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St I St fearett & mrurt AT HETfU3 99€ 96 M3 2 51 feaetn™ &
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mifampfe - 1
ﬂﬁ °

€e¥m: 1. 100000 ST Ehdt Aftw=er § ugsT, foueT, M3 AHgST
huseal

2. JaaT faedt bt faferret fae &=-d<, <3, Sfaar w3
ydte-29 wirfe {9 Afynret &t 293" 979 AreaTdt @7 |

3. fefenraght & marsa H& 3 wifazs H& 979 Areadt &7 |

4. Afprret € wai39-fue3d, fue-Wee gy M3 IB&T §7d
AcaTdt g7 |

5. SY-JY niat T HoE &% 3T 3 3T M3 8t 3 Sl AT
g8

1.1 ya< farms €t ugy/ggaret
fugst M3 fee fefenmaghdt & 10000 3T Tt Afar=t § ugaT-
foyeT, Aies f&T Sy-J4 S-T< nirfe &9 A<t &t =93 13t J|
J< i3 oH € gadret 3 Ufast sifomua fefenmaghnt &% Jisas
IS HI & & BATdT Idar M3 SY-2J9 Idifart grat gaaret € €, W
Ales €t GEwdst It Yar J9s ©F dfam ddar| fem  set mfowmua
fefermaghnt 5% I& faut 93y J9ar |

nftmuar - dfe€, yraAT Jg & rgrusT 7t 9ig difde fiw 71 & st
At | &t gAY € Aaw T fq feu fam rrss f&= a1t aret At ?
fefenmagt - 1, 1699 gt fe9, ferdt =& fes |
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wftwuar - ATETH | g AT fer A & (989 8§93 '3 fau ) maet
fEg ug W3 anitvt '3 fox |
Ad €9 fEq 999 & 7 sf3as T9-T9 Us< 76 M3
Fubt '3 foue 75 |
mfousr - g IHT S90S A% & wiat w3 meet fE9 foy |
fefenmaal - 2021— & IA9 fEdT (FT3IHS IS A <t 98 faar I<)
mfvus - 9% g AT Jot fE3 yast § Mrust aut '3 I8 a3 |
1. I it Aferret & meet fe oy
(a) 968  (b) 6908 (c) 1328 (d) 9002 (e) 9999
2. I fauint Aftmret & wiat &g fah :
(a) & H"Md3d (b) fETIAIHI A
(c) 99IdT & (d) "& Ia9 & | femt
() & IAT Y

mfonua w3 fefenraait &t mirurt aises

dY &< AIBUT € gudTel e ghar g8 Bt 9¥ T 937sY "fgnt
&% d13 A=l |

wftwmuer - A3 &9 3971 farast Quaast (08 w3 gx9t <% femmar

gde J%) T I3 U=ar|

frimadis - A, g Mz T 1200 & SIFIT J<4iT |

mfovusr - ATEH | (J9e3fT &) AT 959 € M3 €A AT T 7
g@esfa - ATHT, HIEar T 10
mftua -t g gt fegst fR9' SuadHs e B8t g e Aae J 7
fefewmaat - U9 Stz U T
mftvmuar - HIBT AT 1200, AfeedT 10 3° 3T T 1 (3= 1200>10)
fefemmagt - +tarf,
mfvug - (S99 '3 it w3t % fewrgr g9a) feret a3 fadst

J<ait ?




Hfdea - A9, w3t @t a3z T 200 =it |
mfovusr - A | gAY g€ feust f3st engut @t g § 8¢ 3
T < By |
fefenragt q0 MegAg egf ST I § 8 I T MI I3 I8 2B
feuear | mformua nifgrm et 99 yns fefemmagtnt § =i
3. st Afunret € 3%o a9s BEt>< Af=e G5 39 :
(a) 238 832 (b) 7851 | 8715
(c) 2018  ]2018  (d) 9999  ]9900
(e) 4651  ]5467  (f) 5867[ 6325
4. Aferet § Sue go (8t 3 <3t Aftr) fSe oy
(a) 245,751, 654, 456, 199
(b) 1234, 7806, 4123, 5006, 2413
(c) 3344, 4455, 1122, 2233, 5566
(d) 6780, 6078, 6870, 8760, 7806
(e) 3299, 5699, 9932, 9999, 6099
5. ARt & wee gH (31 3 8t Afumr) fea fat
(a) 542,751, 614, 406, 129
(b) 2234, 7906, 5123, 8006, 6413
(c) 3345,3456, 1132, 1233, 5066
(d) 6781, 6178, 6570, 6460, 6806
(e) 1299, 1669, 1932, 1909, 1099

wat 8 Fgsd He W3 fenf3s gu €f goaret et asifent

iy A3 9 Tane 939 H3™=a He '3 979 fI&™H (Uud <)
Juar w3 §9st €Ud AgTST H® ATdaT H39d HS f&uar |

wforud feast ot feg feyme migntg fearet rgTsa He =8 fas™
feg f3s g2, eoe Agsd He @8 fa®™m ST 2 92, A9 A9ad U8 @8
fars™ feg v 92 3 T9d AITad & @ fars™w feg 99 92 yrgar 1979
gfont & g7 o grstfedt a3t =it |
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ufasr 99T - JHI AETS €78 fI®TH 'S 4 §¢ d2aT T §&dT 4 I9d
WMI 98 d 595 3T ATSI H& 4 x 1000 = 4000 fogar |

garggr - foH 39T AES © MG @% s 9 UH §¢ dear M3
§BdIT 5 § M3 AESA H® 5 x 100 = 500 989 §95 I
fogar|

dlardgr - TJE AES © I fe92 8¢ Jedr W3 §Fdr <9
M3 AT HS 2 x 10 =20 98 §93 'F foyar|
f3s 3 98 §93 '3 FESIT U 3 x 1 =3 faggar|
g< wfoua Agsd H&t § gHed Ag ©F fig sar a
fogar w3 A SRam |
4000 + 500 + 20 + 3 =4523
fen arstfedt ot mifua FaTsa HS, feAf33 e M3 fu-surniat 3
gt 31/t nfenr fgust faurear w3 9o fou ynet € gudret daerear |
6. Hld »id @ AT HS (&Y :
(a) 789  (b) 2782 (c) 7819 (d) 5489 (e) 7009
7. fenf3s gu e fab :
(a) 492  (b) 1280 (c) 3009 (d) 8765 (e) 9020
8. s foU nigt § =93¢ J¢ 31 3 &5t M3 8¢t 3 &1 Aftpr oy
(a) 2,0,9 (b) 1,2,3,4 (c) 5,6,1,2
(d) 2,4,0,9 (e) 1,7,8,6
9. WHZ w3 foy :
(a) 110,210,310, 410, , , ,

(b) 2018, 2019, 2020, 2021, , , ,
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(c) 1220,1190, 1160, 1130, , , )
(d) 1110, 1220, 1330, 1440, : : :
(e) 5800, 5850, 5900, 5950, , : :
10. &St Afiprret @7 33 & gt M3 A9 S0 faaeidas a9 :
() 96  (b) 209 (c) 652 (d) 787  (e) 975
11. ¥yt gersg .
| vig @t @St I et fAftom =
2 gt @t g2 I gt Afpm =
3 nigt &t 8¢t 3 S Aftmr =
4 gt @ &1 T ST Afprm . =
5 vigr &t 8¢t I ¢t Aftpr =

| vig St A =
2 Mgt ©t 3t I I AT =
3nfat & 3T I ST AT =
g it S BT I I AT =
S5oiat et T I ST AT =

1.2 3t Aftprret &% are-ufaare
(mforue M3 fefenraatt & niurt sises)

wiftmmua - o3 s &t wiget fast I 2 fen § 98 a-893 '3 fsa miz

ug |
ey - 3 A, A3 iz & wigret 1598 (e 979 dA A Wie™s=) J1|
frvas - A9 A, A3 iz & meet1248 (Fa 9379 © °H Ma3™sT)
JI
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mfuer - o3 fag <t maet faat T ?
WMEHE - Ad o, A3 fas &t viget ilg 578 favmer =it |
gt 3et 99 997 fem g9 S AgeT J ?
) &d1 Ha AT |
mftuar - (S89-893 '3 fou a) #fe6, MU fas & maret 716648
J1 &t 3oz {9 aet fen Aferr § Uz Faer J7 fEg 59
few Aftm § ug< € »iide Jear | fer s&t, rftmua
orar fa fugst aurg &9 3AT 10000 S Thut Afgmr=t
It fdbot A | o aas AT feg Afvm &3t ug /g 1 m&
wie MHT 10000 3° STt Aftr=t ugsT o3 foueT fiue
T
1.2.1 Aftret § uger w3 feuer
g wit St Aftmret § faread 578 faueT, fenfaz gu, widige W3

fug39 979 g9g99T a9 |

?

fugst M3 &9 go=ret aret fafonr &9 99 & 9999 Afynr & faresa
g feufenr I 1 g wnt 99 § & 99 W3t (F19) @ o Gn & fen farea
8Us AHE J95 BEt Jutdr M3 few arstfedt g9 Sfemt &t ySifgmr s
Fiam |

9 9 O ’_1.0000




fen arsifedt 376 vt M@t Yig3sa Afarret Arae et dfomt iSe
E3ma3T Uer aatdr |

9 9 9O | 1 0 0 ONSOmmm.

9 99 999 9999 99999
+1

+ 1 +1 +1 +1
[to] [ [T [ [ ]
fen 397 I fovtt Afumret S foutut 77 Aaett 95 |
9999+1=10000 | 29999+1=30000 | 49999+1=50000 | 69999+1=70000 |89999+1=90000
19999+1=20000 | 39999-+1=40000 | 59999+1=60000 | 79999+1=80000 [ 99999 + 1=100000

fefenaat g9t &<t & Hew &% =t fen 3g+ St Aftrr=t & ugsT
iy Fae 71 ot &3t Gevds & €F -
I ST B T 21132 M3 T 11313 576 |




fen 3gt siftmya Ja Afumret § <t adnt et € Hee &5 fgueT
fryrearr|

1.2.2 Mai39-fUa39 AfueT 578 Ae-Ua'E dd&T (mfomuya m3 fefenagmt
o mrUAt aise)

oy A &9 wigiga-fug3d Afvret feuer fryGe Agut
fefenragtnt % I faut fafauT grat Ireg 3 Iaar|

fen stsara 3° ge wiforua dfent & Erar {31947 3 ufgst s
1946 I, fam & wirt aife3 <9 1947 €1 fug39 Afan™ gaiar |1 1947 3 ge
T A 1948 T, fam & wAt 1947 € »ar3d Afad™ JTtar | mMIr3d AfeT

8 afes-5




feys =t &3t aret Afwnr &9 1 afawr Aer I W3 fug3a Aty feus
et fa 3t aret Aftr f&9° 1 wefemT Aer J|

fer 3T it STt Afe=t bt S niai39-fus 39 Aftr=t foy Aae
ol

€995 6: HITT ST A T HGHAS 1469 g &g Ifemm /it | fem

A ©f Mar3d w3 fug3a Afnr fay |
I% 1469 € mMar3d AT : 1469 + 1 = 1470
1469 <t fug3a Afumr : 1469 — 1 = 1468
@umgas 7: 54699 € marzd M3 fug3a Afum foy |
I% © 54699 € midr3d AfgmT 54699 + 1 = 54700
54699 <t fug3zg Afem - 54699 — 1 = 54698
AHE M3 J9 :
1. faresa €t rofesT &7 Aty § uF w3 b .

(a) (b)

“““““““““““““““““““



HEET @9 AT @9

2. Aftet & AESA NS AGst 'S €9 G :
(a) 3868 (b) 17605 (c) 41123 (d) 92856
(e) 20203 (f) 99728

3. myer f&g fay :
(a) 2462 (b) 8988 (c) 19050 (d) 33006
(e) 20198 (f) 59045 (g) 68390

4. vigr feg f&y -
(a) e gA9 K3 ¥ U35t OEEIRCICRCER: RIEET]
(c) AIS 39 IH'd AS 39 (d) fAg a9 da 7 U7
() ST IAIMEH & (f) Wit IH™ WS | wint
(o) fea &y

5. 3T faHtt Aftprret @bt a9 Aftprret fay
(a) 998 (b) 10000 (c) 2018 (d) 99999
(e) 48675 (f) 40009

6. I&T fseitm™ Aftprret &t fugsa AftmreT fy

(a) 24855 (b) 99999 (c) 39999 (d) 79890
(e) 50000 (f) 23456
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1.3 ST Aftprret @7 RS H& M3 Mifa3 H& (Place value and Face Value)

fugst g &9 vt 2t Afunet € AgTsd & 979 9997 J13T AT |
few gmar &9, Wit 1000 3° I AftprT=t € AESA H& '3 9997 Ididr |
AESS H® M3 mifd3s HS

fam Afoorr &9 »iar @ ATS €8 58 §9sT @ ATEd i <1 928
A & | fAefa »igt a7 H& (ifas H®) Gqt afder T

fA=" -
1 2 3 2
A B
123 321

Sug &3 ¢ 939 f<T A< »iat € Fa's 9@ ae 37 8xT & W& =t
go% JIT 95 | fAae ufa® 939 A S99, | »id A= @ ras '3, 2 W @aret
T AE'S "I M3 3 wid fearet € mgs '3 T

1 x100+2%x10+3x1=100+20 +3=123

w3 fo39 B f<w, A Qo »iat € Aars wirun <9 gese of 3T Quat &

H® <t 9e% A1 35 |
3x100+2 x10+1x1=300+20+1=321

few 397 A< fan <t Afrr € »iaT € Aas 928 Ae I6 3T Ut »iar
= »ifag He 37 6Tt afder I ug 85T T AEsd H& §€% ATET J|
1.3.1 Aftprret @7 AETST HS M3 vifas HS

g< fen gmar S Afmret € Aaraa 1o w3 wifazs He & feuer fivfar |
fen & Q995" 57 AHZE T dfAd dae 7 |




Gegs 1 : Ay 38179 € »idat € AEST H& M3 »ifaa HS f&d |
3y IAT feamatmt

EIE|E

7 19

318 |1

3 8 I

7% .+ Qug fareag fE99, feaet @ mgs ‘I T I fer &t 9 &@r
AESTHE 9 x 1=9 MI nfda HE 9 T |

+ fareag feg 7, eget € A "I JIfer BEt 7 € AgSd
H& 7 x10=70 MI a3 & 7 T |

s farea9 f&9 1, Aad @ g '3 J | fen &t | o7 Agsd
H& | x 100 =100 W3 Wfaa & 1 J|

+ farea9 &9 8, oA9 € AE's T T | fow &et 8 €T AgTSd
H& 8 x 1000 = 8000 I »fa3 H& 8 T |

s falegg feg 3, endad @ Ags ‘I JI fer et 3 &r
HESS H& 3 x 10000 = 30000 MI Mfaa H& 3 T |

Geags 2 : ATy 75698 ffT I9a »id & HET& o H& M3 mifada H& U3

a9 |

9% . HfgmT 75698 f<g
8 T HESA H& 8 x | = 8T Mfaa H& 8 T |
ST HEEIHNZ 9% 10 = 90 M3 Mfaa HE 9 J |
6 T HESI UG 6 x 100 = 600 M3 Mfaa & 6 T |

5ETHEST HS 5 x 1000 = 5000 M3 »ifad W& 5 J|
7€ HETSS H& 7 x 10000 = 70000 M3 MfdI WS 7 J|

12 afes-5



fam Aftprm fE9 0 @ AgTsa & Wm0 Jer 3 97< €1 fan <t mas

T I

Gergas 3 : 42359 € H'd MidT @ AETST N &8 |
9% . HigmT 42359 f39

9 THESIHB9x1 =9

5 @ HESTIHNB 510 =50

3 STHESA HS 3 x 100 =300

2 T HESA H& 2 x 1000 = 2000

4 TTHRESE BB 4 x 10000 = 40000
Ge99s 4 : 59023 € H'd MaT € AETSA NS &Y |

9% : Al 59023 fe9

3 STHEEIHS 3 x 1 =3

2 TTHESIEHNB2x10 = 20

0 THESIHHO0x100 = 0

9 TTHETSA H& 9 x 1000 = 9000

5

T TS H& 5 x 10000 = 50000

1.3.2 Aftpyret & fenrf3s gu f<e fdueT (Expanded form of Numbers)
< 3wl Aftrret fE9 90d Wid € AE&d H& & U3 Ja6T MRt J |
g< WAl A=t €7 FETad H& U3T dde J¢ fenf3a3 gu usT Jdfar, fAe -
Gegas 1: 34506 & fenfaz gu

3 4 5 0 6
\—>6><1=6
0x10=0
> 5 x 100=1500
> 4 x 1000 =4000
> 3 x 10000 = 30000

34506 €7 ferf3z gu = 30000+4000+500+6

13



@erggs 2: 27083 & fenf3z gy fay |

1o} & TAg fearebut
= E0EE
2 7 0 8 3

‘ |—>3><1=3
8 x 10 =280
0x100=0

7 x 1000 = 7000
2 x 10000 = 20000
27083 & ferfaz gu = 20000+7000+80+3

Gergas 3 : Afenr 98604 & fenfaz gu fay |
9% : 98604 €T feAfa=z gu = 90000 + 8000 + 600 + 4
Gergas 4 : Afgwr & fenfas gu 3 Afwnr fay |

(a) 20000 + 7000 + 800 + 90 + 6

(b) 80000 + 6000 + 60 + 8

J% : (a) 20000 + 7000 + 800 + 90 + 6 = 27896
(b) 80000 + 6000 + 60 + 8 = 86068

\

\ 4

Y

1. 3& fautmt Aftmret fET &dl9 »id @ Iasd & &8 |

(a) 8326 (b) 54588 (c) 90008 (d) 99234

(e) 49716 (f) 47168 (2) 63184 (h) 29999
2. I et Afanret @9 Bald »id @ »ifas s B8 |

(a) 82232 (b) 54180 (c) 90811 (d) 12994

(e) 11973 (f) 24716 () 11631 (h) 59999
3. 35 feu At § ferfgs gu e fsa |

(a) 232 (b) 4180 (c) 27811 (d) 82994

(¢) 10073 (f) 43710 (2) 61639 (h) 26999
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1.4 Afamwet € 38T (Comparison of Numbers)
fug® gmar fTg wirt Aftrret @ widt € AaTsd U8 w3 ferfas gu a9
9997 JI3t At | IS WHT AT € 3B&T adidr -

< 890 3 560
mfuer - 998, fegst feg far et aMa <a a?
IAst - 2y fagrasa &1, T 890 (Wis ¥ 38 guT) |
< 560 < 10500
mftvuar - 996, feost feg far etz We T ?
g9t - 3f36& €, T 560 (U7 ° Ko que) |
3560 < 10500 332500
mftwmuer - 996, fegst fes far St AT 3 2T J?
Aety - gfem &t, T 32500 (I3t 9979 UA ° quT)
32500 < 10500 3 560 332500

i - 15



mftuar - df96, feost @agwt § a3 nighTd fue gH f<g fad |

fmaats - 560, T 2500, T 10500, T 32500

niftmrua - (U9H &) feast gt § a3 wighTg uiee g fee

fou|

UgH - %32500,% 10500, X 2500, T 560

few arsifedt 3" amie mifoua &8 Sfenit § 3BT € fsur ©F AT |

IBET T fouH (Rules of Comparison) :

1. Agg fan Afwnr & »igt €t fare3t, gndt Afaur € #igt € farest 3
fevmer 3= 37 famre Hiat & fare 3t @3T AfuwT, Wie »iat <t farest
BT AfeerT 3 3T I=ait |
fAg :- (©) 812 <1243 faGfa Afumr 1243 f9 via fammer & |

() 3398 < 32365 faBfa wfwnr 32365 feT via famer g5 |

() 99999 < 100000 faQ@fa AferT 100000 &9 »ia fadmar
J6 |

2. A9 € Afg=T € »iq 99799 I 3T TSI H& ©F HET &7% Aipdret
of IB&T A3t At 1 fon Bt g I F ATEd H® 8 wiat af
IBST AT AET I | 79 AT I I3 HESA HE 8 W §9789d I 3T
OH I 718 AETsd HS 78 »idt &f IB&T 13T Al J|
fAre - (8) 48213 >37813 faBfaemoAaa e AEs 'F 4,3 & I37J |

() 23208 < 25360 fa@fa gAaa e s '3 5,3 5B I3 J|
(T) 70482 > 70382 faQ@fa Aag € AE™® ' 4,3 3B <37 J |
(F) 23451 < 23482 fa@fa earet € E'® '3 8, 5 58 <37 J |
Guas 1 : Hivw=T &9 A9 3 3T HiuW™ m3 AT 3 &<t HfuwT {5y |
70884, 90306, 30245, 93675, 65009
9% . Ag 3 3T AU = 93675
A 3 g8 HivHT = 30245
@ergas 2 : Aiwret & Jue g o o |
8457, 651, 5983, 61004, 90023
9% 651 <5983 < 8457 < 61004 < 90023
@egas 3 : Afunet & ulee g f[o fau |
55555, 55005, 50505, 50050, 50555
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I% © 55555 > 55005 > 50555 > 50505 > 50050
Geugs 4: Mat 2,3,5,8 M3 7 3 UA vigt @t 3T I ISt I
gt 3 gt Afun faa |
9% . I3t I 3T AT = 87532
&¢I 3 sl AT = 23578
@egas 5: Mat 1,0, 9, 8, M3 3 &% gt UA »iat €f @3t 3 3T 3
gt 3 2t Afyn faa |
9% . I3t I 3T ARPAT = 98310
sl 3 gt Hit™ = 10389

1. st Ags feg <, >, At =er fdg 39 :
(a) 8072 11872 (6)9876 [ 16789
(c) 21916 29161 (d) 40234 [ ]32234
(e) 35003 135003 (H) 60104 [ 160140
(g) 52838[ 145885 (h) 99999 [ 1100000
2. I& ot Aftprret f@9° A9 3 3T Afvnr f&y
(a)  8172,2578, 8127, 8728, 8527
(b) 60060, 66006, 60600, 66660, 60006
(c) 58031, 13258, 35185, 81135, 86311
(d) 47443, 73434, 44473, 74437, 34474
(e)  872,31827,5183,31725, 40426
3. I& e Aftprret fE9° A9 3" 821 Afuwr fad -
(a) 9064, 7372, 8938, 9746, 9942
(b) 81018, 80108, 80810, 18018, 10018
(c) 32334, 23443,24334, 33342, 32343
(d)  927,39272, 93227, 46238, 27999

(e) 43148, 44813,48134, 34148, 13481
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4. Aferet & Sue g <= oy
(a) 9036, 6309, 9610, 699, 1000
(b) 37492,94713, 49273, 61047, 52364
©) 63918, 36829, 45261, 61514, 63819
(d) 36118, 70225, 27052, 36343, 52073
(e) 28136, 28236, 28853, 28534, 28435
5. Aftyret & uiee g feg fay .
(a) 7084, 8084, 4048, 5074, 6785
(b)  61272,71262, 51721, 41112, 62271
(©) 72280, 82720, 87220, 82270, 28780
(d) 99063, 93083, 94835, 99093, 96039
(e) 83226, 86203, 28306, 28603, 27503
6. MAT6,7,8,4 M3 1§ TI3< 9 Ua miat & 51 I It w3 8t I 8t
HigwT f&y |
7. ¥idt 5,8, 3,0 M3 9 & T3¢ 9T Ua riat &t I3t 3 T M3 8¢t 3 &
At fd |
8. Y Y miat T YT gad U wigt &f @31 3 I3t M3 8¢t 3 =T Afnr
fou |
1.5 Ba13q1 53 € Afun™ (fsaelaas) (Rounding of Numbers)
fugst a3 f&9 wint Afgnr<t o fsactads earet W3 A= feg JdaT
fAfa T 1 8erads I 39 '3 AftprT 48 = Taret {9 faaetaas AftdT 50 7
w3 Afer 514TT Ra3 T faactads Aftnr 500 I | fer 39T, mnt fer A
fEg ISP Afgmr=t e faaclads ©amet w3 Ao 3 fesr=r gamd, 4 »irfe
feg ggaT fRYTar|
feadtads @ famH - aaret {9 feaciads d9e AH Aad fearet € Ags
TTHiT 5 AT 5 3 U 92 3T oaTEl @ vig @91 Ut a w3 feaEt @ vig @
HE'S '3 0 BT J Aftpd™ @7 fEaelads 13T A Ad=T J |
Had fearel € mgs v vig 5 3 We 9= 3T TgTel € HETs © Ha § fast
g% M3 fearel € »id © Ag'S 3 0 &I o HIYHT ©F fadeiads aiaT AT
AaeT J | fer fou migATg It A e fadtads A €aTet e »id W3 a9
T fsaetaas d96 AN Raa € Md ST Avar | fegt fawmt arat ot wrt
: 9T 9N JHd, Y, ©F &Y &9 w3 »idr <t faactads a9 Aae Jf,
fae:
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360 @7 A9x 9 faadidas d4 : AftdT 360, 300 & 400 & famar
sHAdla I, fen Bt 360 € A {9 faaectads 400 = |

3350 @7 ga7d fe9 faaetads a9 : AfedT 3350, 4000 373 3000 & faprmar
sadta J | fer &€t 3350 = gag fE9 fadetdas 3000 I=ar |

fsaetagds

Hod fade I09 I g9a&T | [ IAT BEF I Fa3T ayaT
firg faea™ 3w ®arG | Fa= et earet |
A 3 & Aaa & st g A feae Taret g9t
g9 fe9 ffa =l | o4 At fearet |

Qurgas 1 : Afumr 256 & 53 €t wuret fST faaetaas a9 |
J% : Afgmr 256 9 fearet evwia 6 T, 7 fa 5 3 2u 7, fer st
HitpT @ Sgvet € vig 5 Q9 | 93¢ o7 w3 fearet e via &
AES '3 0 I fee gt | yruz Afeer 260 T | fem st Afor
256 €7 538 ggTel ST faaeiads 260 =ar |
Gergas 2 : Hftr 850 & 3] € Ao 2w faactags ag |
9% . AfgwT 850 f&9 Taret @ wia 5 J, few st Aftorr © A9
T 'S © Ao 8 &9 | 3¢ Of, feagt g soet e vfa ©
AES '3 0 I fee gt | YUz Aftmim 900 J | fer st Afor
850 € 538 Aoz 9 faaeiads 900 I=ar|
Guaas 3 : AfumT 8756 & HaTSaT 338 w9 e faaeiaas aq |

9% : Fag @ AgS @ uia 7 3, 7 fa 5 3 U I | few &t 8756 =7
Ia79 fE9 faadtdaas 9000 T=ar |
o - 19



@uraas 4 : AftT 10809 & Ha13aT 53H ©F Iad ST feaeidas dd |

9% . JATd Y ATS v nia 03, 7 fa 53 uie 1 fem »et 10809 =7
©H Jda'g &9 faadtdds 10000 I=ar |

1. 35 fautt Aftmpet & 3381 Tt feT foaeiaas ag :

(a) 270 (b) 809 (c) 6465  (d) 9782

(e) 908 (f) 100 (g) 25338 (h) 1756
2. I& ferit Afepret & 338 Ao @9 fadetads aq :

(a) 325 (b) 875 (c) 990 (d) 4580

(e) 568 (f) 63535 () 85972  (h) 75069
3. 35 foritvt Aftrret & 538 gae < feactags a9 -

(a) 7890 (b) 8901 (c) 45982  (d) 5650

(e) 63520 (f) 50460  (g) 60008  (h) 9999
4. 35 gt Aftrret & 338 @R ga S0 fsaeiags a9 :

(a) 27900 (b) 80901  (c) 46580  (d) 12550

(e) 99998 () 10001 (g) 23235  (h) 23568
5. I& foutit Aferet @7 &3 €t gord, Rag M3 Ja9 S8 faadiaes

qd :

(a) 1625 (b) 1982 (c) 25200  (d) 21218

(e) 35462 () 39126  (g) 65915  (h) 99199

6. QU I et Aftrrr Mz I3 3 I3t Afeewr foe, fAm S g <9
fsaetaas gaa 5000 yuz Jer = |

7. A9d AferT 341 T 338 et &9 feadiads 340 der J, 3T @9
ATatHT Aftrret &y fagT e 538t gure! 99 faaeidds 340 d=ar ?

it e a3 W39 96 | vifoud fegt § 83, M w3 AEs H3ed

ge%, TUT 7 HUd g9 AgeT J | fefemmagtnt & <u 3 funfarm aeege

¥ B I ST AfT=T vy 28 <t fysT Ager J|
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10.

11.

12.

. Ud »wigt at @3t 3 3T Afumr € maisa Afun feg |

(a) 99999 (b) 10000  (c) 100000 (d) 9999
& nigt @t I faas T Afamret o5 ?
(a) 99 (b) 90 (c) 100 (d) 89
5 widt &t I fas it Aftprret a5 ?
(@) 99999 (b) 9000 (c) 10000  (d) 90000
. 4,6,8,9,03F 9t UF nidt @t 821 3 &<t Aftprr faazt T ?
(a) 46890 (b) 04689  (c) 98640  (d) 40689
. @9z ga9 Qeus Aty faast I ?
(a) 59590 (b) 5959 (c) 59059  (d) 59509
. AftpT 26573 fE9 6 @ AgST H& At I 7
(a) 60000 (b) 6000 (c) 6 (d) 60
ferf33 AftpHT 20000 + 5000 + 30 + 4 3 9T AftT T
(a) 25304 (b) 25034  (c) 20534  (d) 25043
. 7,8,6,7,9na" 3 gt UA »iat €t 51 3 5t Afanr 9 ¢
(a) 67879 (b) 98767  (c) 98776  (d) 98677
fegtut Afaret (SS9 faast Aftprr fET 8 & FEsd H& 8000 T 7
(a) 35832 (b) 43248  (c) 54682  (d) 48054
AtHT 48 T IHE Wi TH |
(a) LVIII (b) LXVII (¢) XLVIII (d) XVIIL
AT 85 & IHE M ©H |

(a) LXXV (b) XXCV (¢) XVC (d) LXXXV
Aftpr™ 10000 €t fug3a Aftprr faagt 3?7
(@) 9999 (b) 999 (c) 99999 (d) 1000

Afaret



co o o o o I ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ -

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

94 H¥t IHE M f&T |

(a) CVI (b) XCVI  (¢) XCIV  (d) XICV
ILX, L,V 3 9t 31 Afeprr faast 3 7

(a) XILV (b) XLVI (c) XVIL (d) VXIL
1, 0, 3, viat & 93 & U »iat @t €3t 3 <31 Aty f&H |

(a) 11103 (b) 10333  (c) 33310  (d) 10003
9,8, 0 Midt § TI3 I3 MaT & 8t 3 st AT {3y |

(a) 9800 (b) 9008 (c) 8090 (d) 8009
758 ©T 331 waTet fe9 feaeidas at d=ar ?

(a) 750 (b) 760 (c) 800 (d) 700
AfeyT 8978 &7 33 Hag I faaciads at g=ar ?

(a) 8980 (b) 9000 (c) 8970 (d) 8900
AfeHT 69684 BT 338 Ia'g [ fsadiaas at g=ar ?

(a) 69000 (b) 69700  (c) 79000  (d) 70000

99 AftpT &r @F Jag {9 faadtaads adsT de 3T fan Aa's &t Aftpr

& oyd fsdclads agaT d<ar ?

(a) TITE (b) AI3T  (¢) TIAT (d) eHIHT
AT 50358 fS9 0 @ AEsd He &t g<ar ?

(a) 10000 (b) 100 (c) 1000 (d 0

(@) L, X (b) L,V () X,1I (d L,I

e By f&9 faa nig & a5 ?

(@) 5 (b) 6 (c) 4 d 7

(a) 10 (b) 100 (c) 1000 (d) 10000
fareae @ fan &t & (39) 9 2u 3 2u fas i3t (5i3H) U A7 Faw
I& 7

(a) 1 (b) 10 (c) 0 (d 9




......................................................................................

mwT 7 Aty (Learning outcomes)
+ 100000 3T St A=t § uZaT, fgueT, W3 AHgS & GardeT|
+ JuraT freait &9 St fafer=st fAe 8=-T<, gfdqr, ude-=9 |
wfe ST Aftprr=t € 293" € War Je7 | §
* ATt €7 MEgHTS, AESd HE 73 wfag W& € Aredrdt € W |
e f
¢+ Aot & #3139-fUg 39, Tue-wWed gH 979 Aredal & WarJer | |
+ Y-y 7Tt & Hew 5% ST I TS I &1 3 8t Afun gegT |
T @ardT | :

......................................................................................

mfsr 1.1
1. (a) 46305, fewstgae s /A
(b) 70533, H39 a9 YA H 33T
(c) 84349, Il ga9 fas X €A
(d) 33007, 33t TJHT HI

2. THIAT | Ia9 | AaS |Taretit | fearetmt
(a) 3 8 6 8
(b) 1 7 6 0 5
(c) 4 1 1 2 3
(d) 9 2 8 5 6
(e) 2 0 2 0 3
(f) 9 9 7 2 8
3. (a) €IAIIIH IIS (b) WM& TAT & H MSHT
(c) =tgaadag (d) 33tTATE

() S TadfdarAnsaes () €avs gad uaTst
(g) METS IA9 s R 3T |
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(2)

(b)
(©)
(d)
(e)

24

1745 (b) 33875  (c) 77077  (d) 50505
90806 (f) 80880  (g) 100000
999 (b) 10001  (¢) 2019 (d) 100000
48676 (f) 40010
24854 (b) 99998  (c) 39998  (d) 79889
49999 (f) 23455
mfem™ 1.2
20 (b) 4000 (c) 8 (d) 90000
700 () 7000 (g) 60000  (h) 20000
2 (b) 4 (c) 8 @ 9
7 ® 7 (g) 6 (h) 5
200 + 30 +2 (b) 4000 + 100 + 80
20000 + 7000 + 800+ 10+ 1 (d) 80000 + 2000 + 900 + 90 + 4
10000 + 70 + 3 (f) 40000 + 3000 + 700 + 10
60000 + 1000 + 600 + 30 + 9 (h) 20000 + 6000 + 900 + 90 + 9
mfg 1.3
> (b > (c) < d) >
= (f) < (@ > (h) <
8728 (b) 66660  (c) 86311  (d) 74437
40426
7372 (b) 10018  (c) 23443  (d) 927
13481
699, 1000, 6309, 9036, 9610
37492, 49273, 52364, 61047, 94713
36829, 45261, 61514, 63819, 63918
27052, 36118, 36343, 52073, 70225

28136, 28236, 28435, 28534, 28853
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(d)
(h)
(d)
(h)
(d)
(h)
(d)
(h)

9780
1760
4600
75100
6000
10000
10000
20000

1980, 2000, 2000

21220, 21200, 21000
39130, 39100, 39000
99200, 99200, 99000
7. 335,336,337, 338, 339, 340, 341, 342, 343, 344

5. (a) 8084, 7084, 6785, 5074, 4048
(b) 71262, 62271, 61272, 51721, 41112
(c) 87220, 82720, 82270, 72280, 28780
(d) 99093, 99063, 96039, 94835, 93083
(e) 86203, 83226, 28603, 28306, 27503

6. 87641, 14678 7. 98530, 30589
8. 98765, 10234
mfgH™H 1.4
1. (a) 270 (b) 810 (c) 6470
(e) 910 ) 100 (g) 25340
2. (a) 300 (b) 900 (c) 1000
(e) 600 f) 63500  (g) 86000
3. (a) 8000 (b) 9000 (c) 46000
(e) 64000 () 50000  (g) 60000
4. (a) 30000 (b) 80000  (c) 50000
(e) 100000 (f) 10000  (g) 20000
5. (a) 1630, 1600, 2000 (b)
(c) 25200, 25200, 25000 (d)
(e) 35460, 35500, 35000 6
(g) 65920, 65900, 66000 (h)
6. 4500, 5499
gg-feasfua yrs (MCQ)
1. ¢ 2. b 3.d 4.d
7. b 8. ¢ 9. d 10. ¢

13. ¢ 14. b 15. ¢ 16. d

19. d 20. ¢ 21. d 22. b

25. d

5. ¢
11. d
17. b
23. b

25
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nifanfe - 2

et Qg
et fafyres

1. 100000 3 bt ATt & A3&T, WeTgeT, IIST M3 IaT

&t fAygaT|

2. JaaT faedt @bt fafonr=t fae F=-T<, <3, Sfaar W3

ydte-29 wrfe &9 6 »iat Ia @t Aftprret ghut fafar=t
€ €93 g9 A=ddt |

3. §979d 3¢ M3 TI-T9 A3 ©f Y@ € T8 ¥ g9

A

gt |
. HEfed yAst Ivdt gfgnt € AT ra3t feafia aaaT |

5. dfeut @ WsfAd W3 Sfud fed™ adaT|

1. I&
(a)

fafipnt & & &9 :
4203 (b)) 3708 (o) )
+6415 +6272 5026 7863

+ 131 + 472 -2553 -5507

2. U®I A& 39 ¢

(a)
(b)
(©)
(d)
(e)

26

115 + 327 = 327 + [ ]
321 + 0 = | |
139 x 1 = | |
625 x 0 = | |
339 -0 = | |
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()
(8)
(h)
(@)
0)

119 =119 = | |
128 = 16 = | |
720 + 500 = | |
| |
| |

10000 = 10 =
152 = 19 =

3. g gty :

(a)

(b)

(d)

(e)

()

(2

(h)

fea ng® 9 342 B33d W3 369 BIAHT UFET I5 | €7 A S
IECAC IR ERIE rirol

fea g 9 459 S o W3 813 Sdbrdt T2 &bt I |
o gie™ {9 faahdt gabut g% ?

fea 7% &9 ToHayis3 da & 1790 €3 st iz st o v
& 1299 3T gerEit | JHAYIS & Ha®t o+ 3 fastut €3t
U et ?

JIYT3 & muS fuzT 7t 37T 10000 BT m3 T 3540 € e Arelas
ydte & |1 87 3% fas gue gat 59 ?

& gaae™d IB 625 =T & Ude I& | I9d Ude f&9 100
T I8 | ET6Ed 3% d & faashdt eTeht I& ?

feq eda € e f&9 250 foeq Ftas J1 799 da Ea fEeg
sta® 578 9 faBrited €t gdt 3 J9eT J 3t 209 A& faat gat
3 T ?

fea ng® &9 648 fefenmadt uge gs | fuafea Are Bet fea
Ag® X f9 18 fefenadt & Aawe g5 | A9 fefemmaghnt &
fuafsa Bet A< Bt faatt Ags grt & 83 u=4it ?

fea grar &9 »ge € 2568 §¢ BT 3T I& | A9 fEq g39 fefg
12 §¢ B3t 9 3T &R ga1 f<9 faatt a3t gt ?

2.1 7% M3 WG (Addition & Subtraction)
J | fer a3 f&g nint St Afarret € A9 w3 we§ & fiufar |

X Y e A g - sqpua 27



iU AT St & Hee &8 Hftret €ug Hest fafor=t (7=
M3 W) dfent § arsifeutyt arat gg=rear | mifermud € dfent, ygnaa
M3 o3 & 3% §%" d IF AT &< T=ar 3 feg a7 & &3 8 &
fHeT & I gt IHT g9 THS SEt JJar | GEUIs et yIA3 I 4132 JuT
€ JIAT &< I& M3 AHTHIS 3% 1252 JUT & JIAT &¢ I, 3T MU
85T & I It Uedm M3 €9 AT 8¢t & HE™ & YUz It Enadr

ysn3 d& IH 4 1 3 2
fHads d& It + 12 52
& It 53 8 4

fen arsifeut § mifomug ATt Juar | g miferua faHarts & J® ot
5384 gue 39 mmue fIn & gt 1252 guUe TUR YU J9& &et JJar|
Ae fAHIHTS MruSt gt 1252 U YU o9 B=4dI 3T 9741 ITH ygad &
fe3t ar=ait |

9% IH 53 8 4

e s Turaistamt — 1 2 5 2

gt I 7 yga3 § st 41 3 2

few 39t Qudaz arstfeut a3 feT QY- aIgut &9 ga=ret A=l |
o ud A3-wes ©f for arsifeut 3 €739 ©f ug3™ aos Aaut <t dfomt
& CHaT |

* 91 +0=091,0+91 =91 fan Afwr fST 0 73 AT 0 &9 aT Aftprr
136 &% €39 Gt Afterr g=ait |
* 79-0=179,0 & fan Aftpr iS5 weG< '3 =t €°39 B9t Aftpyr =it |
I8t A3 &9, wit eF garg 3q et Aftmret § q ga e s
M3 M3 I® 3 fast A3aT W3 werQer fifodr J1 87 feit &8, Wit
e 8y Ia Thdt Aftprr=t @7 893 M3 WS Jae IT |
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2.1.1 A% 3 fast 78 M3 weg
few grar feg Wit €uaT FuTds Afun=t @ A3 W3 WS 979 31 a9,
fagt f<g ofAs st mr8er|
€eaas 1: A= 9 : 2213 +4512

4% : 2213
+4512

6725

Cuuas 2: WG : 4567 — 1234
IS : 4567
~ 1234

3333

2.1.2 TTHS ANS AT M3 WeQ

few gmar fe9 wrt Bua™ Aftmret € A7 M3 Wee &t 91% Jatdr, fAgt
f&g ofAs mr@er 7|

@emg9s 3: HI I : 3756 + 1464

i 000
3756
+ 1464

5220

Ceuds 4: WG d9 : 5688 — 2189
J% : 56 88
- 2189

3499
WeTQ & USTH : QEUds 4 I ATTE3T 5% WAt wetE & u33ITH
Fatar fa A3 €739 Aat I A &t |
YI3'™H

5688 3T Afepur 34909 w39
-2189 st Aty +2189 gt Afgmr

56838 3T Afr

29

3499 LEL]

Xy e g s qpu



Gegas 5:

€eg9s 6 :

-

J& 3872
+4283
+8075

16230

J% 6543
+5039
+ 832

12414

i 7921
~5908

2013

AHT M3 a9 :

1.

2.

JI% d9 :

(@) 6574+ 5502

(c) 56754+ 25740

(€) 8988 —2450

(2) 80029 — 21200

J% 99 ¢

(@) 8760 +2584

(©) 38009 + 55691

(e) 8761 + 5584 + 4320
(g) 28740 + 54938 + 12338
(i) 88494118

(k) 80003 —-19219
30

(b)
(d)
()
(h)

(b)
(d)
)]
(h)
)
(M

AT 3872, 4283 M3 8075 €7 H3eH UIT JJ |

H& U3T dd: 6543 + 5039 + 832

: HfeT 7921 197 5908 § wee |

5350 + 4102
25000 + 11887
8990 — 1034
56789 — 1234

9649 + 5161

25347 + 74040

4687 + 1000 + 1130
72624 + 3106 + 10234
51307 — 42158

70000 — 12345
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3. WTENMI UII S AT :
(a) 98920 - 12334 (b) 40013 -18167
(c) 78901 —52214 (d) 40467 — 10239
(e) 79571 — 48678
2.2 Ag-wee QUa I% 39 AasY
WA A3-We™S € ATU9E ASTST 97 9997 J13t J | fen gmar fSg it 49
J9 M=t e fagg aatar |
Cewds 1: * € AE'E T AftprT 99 |

7895 qr g 7895
L 4 920 % + 4 2 25
+ % 1 % 4 + 2124
1 4 %4 4 14244
€eas 2 * € AT T ATyt 99 |
8 * 50 7 ¥ - 81507
— 1 3% 4 % - 138409
* 76 * 8 67658
€e€ads 3: H® U3Td9 : 8786 + 1254 — 5232
ar uar 1 Uar 2
8 786 10040
+ 1254 - 5232
10040 4808
€E9s 4 : HB U3T 9 : 8975 — 2080 + 4156
qr uar 1 yar 2
8975 6 895
- 2080 + 41 56
6895 110 5 1

nﬁ .Q\._/ua_: ﬂ.ﬁﬁ . 31



(a) 6 5 6 9 (e) %8
+ % * * + 5 6 %
9 9 * 8§ 9 * 9
(b) 1 5 6 * 8 (f) 2 0 * 0 4
#=o% 1 1 2 + =3 7 3
0 2 5 6 =5 7 * 4
3 0 = 9 9 8 2 *
(©) %7 8 (g) 9 9 9 =
- 2 4 = Y A
7 6 * 5 5 4 * 3
(d) 9 7 2 % 2 (h) 9 7 8 * 3
— 2 - 1 3 =
8 3 * 6 9 6 2 * 5 5
2. I
(a) 1238 —1025+ 5018 (b) 9386 —2535— 1002
(c) 6307 —-4052+ 2115 (d) 8107 + 2437 — 6089
(e) 18337 +30947—34413 () 91206 — 70413 + 30824
(g) 10003 —5911 — 3284 (h) 92319 — 65424 — 12105

2.4 §F M3 WT'E 5% AYUS Arafed AH et
< 3o WA A3 W8 & AS®T 'T 999 J131 At | IS wiAT ofsd Ales
ot i =t AR AarfdT e g/ /wreT, 3T AT & witfe 79 999
W@m3m§4sﬁﬁf&wﬁ%w§w€ré
fefenragtnt & ga=e
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gatdr | fegst mae mifret &9 ufgst mifmr & ugsT, Afvret fauy &
J% ad5T I feg @ 3g g ger J|
Evaas 1: AfyM=t 45167, 30662 M3 21197 € A3e® U3T &7 |
J5: 45167
+ 30662
+21197

97026

45167, 30662 MI 21197 ©THZ 97026 T |
Cugas 2 Afwm=t 82613 MF 56607 f&€g9 fdaTmizg J ?

95 : 82613
— 56607

26006

fer et 82613 MIF 56607 €T %39 26006 J |
Geaas 3 : ffa fus &9 23456 mmaMt, 23148 Wid3T™ M3 10177 59 I& |

fiz €t d& wWrgTet UST a9 |
J% . fusfegmmeinratfarest = 23456
fizfegngastatfaeat = 23148
fus fegdfonratfacat = 10177
fiz <t g& wrgrat = 23456
+23148
+10177
56781

fiz €t & mrarat 56781 T |

Gvas 4 : QT Aty uzT a9 ATt :
®) 74907 3 21835 ST I=
() 25431 3 14076 Wfe I<
9% . (8) B3t Aty U3T IS HET 74907 MI 21835 A3eH
ST HET T
Hfemiet QT s fafaner 33




74907
+21835
96742
B3t Aftedm @ 96742
(v) FITet Ahpd™ U3T 96 BET 25431 9" 14076 wes
ST AT I

25431
- 14076

11355
&3t Afyrm : 11355

@ewas 5: 38108 T fagat At A3 3T 7 738 69990 U3 3= |

9% : B3t AfdT U3T 996 BT A3€869990 &9 fa3t Aty

38108 €T W™ AT HIET J |
69990
- 38108
31882
U3

MG UIIHIIE aT 38108 ffT AT 31882 A3 '3 A3eH
69990 y Uz gEv J ?
38108 S ifipur
+31882 w39
69990 A

€eaas 6 : IFINFAI & TE9 9 T 24766 v HHfeds, T 9179 <t
WMBHGT M3 T 13250 ©7 HA Yt | JoHAIS & a4 & fada
JUT Had a3 |
U5 BfeAs €S = 324766
MBHGTETHE = T 9179
HT T NS = T13250
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\J

Jd&% Ydd

24766
+ 9179
+13250
47195
IB YT =3 47195
Gegas 7: MAT5,1,8,6 M3 78 TI3¢ 9€ SHiAT EF 3T I It i3
&< 3 gt AfumT U3T ad W3 BgT T 73 M3 W37 u3T
a9 |

U5 IS I ISTARPAT = 8765 1

ST I 8T HIUHT =15678
CESE 8 7651 W33 = 8 7
+15 678 - 15
71

103 329
@eds 8 : € Afywr=r @ 93¢ 81900 I, A9 e AftpdT 70945 g< 3T
gHt AfedT U3T J4 |
J% : AT ErA3es = 81900
fea At 70945
oAl Afe 81900
~70945
10955

O | N N

5
7
7

W | o0 =—

oAl AT = 10955

€eg9s 9 : AII3TT AW & gaT9 fE9° T 1430 guT T fe g 3316 yatfemT|
81 gaae@ & % 2000 T &< &3 | garse9 GHS fas
JUT SfUH Fddrr ?

J% : gdTeud & O3t amHL = 32000
CESIS=LIvr.Y = 31430
TGO B SMUASASTIH = 2000

~1430
570
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AN MI d9 :

1.

10.

11.

12.

(a) 60498, 31292 M3 7132 € A3eH U3 A9 |

(b) 70123 M3 40268 €T %37 U3T &4 |

f&a wa &t Rt s=8<= &t 27020 et & W3 aHaT 5= Bt
31275 féet € 83 T | W3 €1 IAET »3 T g8 Bt &% faamt
feet <t &3 g=ant ?

HIAIS % T 20000 A& 1 €78 T 13750 © SUT ydle &% |90 a& fast
Joq gat Ifa aret ?

fea Frfegdt <9 30155 yAzat damat €t 28653 yA3aT aifes et
M3 12376 YAIST Madwt €t 95 | Fregdt i[9 I & faatit yasat
I& 7

€ Aftpr=t @7 73 89000 T | 7dd e Aftpyr 25450 9= 3T gAT Aftprr
U3T dd |

AfeT 70429 f&9 &t A3t fa Age® 100000 yuz 3= 7

S Afgnr uzT g9 fAgst !

(a) 367983 7976 U I<

(b) 30067 3 12967 uIe I=

Hag dfuGed € W& T 15560 I M3 SUeY € H® Jfufed € H& 3
39050 =T J 3T

(a) BUSU T HS UIT T |

(b) FTUGeT M BUTYU T IdH H& U3T &7 |

mMat9,3,4,0,7 €t I3 ddC J€ SHAT S 3T I I M3 8t 3 &2l
HigT 3T a9 | fegat e »iga ST u3Tad |

4 Wigt &, 3 vigt & M3 2 viat Tt 3T 3 3T Aftpet T 13w
U3Tdd |

HItHT 96074 {9, 6 © AEST H® M3 7 € ATSA H& ©F M3g U3T
9 |

6 Mt & 8¢t 3 gt Aftmim &9 45555 % we§ |
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13. A3&™ d% ¥ 8765 A& | §F € H™ At & §wd T 2500 99 €3 | fea
A36™ & MUS & gufentt f&g nust g § 34770 fe3 1g= €
d% fas gue g4t 59 ?

14. H&EY & T 10000 A& | §A& g9 fE9° T 1050 €7 gt €7 73" w3
% 3600 € feq de-Ue yatfemm | G a® fads gue gat 89 ?

15. AElUE §qy3 f&9 378500 U5 | §ummue s u3 fE9 fas gue da
Myt ga=e fa @re y3 ff9 3 100000 Y3 T A< ?

16. fEa nmert ufg® fes usTade 3 Hiade 3 435 fa M. a9 g&Qer
J 1 ne® fes €T et Hiwaw 3° 37 I 380 fa M. arg g @er J1
87 et & € feat f&9 fast gdt 3w i3t ?

2.5d1e€T (Multiplication)

fue® grar &9, wrt afes it € us fafenret A3-weS & fengra
ya=q fHfar I | g wrt St §e fafenr ‘grer g9 999 Jatar fa S
Aferret &t greT & fam 39T i3 AteT J|

gfgnt & IIAT 8¢ Ha 3 gd< BEt dd M3 I9d 597 99790 ©f A3 &
ST A |

ufgsT g97 = %1000
grr ggr = %1000
I 9T = 31000
ggr §97 = 31000
da=t g9r = 31000

g< "gfent § A'd JUT 735 BeT J4 |

1000 + 1000 + 1000 + 1000 + 1000 = 5000

mfomud dfgnt § €rar fa Adg Ag a9t &< fea ot gz € 9= 3t
At fen & ge®=< gu f<9 1000 x 5 = 5000 34T <t & 99 AaE T |
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g mfemmug gfemt & €Rar fd #dd A3 & ATd 25 ¥9 1000 — 1000
JUT 99 BT 3T IS A3eS U3T A9 &et 1000 & 25 T'9 73T u=ar | fen
7% §g3 AHT &aiar | fer et ¥79-T9 735 3 g9 &t oAl fen & greT
Jda §°39 o= Aae I |

1000 x 25 1000

x25
5000
20000

25000

Geges 1: (a)7345x6 (b)2308x35  (c) 1512 x 105

\J

J&

(a) g 7 e fe (b) g & efe (0 T R e fe
2 2 3 308 1512
7345 x 35 x 105

X 6 11540 7560
44070 6 9240 00000
80780 151200
1587 60
Geaas 2: *TrE ‘Inia g9
T H e fe I% T F e fe
32+ 327
x * 2 x 4 2
6 * 4 65 4
*3080 1308 0
13 * 3% 1373 4

% ﬁ @'ﬂ'i'é’?é‘u’n . ] @—.\H_):r\ ~ ﬂ’a. -~
A U oidt 7% IS d96 AH° UFUI9I3 F93 Aie X’ € faars & A9
0 € <93 Ja=Tear |
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1. I& T
(a) 450 % 6 (b) 963 x 9 (€)529x23  (d) 988 x 38
(e) 912 x 56 (H)806 x 56 (g)252x54  (h) 1888 x 19
(1) 2005 x 34 (G) 1560 x 64 (k) 10569 x8 (1) 10210 x 9

(m) 230 x 150  (n)400 x 225

2. I fafunt v grIeses U3t aq .
(a) 4045 x23 (b) 1609 x 30  (c)363 x 134  (d) 455 x 208
(e) 105x120 () 1440x25 (g) 1530 x 61  (h) 3817 x 12
(i) 1908 x35  (j) 1000 x 29

3. *EEgMIIT: ' 3
*

7
*10
87 7

2.6 fam Afawr €10, 1, 10, 100, ..... MfEe 57& ST IT&T

feg mirt greT © 8T u™H fau 979 9997 Jafar fa e fan afenm & 0, 1,
10, 100 3% JrET F9aT 3= 3T T gu L9 fa=s fafrr A7 Arger 91

+ fam Afemm & 0, 1, 10, 100, 1000, 10000 57F JET FTIST

faie®  6x0 =0

6% 1 = 6

6 x10 = 60

6 x 100 = 600

6x 1000 = 6000

6 x 10000 = 60000
+ yfgst Aferr & gat &% A gdt Afgdr § ufost 578 e 995 '3
A=Y 99799 9t e I |
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fAe fa: 10x6=6x10
10 x 6 =60
6 x 10=60
*8x0=0,0x8=0 fan ATt § 03 Irer d9s AT 0 & famr Aferdr
&8 JIeT 996 '3 87339 0 It I=ar |
*9x1=9,1x9=9 far Afer § 1 5% JreT J9& A 1 & fan Afeenr
&% =T I9& I €739 QI Aftprr ot =t |

1. YStAES 39 :

@ 451 x 1 = [ | @® 8135 x 10 = [ |
(€ 650 x 100 = [ | (d 3090 x 0 = [ ]
) 129 x[ = 12900 (H [ ] x 1000 = 13000
@[ _Ix 791 = 0 ) [__]x 8 =82x602
(i) 8414 x 10 = [ | G 67 x 100 = [ ]
k) 91 x 1000 = [ ] @ 100 x1000= [ |
m) 545 x| |= 5450 @ [ ] x 10 = 7060

(0) 798 x[ ]= 1798
2.7 1€ '3 mrarfas mrafed AH fmet (Multiplication)
fug® 9791 &9 wHt I © ATU9E ASTST 979 9997 a3t AT | feg »mt
ofad AlEs &% AYfu3 A=t 979 9997 adial |
Gegs 1: ffq AEa® € a3 T 2560 J1 39 A& € a1 faat

J<ait ?
9% . fea Aretas € a3 =T 2560 2560
39 ATEla®T € atHa = T 2560 x 39 x39
23040
76800
998 40

39 ATEta®&T & FHI = T 99840
40 afes-5




Geas 2 : 3I9F fuzT At ffa Hals &9 T 6500 QT I5 | v A
fSe8a™ & d% fda gue aHe ?
9% : fugr &t ffag Hats ffg a8« 95 =3 6500
fugT 7t fea e fEg I =ar =% 6500 x 12
(fa@fa fea As 12 f&9 Hdls e 7a)
6500
x 1 2
13000

65000
78 000

fugT 7 ffq Arw fE9 T 78000 IHE<E I5 |

Guraas 3 : fa femaat da7aT T 1308 U@ T T | 599 Hats feg €9
fas que gHTEarT ?
9% : foma3at & daaT aHTet = T 1308
&29d Hd1& fEg aHmet =T 1308 x 30
130 8
x 3 0
0000

39240
39240

fea3t s<g9 f&9 T 39240 IHTEaTT |

1. feq Aeta® &t i3 T 5699 T | 17 ATEta®T &t a1 fast J=ait ?

2. f&q gan <9 12 eeist mir@et g& | fer 397 € 4590 safmit i<
faabdt eretst Mgt ?

3. g niatEt 8t I et AfeMT § 98 7% =T &9 |
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4. faA®t € s €F ededt f[&9 s &t 3¢ fone 3o By migAa J -

J< f@He
AT aHT (Y3t EH)
=fHar HEtS T 24999
ws At st T 42500
Td ISTHGT T 54000
gred Iitdg T 12999
efdd 7 18499

() 995 & & 34 U I&5 | Ona 2 =fiar Hilst W3 fea WS,
At 3. ydtet | @AE faat 3oy yaat ?
(ii) 995 © 997 3% < fea B4 JUT I5 | 60 fEa enig asmag, ©
T1ed Jitagd I e a efda ydtet | @7 a& gat fadaT gy gat ?
5. feq aaurs &9 ffa fes ff9 4990 et seett g5 | 19 fest &9
fast™ eTeb™ S &gttt ?
. foq oda f3g fea uie fEg 6798 foer gat At J I fer &g 13 UIe
feg faashut feet gabut Araaitmt ?
7. foq gdraed ffd Hafes @& ¥ 5089 @ 29« J | Hdd A9 fes &9
Qo wifag 1S Hafes 85 Sg9er g I Qo faast gaH Secer g ?
. Berviarat TSt I TS At § 95 s Jerad |
. 24 dffewt fEg fa® Afas g€ 75 ?

=

=2 )
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2.8 37T (Division)

g< 39 WAl difea &bt f3s yesht fafor= 73, we w3 greT g9
999" 49 9d 7 | g fenet 98 vd3=yas fafgnr E5/3mar g7 gaor Jatar,
# ofod Ales <9 9g3 AUTE T
Hiret & & #igh 3 &t Aftrret 5% gmar daaT e farrm At
iU & fefenmaatut § I9-=79 <3 feut, Afvw 3y grat gma1, =79-
=79 werge feut a7t gvar aaaT faurfenr mt | fem miftmrfe f&g, »int fea
Y 3 Tt Afed=eT § [Y-JY ITHAT 378 ITIT JIST HUTdT |
2.8.1 39T A& € qig-fimat feat

e % 8415 T adAt 8¢ B & 15 fefenmagt & MU 3% g&=ar
w3 fegt &t & 9999 3¢ FTt JJIr |

iy - AT 1599 F 3 AT X 8415 fa=" &3ar ?

fefenraat - w9 #t, Ufgst T 500 - T 500 Aot § € €< I

mftwuer - g fda gue g9 are ?

fefemragt - ma AT, T915IUT g9 IE |

mftvuar - %915 fa=e" 23a1 ?

fefemmaal - % 50-% 50 3ue & feb|

415
mfousr - g fas gug gg are ?
- - — 500 15x 500
fefermaat - T 165 915
wftwue - g gavs faa que - 750 15> 50
_ - 165
ﬁ-m?
J9 ’ — 150 5% 10
fefemaat - T10-3 10 15
mfmmug - g fads gue ggae ? - 15 15x 1
0

fefenraat - AL, T1599 | S 561
mftmua - g Iovs faa-fas Jue He=ar
fefenmmagt - #t, 1-1 gufemr|

At G et e 43

(Fo7 E)
)




mfoua - g fas que g97?

fefonraat - agt &t

mfvus - 3978 fda-fas que s ?

feferaat - @I T T500+350+T10+3 1= 561

few feT gufent &t 7 gae A Tarett 57% 2279 (T 50-50 M3 T 10-10
ada) 2fsT farnT T, 7 fa S5 a9 &t fat feat wat T | fer set wint fer
feut € =93° &7 J9d 9T AI& BT fipyrat feat €t =93° adat YT |
2.8.2 3791 A9& €t gt feat

Gewas 1: 985912

\J

98- 12)9 8 5 9 (821 «— TS
/ _96 \

IHS 25
-24 | Id
19
~12
_ 7=t

mforua fefenmaahdt § Trar fa #a9 € rat © I7a &% fan Afumr
& FATAIST I= 3T IH € Ufad € riat 3q e ygragT ufgmr ar=ar, fae fa
8T 12 3% 9859 & grar 137 77 faur J | fer et ufad & »iat g7= 98 3
12 €7 ygr3T ufgw ar<ar |

98 - 12

12 x8=96;98 — 96 =2 gat

2T &% ITH T IS Hid 5 Iot €39 7 fwg =25

25+12

12%x2=24;25-24=19at

1 € 5% ITH @ MIBT M 9 It €39 T fosd =19

19 + 12

12x1=12;19-12=7 94t

€39 : IS 821, &t 7
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U=aw : §UT 13 I I8 € U33I® I6 &Y mMigHTg 3T AT Adet J |
gH = ITIEH x I + gat
9859 =821 x 12 +7

3

ol N X ©0
N|—= Bl—= DN
Ol N[O o —

14

+
O |0 —

+
9 85

€Ewas 2: 125254 25 5% F79T A4 M3 US3'H =1 A4 |

\J

I8 25)1 2 5 25(0501
-00
125
-125 |
0 2
—00,

025

~025

00

UII™H

I = ITHSS X ITAA + g
12525=501 x25+0
12525 =12525+0
12525 =12525
*0+7=0;0 & foam Aftwr &% (0 3 faat) gar d9s 3 39 0 IF
J=<ar |
* far Afem & 0 7% gma1 54T JI3T AT AIET |
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1. I&dT:
(a) 117+ 13 (b)135+15  (c)72+ 12 (d) 108 =9
(e) 78+ 13 (H121+11  (g)140+20  (h) 144+ 16
(i) 98+ 14 () 119 =17

2. I&% T M3 UIIH a9 :
(a) 54598+ 12 (b)8975+21  (c) 77552+ 18 (d) 88001 + 17
(e) 12896 +~ 11

3. I3 foH yAsT § 3% a9 M3 IS d9 ¢

(a) 760+ 12 (b) 550+ 14 (c) 894 +21
(d) 913+ 19 (e) 82625 () 7645+ 24
(g) 89781 +9 (h) 99999 = 80 (i) 82525+ 75
(G) 70008 + 14 (k) 50205~ 15 (1) 16258 +36
(m) 96000 = 50 (n) 45457 +35

2.9 39T '3 WU Arafed ANyt

fue® 9791 fEg vt €3 @ ASTST 97 9997 A3t At | IS »iAt efsd Ales
fS9 391 7 <3 5% AAfuz M=t fAe” et &t €3, U™ § I3
e g7 99T 9T |
Geads 1: ffa gdaed a& 36540 fuss As | 05 o9 37 15 fuges
<9 3T A9 fuse 9 fSo O fas fes Sar d=ar ?
U% . gd6Yd I8 g8 fUde = 36540 15)3 6 5 40(2436

JgIaIN fuzs =15 ~30
o fes Sarear =36540 + 15 65
- 60
54
—4 5
9 0
-~ 90
€39 : 2436 fes 00
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Guags 2 : ffq JoHTST As=dt Hals &9 T 65596 QT 7199 ffx
fes fE9 fas que a@=er T ?
J% . JIHIdl & AS=dl Hdt& feg aH™® =T 65596

Ho=dt Hats fRe fea =31 31)6 55 96(2116
féq fos fegame =%36540+31 02
35
-31
49
-3 1
€39: 32116 L8
-1 86
000
@eas 3 : AfvT 160 & fan AfenT 7% greT J9iT fa ITeaes 24480
e ?
95 © HfeT=T BT IEaes = 24480 160)2 4 4 8 0(153
fee Afen = 160 —160
ot Afprr = 24480 + 160 8438
-800 |
L R 480
fen Zet, S3tet Afer 153 91 480
0

.

. f&q Aeahy &9 fea fqae He €98 I& 84000 3 24 a37aT &9
g9TH9-9979d ¥ I6 | €T 9379 &9 fas &9 &6 I=ar ?

2. N9 % % 99825 &, fAgt & »vt 33 €F3T & §9™90-99'9d <3S J |
I9d n3 & faa-fas gue mr@=ar »

3. T A & ¥ 72000 S 4 9 g9= ST 9990-9990 IF | IIA §
fos-fas gue s ?

4. ¥fer 26 & fam AfadT 578 greT Fdle fa greses 14508 g 7= ?

5. W8T 3% 23976 €8 I&5 124-24 88T & fas gd fanrmg J=ar ?
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10.

I'8T IH79 JUT & I 9 T 2000-2000 € fas &< I=ar ?

H& T 25000 ¥& I 951 W 95 fou faa-fas ¢ s mae
J5 7

(@) T1000 € BT coooeeeeeee,

() T500T BT ooveiiieiiiieee,

() T100T BT covveeveiieee,

fea 7 At gt HAts fea 3iF fTg 900 feet ga=t T 199000 fee da=
e HHtS © faa 9= sarear ?

J%< o ffq fede e & T 78 T 1 UBA & fedet &< et T 7722 f&3
38R & faatut feget setwmt ?

feq ededt f[u g5 Hale fR9 45540 MTEtAgH d& g€ I | UST d9
fg oo vats © e fes <3 faas metngi 3 g d<ar ?

2.10 MEHS S A, WS, I M I1aT U3T Jd&T

WM A= &9 At fdeT39 IRaHT © H&, iU, gdt »irfe er »iemar
BArgE It | fA=” eduz &F B9, f¥q nfge 3 g+ wfog &t gdt, fan =ng
7" fonaat @ 979 witfe 1 G, a3 €7 &% rafug o3 mifmaret eyl |

€E9E 1: 9748 MI 5476 TT MEHEI M3 MAS H3eH U3T J4J |

-

9% : 9748 v fadctdds = 10000
5476 €7 faadctads = 5000

1 0000 9 7 4 8

+ 5000 + 5476

NG E] 1 5000 »MABSHAzIT 1 52 2 4

€Ega® 2 : 875 M 438 T MAHEI M3 MAS M3J U3T aJ |

9% : 875 @' fadetads = 900
438 a7 fagetads = 400

9 0 O 5
_400 — 4 3 8
MEHEIM3d 5 0 0 MASM3d 4 3 7
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Eeaas 3 : AfPHT 412 M3 72 T MAHTE3 ISHESH U3TId |
9% : 412 = fadetads = 400
72 € faaetdas = 70
400 x 70 = 28000
MEHTEI ITSEeSH = 28000
€95 4 : 548 + 53 MEHTEI HB UIT AT |
9% : 548 = fadetads = 500
53 = fagetads = 50
500+50=10
MEHTES IIRS = 10
* it € nigh's, Afer § fonrs f&9 Ju & Sarfenr A=, fas
979 wiat TR JAfpdT @ wMgHs Iag feg, f3s »iar ==t Afgwr e
MEHTS Ha= fEg w3 € »idl AfgT & g eaTet feg sarferT A< |
fen & nigHs3 €39 M 39 '3 st YUz JeT I |

1. MEHEI NS U3Tdq :

(a) 753+ 525 (b) 11526 + 8748

(c) 980 —489 (d) 5897 — 2987

(e) 440 x 28 (f) 6198 x 13

(g) 563 +34 (h) 7541 + 43

2.11 BODMAS
B o D M A S
0 ar - x + -
gdde ar grar =T =ES W

Bracket of Division Multiplication  Addition Subtraction
Ao AT Iifez &9 979 Heashdt foorret &t =93 e 7t ies &9 a9e
gt 3T it fer Ueds € MaA™d I8 Ja7dT | fer Hi3=yas fae & BODMAS
gfde & | 7ad wHT fer fauH € »igHd AT & I8 &d dde 3T S I%3
€39 yuz 3=ar | fen »iforfe f<9 »irt fige DMAS <t 3i® Jafar |
et Gua Nt fafamet 49




fAS 4x4+4-4+4

udrl:

fern s feg it Qudas faw wigng Ag 3 ufast 4 & 4

S®IATAIar: 4 x4+4 -1

Udr 2 :
Udr 3 :

Uudr 4 :

fern Fame 4§ 4B I daar: 16+4 -1

g mAT 16 feg 4a3ar: 201
g< WAt 20 f&9° 1 wet=iar: 19

few 39 Qudaz ©v €39 19 g=ar |

Gewas1:
IS

Gegas 2

\J

Jd&

Eugas 3 :

\J

Jd&

Cuagas 4 :
:60+9x5-18+-6=60+9%x5-3

8+-8+8x8-8
44+2x9-35=+5 10.

3
X
o0
|
N
I
N
o N AN

1
3
5. 25x3+42+6-4
7
9

9+7x3&JIF T |

9+7x3

=9+21 =30 €39
10+12+2-33 IS 3|
10+12+2-3
=10+6-3=16-3=13 €3=
30+6+5%x4-8 IS AT |
30+6+5x4-8=5+5x4-38
5+20-8=25-8=17 €3«
60+9%x5-18+6& IS AT |

60 + 45 -3
105-3=102 €39

. 8+6x2

. 63+9x4+28-15
18+6x21+17-18

. 72+48x36+18-9

18 +126 + 14 x 3 - 25
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1. 65432 + 34568

(a) 99999 (b) 100000  (c) 10000 (d) 99998
2. 35406 +2580 +43251=43251+[ | +35406

(a) 35406 (b) 43251 (c) 2580 (d) 81237
3. 99999 + 0

(a) 99990 (b) 99900 (c) 100000  (d) 99999
4. 100000- 1= ]

(a) 10000 (b) 0 (c) 99999 (d) 100000

5. fAHT 3% ¥ 5832 I& M3 BWET 9 Ysn3 a® 2 3565 I& | fAHg a&
fa® Jue ST IS ?
(a) 2267 (b) 9397 (c) T2276 (d) T9973

6. HIH3 d9 € §q ¥ f&9 50000 guT I& W3 Gne U3t 995 flw &
y3 {9 735682 95 | G €9f € g ff9 & fast gt g ?
(a) T 14318 (b) T95682  (c) T85682  (d) T 15318

7. foam g € wWraret 12078 T | few &9 4872 Uyaw, 4729 #id3T I& MI
gdt 99 I& | gfodt €t fare3t & ?

(a) 2477 (b) 20578 (¢) 9601 (d) 8206
8. 98540 ]=98539
(a) 0 (b) 1 (c) 98540 (d) 98539
9. 9999+ |=100000
(a) 1 (b) 0 (¢) 90001 (d) 9001
10. 1000—-[_____ 1=999
(a) 1 (b) 0 (¢) 90001 (d) 9001
11. YA Har &t 821 3 et Al M3 979 viat ©f <31 3 3T AT &r
39 € ?
(a) 10000 (b) 9999 ) 1 (d) 0
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

2,0,4,6,7Mat 3 gST 5 Wit TF @3t 3 3T M3 81 3 st AfgT
T H3EB OF 7

(a) 98687 (b) 96887 (c) 55953 (d) 76420
1500 x 30 x 0 =

(a) 45000 (b) 30 (c) 0 (d) 450
7500 x 40 =40 x|

(a) 400 (b) 4000 (c) 750 (d) 7500
[ ]+100=1000

(a) 100 (b) 100000 (c) 10000 (d) 10
fea fagmg v W& T 79 que J1 12 fagrgt @7 & &t g=ar ?

(a) T948 (b) T 938 (c) T790 (d) T793

I3 IH T 175 JuUT I | QT fas dfont fTT feg gue €5 3T 7 g9
g9 §325 e 7

(a) 6 (b) 9 ) 7 d) 8
700 <[ ]=2800x1

(a) 5 (b) 6 (c) 4 d) 3
9999 + 1 =

(a) 999 (b) 1 (c) 111 (d) 9999
8899 + 8899 =

(a) 0 (b) 1 () 2 (d) 8899
99 x 99 =

(a) 99 (b) 9801 (c) 9901 (d) 1
Had 15 It @7 ¥& T 90 JuT J 3T ffq arut & Hs u3T aq |
(a) T3 (b) T5 () 6 d) %6

€ Aft=T BT JIeae® 256 I | Add e AftmT 256 3= 3T gt AfaT
J<ait ?
(a) 1 (b) 2 ) 0 (d) 256
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24. AT 894 x 100 = 89400 d< 3T 894 x 10 =

(a) 894 (b) 89400 (c) 8940 (d) 8941
25. 26+2x4+4-40=[____ |
(a) 64 (b) 8 (c) 4 (d) 16
mwt 7 At (Learning outcomes) :
. 100000#%%@@&%@wﬁm<ﬁ3,w@,w,5
97d7) Id& & Har 9T | :

ydte-29 nrfe f&g fAftmret St fafonret & =93 € GarJer| |
. W,eﬁ,wwmmmmwmfé—ﬂ
ifiprrat St fafonret ot <93 q9e & Gt I | =
. w—wﬁmﬁw@se’rw-&mwwn@mé
gt THaT HlEs Tt HHaST & €9 996 € Har T | :
. W@ﬁéﬁ—@wmmwmww@éﬁ—%ﬁw
&% 9791 Jds & Har 9T | :
+ HAES St Yiferet &et fammg g

......................................................................................

mfgm™ 2.1

1. (a) 12076 (b) 9452 (c) 82494 (d) 36887
(e) 6538 ) 7956 (g) 58829 (h) 55555

2. (a) 11344 (b) 14810 (c) 93700 (d) 99387
(e) 18665 (f) 6817 (g) 96016 (h) 85964
(i) 4731 G) 9149 (k) 60784 (1) 57655

3. (a) 86586 (b) 21846 (c) 26687 (d) 30228
(e) 30893

e e g £3



L

Y

10.
11.
14.

mfsmH 2.2

() 15638
+70112
+02556
88306

d 972092
~ 14123
831609

f) 20704
+ 63373
+ 15744
99821

(hy 97893
- 35138
62755

(c) 4370 (d) 4455

(2) 808 (h) 14790

mfeH 2.3

(@ 65609
+3339
990 8
(c) 9978
- 2343
7635
) 5380
+45609
9949
(@ 9995
—- 4572
5423
(a) 5231 (b) 5849
(e) 14871 ) 51617
(a) 98922
(b) 29855
58295 faet 3. 26250
63550 6. 29571

97430, 30479 "33 66951
11097

5930 12. 54445
< 5350 15. 21500

54

4. 71184 yA3AT

7. (2) 44774 (b) 17100

13. 36495
16. T 815 fat.
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M 2 .4

1. (a 2700 (b) 8667 (c) 12167 (d) 37544
(e) 51072 (f) 45136 (g) 67608 (h) 35872
(i) 68170 () 99840 (k) 84552 (1) 91890
(m) 34500 (n) 90000
2. (a) 93035 (b) 48270 (c) 48642 (d) 94640
(e) 12600 (f) 36000 (g) 93330 (h) 45804
(i) 66780 (G) 29000
3. 135
X 65
675
8100
8775
- mfg™ 2.5
1. (a) 451 (b) 81350 (c) 65000 (d) 0
(e) 100 (f) 13 (g 0 (h) 602
(i) 84140 (j) 6700 (k) 91000 (1) 100000
(m) 10 (n) 706 (0) 1
mfa™ 2.6
1. ¥ 96883 2. 55080 3. 98000
4. (a) T 92498 (b) T 1503 5. 94810 2ebut
6. 88374 feet 7. 391602 8. 94905
9. 86400 Afaz
mifsnie 2.7
1. (@9 (b) 9 (c) 6 (d) 12
(e) 6 (H 11 (g 7 (h) 9
i) 7 g 7
2. (a) IIREH =4549, 4T = 10 (b) IS =427, 95T =8

(c) IR = 4308, g7aT =8
(e) FIIEH = 1172, gaT =4
e T T S =

(d) I9ES = 5176, T =9




3. (a) IOEH =63, g4 =4
(c) IR =42, 95T =12
(¢) ITIES =33, 94T =1
(g) ITOREH = 9975, AT =6
(i) I9e® = 1100, g4 = 25
(k) IIES = 3347, gt =0
(m) FIES = 1920, g7t = 0
mifsniH 2.8
1. 3500 2. 33025 3. 18000
4. 558 5. 999 99 6. 203¢
7. (a) 25 &< (b) 508<C (c) 250 &<
8. 11032 9, 99 feget 10. 15183&
mfsm 2.9
1. (a) 1300 (b) 19000 (c) 500
(e) 12000 (f) 60000 (g) 20
mfem™ 2.10
1. 14 2. 20 3. 8
5. 78 6. 62 7. 57
9. 55 10. 20
gg-feasfua yas (MCQ)
. b 2. ¢ 3.d
a 6. ¢ 7. a
C 10. d 11. ¢
13. ¢ 14. d 15. b
17. ¢ 18. ¢ 19. d
21. b 22. ¢ 23. a
25. d

56

(b) I9EH =39, gaT =4
(d) IS =48, g7aT = |
(f) IS =318, a1 = 13
(h) I9ES = 1249, g7t = 79
(j) IIEH = 5000, I&T = §
(1) TS =451, gaT =22
(n) ITIIES = 1298, g&T =27

(d) 3000
(h) 200

4. 41
8. 159

12.
16.
20.
24.

c v o o O
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nifonfe - 3

HJISH AHUSISd M
SWIH AHUSISH

Eor: 1. JSAMI ITSEUS 979 A4l &7 |

2. [Y-JY ISHfeubd™ Iat HA:T M3 A< @ AdBY € ATsdrar
cradl

3. SY-IJY I I AT T SHE U3T Jd&T Q=T |

4. FJaraT faeait et uforfagtt ffe wAE W3 AT et =d3
JI& & WIT gSTGaT|

5. [Y-JY Fr3tf<utnt Idt fAna, 2fd, 977 M3 MI™H AprT=t
g9 A'eaTdt €7 |

6. Hag® gt Y=t Bt f3nma gaaT|

3.1 TEH (Multiples)

e € AT € 3 U Afunret § e 13T ATET I 3T A IS5 YU
Jer 7 IfeT Teaes 9o T a3t At e greA §e 7 1 9o €3 Ieaest
& fos &% 24 -

(1) 4x7=28 (2) 8x6=48
(3) 2x3x4=24 4) 9%10=90
Guias I A YUz gev I :

(1) Afewm 28,43 7er ISA T |
(2) HAftT 48; 6 M3 8 ETISH T |
(3) AftmT 24,2, 3mMI 4T IS J |
(4) ATt 90; 9T 10 T IISA T |

HISH AHUST3d M3 BW3IH ANUSISH 57



fer 3gt Afvm © grew, (&3t Aferr § wigsa Afer=t 1,2, 3, 4,5, ...
&% JIST 9 YTUI J1F AT AdE IS |

3@ ged 8 ¥ gred
3 x1=3 8 x 1 = 8
3 x2=6 8 x 2 =16
3 x3=9 8 x 3 =24
3 x4=12 8 x 4 = 32
3 x5=15 8 x5 =40

Sudaz Qergaat €93,6,9,12 ....3 € IASAMIT 8, 16,24,32 ... 8
T ISH IS |

+  IIX Hitpr MUE Wy ST JIESH T |

o I Afeyr 1 S TASH T

+ I3 Afeyr @ greA Gn S Aftpr @ s9reT AT GRS ST JET T
+ Hftpyr @7 A I 82T I AftprT Yo It et T

3.2 IIEaHs (Factors)
arsifeat
gIeads : A3 9 gfen™ § 6-6 9e5 5 d 8T & 99 Ag= fAdt a3
U3<l g379, IS 91 AT M3 391d &% JUS BET I | fAsT =g
Y, y=<t 9379, =daraTd AT MTfeasTaTd Ha S g2 dit, §7 3 are geat &t
HftpdT €7 oy s g3l |
gfgnt & gSTEMT IrehdT a9t © {939 6 foy 3Idta 7% Iar -

1. 939 :
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2. 3379 1 3. 937 1 5.

d37d 2 d37q 2
d37d 3
d3d 4
d3d 5 4. 9379 1 6.
d3™d 6 d37q 2
379 3

Qusas foaat <9, 939 & 1 feu ges | aga feg; 39 &: 2196
g3at feg, f93g & 3 g 2 agat Rz 939 &: 4 g 3 agar feg
3931 9 Bare 9 95 | I3 939 &: 5 M3 6 &9 gea €U &1 »igng
3931Y 9 &4t Bare I (= feg wfeaad AT T9dad Hig3t sdt
ge89), fou gesds se BT st At st as I fdse & 1 F4fdg e e
JUT=1,6,2M3 3T& |

6T JEAHT=1,2,3,6

fam AftpdT © ITeads U™ a9 bt feuhdT :

(a) IreT feut: (b) I3 fett:
1x6=6 6-1=6
2x3=6 6+2=3

6+3=2
6+6=1

fer 39t 1,2, 3 3 6 Afu™ 6 © AT I<aUT T |

+ 133 Fftpyr (fAead 3 fasT) @ Ieaus T

+ I3 At (fAgg 3 fasT) MuE My &t Jresys J |

+ 1 fan AftprT @7 A 3 8T qIESUS T |

+ foH AftprT @ AY 3 37 TSHUS AfT ye Jet I |

+ # ufast Aftpyr, gat Aftonr €1 gIesds T 3T gdt Aftur, ufgst Afanrr
ot e J<ait |

HUISH AT M3 SWSH ANUSISH 59



3.3 fANs M3 2ia Hftp=t (Even and Odd Numbers)

Mo US 98 o 8§95 'F & Af=t 773 6 fsuar I feg 98a 8§93 ' &
10 o™ =% f9at 9aH 96 feu™® »WgHT™d gSTear |

feg fea gan <9 7 &t W3 gx gan <9 6 fafeut garear)
oy dfgnt & Erar fa fAgt ffehdt €@ A3 g€ 71 75 B9 Afumr
fArg It I M3 A 9™ @ 93 &t 9e< 37 €T Aty g Jat T |

7 6
7 faebut &t 731 &9t 5= Iqt fer BE 7 i AfgwT T
6 fifent @t 531 9= aret J fer Bt 6 fans Afunm 7|
o ferue WSt Bfeur »igAg 39 @egdaT <t € AdET J |
g WAt 2 »ist AfedT 74 € TT, 74 faedt &% feng Sy ©f Agd3
&dt | frge fend wirt fearet mars =@t Afinr 4 & &<t gan @=t arstfeat
gJt 99 o YT

AT 4 Tt bt &t @ gafmnt fe9 A3t g aret 3, few set
74 fAAI AfgT T |
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g MHT 3 ¥iat Aft &€ TF 175
1 7 |5] wrt fearet mars @&t Afwnr 5 & &<t gan @&t asifedt oot
99 I YT |

AT 5 bt bt ©F gafmdt fS9 831 oot g<t, fer &3, 175
T AfeT T

few 3gt, fan =t Afanr € fearet mams =@ #iq § Sua It vt Afgrr &
A3 M3 g I< &7 U3T &aI" A< J7 |

o & fAng Afunret o7 83 oA fARs Aftr gt 9, fA= 2 +4 =6

+ @ 2iq Aftmret €7 A3 < oi fAAs Aferr g€t 9 ; fAs: 1+ 3 =4

+ foq famg w3 feq i Afr v A3 oimt oia Aferr 3<t T

fAg :2+3=5

+ Ha9 fan AftprT e fearet aas @ oia 0, 2, 4, 6, 8 I= 3T AT fARS
Jd<dit M3 a9 fearet Ags @ »iF 1, 3, 5, 7AT9 I 3T At 2ig
J<ait |

+ AR Aftpr™ aHwET 2 7% 3T ATET T M3 2 IHET fARS AftpT @7 sy s
Jerd|

Qegds 1: dT45,9e7qreq d?
7% 458 93 grar fel:

00

45,9 &7% ygr Sfzmr e J | fer st 45, 9 A J|
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Qeggs 2 182, 8TTqIEA I ?

§2,8W3€T¢d’i'éfaWHie'IfEFr88°r82,8€T‘q’_lﬁr?>—<.l"f
JI
Gegas 3: 9% Ufg® g9 grew fay ?
J&: 9x1=9 O9x2=18 9x3=27 9x4=36
fen &et, 9 € ufa® g9 aeH 9, 18, 27 M3 36 TS |
@egas 4: 12T AT ISa4T B8 |
Jd% . greT feut

1 x12 =12
2 x 6 =12
3 x 4 =12
4 x 3 =12
6 x 2 =12 > ISSYIT & TIIEt I IIT T |
12 x 1 =12
fem 3T, Aftm12 € g IIeads 1,2, 3,4, 6 M3 1275 |
grar fegt
1)L 2(12 2)1 2 (06 3)1 2 (04
1 -0 -0
0 2 12 1 2
-2 -1 2 -1 2
0 00 00
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-0 -0 -0

1 2 12 1
-1 2 —1 -1 2

0 0 0 2 gdr 0 0
7)1 2 (01 8)1 2(o1 9)1 2 (o1
-0 -0 -0

1 2 1 2 1 2
- 7 - 8 -9

-0 -0 -0
1 2 1 2 1 2
-1 0 -1 1 -1 2

ferf9 128 1,2,3,4, 6 M3 12 578 ydt 3¢t Sfa fapur
JIfer &, 128 Ie5UF 1,2,3.4, 6T 123T& |
Qeggs 5: o8, 72 e qIESUFT I ?

\J

7% 728 8% grar fel:

00

72, 8 &7% YaT T AteT J | fen et 8, 72 €T IS5UT I |
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(a) 5 (b) 9 ) 10 @ 12
e) 16 ) 17
. I& faatt Aftpret &9 ey 89 ¢
@ 5|1 234 5
® 8 1 2 3|4 5 6 7,8
¢ 14 1 2 3 4,6 7 8 9 10 11 12|13
d 1212 3|4 5 6 7,8 9 10 11 12
) 25/ 1 2|3 4|5 10 15 2025 30 35 40
® 36 1 2 3|4 5,6 712 18 20 2430
. J&T fagh Aftpet & gIesyds By :
(a) 18 (b) 24 ) 35 d) 36
(e) 45 ® 21

. It fEStT Aftmiret € ATt fS9° fAns Aftrret 83 ¢
(@ 12 | 23 | 34 | 16 @ 19 | 28

) 35 | 48 | 53 69 72 | 90

(c) 450 213 | 568 | 664 789 98

(d) 235 @ 456 | 968 @ 604 731 888

(e) 63 | 136 | 245 | 446 | 1278 | 2341

) | 47 168 999 1729 | 5864 | 6859

. JI&t fEgnt Aftmret @ Ayt fES° 2iq Aft=t 89 |
@ 11 | 23 | 54 16 | 19 | 35
(b) 36 45 58 69 76 97
(c) 451 @ 215 @ 508 | 614 | 789 983
(d) 237 | 416 H 948 @ 654 | 739 | 666

(e) | 631 @ 135 | 249 | 746 | 1279 @ 2851
49 178 | 765 | 1729 | 9261 & 6859

. U®tgiergg :

(a) 4x9=36fT 36T ISHET ........ MI ... I5 |
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(b) 8x7=56fRT 56T TSHUT ........ M3 I5 |

(c) 3x5x6=90fT ....... ) e M3 ... 90 T TEHUT TS |
(d) 8x10=80fsg 8w 10T II=H ........ J |
() 2x3x5=30f9 ....... ) e, M3 ST ISH 30T |
7. Sl M3 IH3 &y .
(a) 24,24 €T ISYT T | [ ]
(b) Ffenr 2 I3 AT € gresds T [ 1
(c) 24 fAmg Afenr T [ 1
(d) 134 2t Hfgmr T | [ ]
(¢) IIA HItHT™ € Isd Md3 I< I | [ ]
() 36,5mMI 7erdEHJI [ ]
(¢) €Az Aftmret ergg onmt etg fiforr =t s [ |
(h) g F <t fAng Aferm 0 T [ ]
(i) 152 2t Hfgm T [ ]
G) f& »ia =&t fanag ifarr=t 5 75 | [ 1
8. JESYT Ueds AHT M3 9 :
(a) (b) ()
12 18 20
# NG PR e
2/ \2 Y\ Y\

9. U2d& AHT M3 9 °
@ 2 77 13
b 3 _ 38 /19
() 5 39 7
d 11 85 17

=<
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10. IS M3 99 :

© @&
@ &
© @&
e fAmg w3 N[ Tesem gemismIgen )

&,99, 8, %o m3 fAsq, a9 Aftret & greT J9aT '3,

fan € g Bar A=, CEchER U

AT € fARag 3 3+, €9 €39 7t G5 Afwwret T,

fiaT Hamt ST A= | IS My=Tgar |

&, f3s, ia, ig M3 &, IS St BTt Aftmr=t

fam @ fig ==, feg Treads ny=8e |

Fifepr fiat vamt =0 7, Teses feg ye Qat =,

i GuneTeT | IJd MY g€ 7 |

AT TN

| € I<cET = 1
2T ITHET = 1,2
3T ASHUT = 1,3
4T JSSHT = 1,2,4
5¢ J<aUT = 1,5




6 € JSEHS = 1,2,3,6

7€ JSHUT = 1,7

8T IEHUT = 1,2,4,8
9T JSHHT = 1,3,9
10 € JEaEF = 1,2,5,10

QU3 AT ffg wirt gye ot fa Afynr=t 2,3, 53 7€ fage @- ot
TEBYT I& : | M3 Afendr ye | fegst § M3 (Prime) Afwnr=t Ffde I |
Afe=t 4, 6, 8,9, 10 € € 3 2T 64T I6 | fegat § 77 (Composite)
At gfde I& |

MITH Aft=T (Prime Numbers) : €T Afimr<t fane fage € 7t areads
J<, Gt § mgTH Aftmret afde 95 |

g HAft=t (Composite Numbers) : 87 Afimret fame € 3° <u
JeoUT I, Gust § I A=t Jfde g5 1 fA= 4,6, 8,9, 10 ... mrfe|

s g AT feg € I fa Aftorm 1 &t T, I78 AT g™ ?

fa€fa Afanr | € fAde fea It Iresyus J, fer Bt feo sv 3T I T
MI ST I MIH |
1 M3 100 fegara msa Aftet |
13 100 fegaTa maa Aftnret § J&T {58 MEA™g U3T 3T AT AFET J -

(1] @G X G) X (7)) X| X x
) 3 |13 3¢ | 36 | 36 (17) ¥ (19 x4

W K23 M K % R K@) X
GD 3¢ 3¢ | % () X ¥ X
@D % @) M| K % @) K ¥ | X
M3 (53) 34 3% 3 X ¥ (59 5
(61) 32| 58 3¢ 35 56 (67) B¢ B¢ %
DA I B ADE
X | 3 (83 M K B¢ K 3 (39) ¥
X 3 ¥ ¥ ¥ 6 (97) K ¥4 D0
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yar 1
ydr 2
ydr 3
ydr 4
ydr 5
ydr 6
ydar 7

ydr 8

: 13100 ATt Afrr=t {5y |

: 2’3 999 FAMG M3 2 & ¥4I A9 gredA ‘I X BArg |

: 3’3 999 HIrG M3 3 g6 A9 greAT T X FArg |

: 5’3 999 BATE M3 5 € ¥ A9 IreAT ‘I X BArG |

: 7’3 999 FAMG M3 7€ AT AT AT ‘I X BArG |

: 11’3 999 BIrg w3 11 € a1 AT e’ '3 X FArg |
: fem yfafonr § €€ 3a guofenr 72, A 3 AT

Hftret '3 A7 3T gad 9= AT X < |

: 1 €yd gan 56, fa€fa feg fedus Afemr T |

ATIPHT Tdd ST Aftprret g™ 36 M3 forms W &t Afgprret
IH g 35 | 1| M3 100 fegdrd ma™ Afe=t 2, 3,5, 7, 11, 13, 17, 19,
23,29, 31,37,41, 43,47, 53,59, 61, 67,71, 73,79, 83, 89 MIT 97 I& |

fen rraet & fegensts €t vt fagr Aer T

*

L 4

AftpyT 1 &7 373/ T M3 ST It M |

frae 2 dt mifaat fAns Afeort I, § s T
* g 3 & msH Aftprr 2 T |

* S T &S THARPAT4 T |

MIH FIeausiads (Prime factorization) : f&d 3™ Afu™ & nigmw
Jesu3T T gIeT @ gy LT fafmr A Aaer 91 fend nigw Jeaustads

fde 95 |

few @hut & fegbnt o5 -
(a) TScHT gou3 feat  (b) gmar feat

(a) TEHYT TIH3 feut (Factor Tree Method)

few feut widts Wit 977 Afgrr € Jrests §€ 39 ade I, A 39
A™S AT M JSHUS YUI &7 J A< | MG JTeads gou3 feut ardt 48
o JIe6UT gITEIT |

68
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48 T HITH JSHUSTATE =2 X2 X2 x 2 x 3

(b) 3t feat (Division Method)

fen feat nidts, vt fE3T Aferr § A9 3 8t g™ Aft™ 575 3T
Hd ddl M3 BF AN 3T me™™ A=t 57% 371 A 3d | sT T 7= |

el il Bl Bl g

| 24
12
6
3
1

48 [E2T Mg AT 575 Sfanm]

[E7 I 3T MI™H Afret 7% S5 A 39 | &7 W7 A<

48 BT MITH JSSUSTAIE =2 x 2 x 2 X 2 % 3
3.5 HISH ANU=Y3d (Highest Common Factor/H.C.F.)

ar3ifedt :

nifoue

\J =\

mfous

\J =

nifoue

98, mrue Ag® S dat a3 feg fda 9 95 7
Ha3H AT, 1859 I |

g< ©F, »uet Ags & dadt ans e fda g9 a5 ?
a3y #t, 27 99 35|

A €<F AHT3T @ gfowt § & F S g o e uF
U3t I M3 999 e ST 99'99-99'90 99 8BS IS | &F
s SuI Sugd Ta Mg TS Aae I& 13T o
et St o aH I Tud &TIfg A= |
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\J =\

- W3H At 7-7 99 T AT AAE I& |
mftmmusr - &4t 9196, 9-9 59 & A" Aav I& | fegst € <5 faw
ya'g 3t AT Aget I, WS e gt |
18T gresds - 1,2,3,6,9, 18
27 € JS&UF - 1,3,9,27
1873 27 T T 3 IS ATYT ISKUT 9 T | few gt mnT 9-9 et St
Mt ger=iar, fAad &% aet < 997 2 3 9799 &dt Jaar | feg Afymr 9,
Ffamet 18 M3 27 HAS. T
WG T WAL Aftp™=T 35 M3 30 T H A .. U3T Id6 ©f o THF Jda It -
e e Aftm gHal Aftmm § YIs 393 5 T IHd § ITH T ISH/YT
afde oo | i 35 & 5 udt 397 <zer I
fer ®et 5,35 € qISSUFT I MI 35, 5€7ASA J|
5x7=35
5MF 7,357 TSHUT I& MI 35, 5MF 7E7 IS J |
fer3gr2x3x5=30; 2,3M35,30¢ JSBUS I&
Sudas &3 are Geuds T4, 35 W3 30 € IeausT & fos 575 24 |
feqt Ieasdst &9 5 o< Aftmret e /g™ IIesds T | fem &Et 5, 30 M3 35
T HU3IH ANTUSd3T HAE.) T |

+ € A € 3 <y Aforret g7 &3 3 &3 AiYT gEsys, Gt Aftmret &
HJSH AHUSY3d (HAE.) Jer J |

+ fdd & Aftmiet @ HA.E. 1 3= 3T Aftpet AfT maa vy @t
I5 |

HHES.U3T dd6T
AT HAZ. & € 3dlfantt 7% U3 Jae Jf |
(1) Mg Freads feat (2) S5 feat
N THST Al ot mifimret faet gow ©f durEl, 3t
RRRIESIRECRD |~ o S s i wE 1S o B v e
yGait fafenr, 39 & Hue & yaait fafert nirfe ggemet A" M3 HA . €T Hd33T
gd S T |
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3.5 (1) HH.. U3™ ad& & MIH gIeaxus feat
A9 3 Ufgst fa3tt Afunet @ A/ Mg™H JIS5US UST 31T |
feg ATg ATY g™ Freadst § fedor I8y & IreT Jafar |
feg TeseFHAZ. T
GEas 1: 203 30 T HHA . MI™H JISAET feut at u3T 49 |

\J

J&

Il B g

20
10
5
1

[
~lwlale

208 MIHISHUT =2 %x2 %5
30 @ MIH IASKUT =2 x3 %5
'S WMIH ST 2 M3 575 |
20MI 30ETHAST. =2x5=103J
€E995 21 45,90 MI 105 €T HH.Z. »I™H Jreays fedt gt usT a9 |

\J

J&
3|45 2190 31105
3|15 3145 535
515 3fis 7|7
| ss |1
1

458 MIHISHUT =3 x3 x5
90 @ MIHIETHUT =2 x3x3 x5
105 € MIHISSUS =3 x5x7
AS MI™H ST 3 M3 535 |
45,90 I 105 THAST. =3 x5=15J|
3.5 () HH.E. U3™ ad& @t 3w feut
a1 feut It Io7 {8y It S B H AT, UST 3T AT AdET I |
+ St A § d W3 ST Af™ & I S S M3 FaT dd | o
got 0 st T 3T FfPdT g7, IS a7 ITHT g9 M3 U™ IH
g™ g2 dr |

HISH AHUSTI3d M3 SWIH AHUSISH 4




+ fem yfafenr & G7 A 3 g6, A Sa g4t 0 59t mrgeT|
* WIS A, BT HA . T|

WA 2. €t gva1 feut § & fedtt @ergas arat rune stz a7 faar T
@eas 1: 753 105 € HAE. grar feut aat u3T &9 |

\J

J% : WA 105 & 75 &7 a1 AT | 25105 (1
fen3gt 30 Fdatggerd, e 75

ufa® gaa 75 & 7 38 ﬁw 75(2
W3 g4t 99 30 & 9T,

60
few 3gt »far =0, fasr fog
gat 0 &4t g9eT | 15)30(2
-30

»Muta®T ITAA 15 J | fer &et, 75 e
MI 105eTHAZ. =153 —

Geges 2: 60,90 M3 130 T H A .E. g7a1 feut ot uaT &9 ?
9% . Ufas™ wint fan <t € Afuwrer @THA.S. y3T ada J7 -

60) 90 (1
-60

30;60‘2

-60

0

60MIT 90 TTHAZ.30J|
I 30 M3 WS AT 130 " H A S. U3T Jde J7 |

30)130(4
~120

10;30‘3

-30

0

fem &gt 60, 90 MIT 130 E™HAE. 10T |
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Qugas 3 : f3& 39T ST 18 f®eq, 27 fEed w3 36 foed 3w I I fag=T
I3 3 TFTHUF 9936 <93IT 3T A &t sdnt € 3m S yat
39T HY A M3 9791 38 &7 899 |

J% : 88 WfAd WU 993& &7 WY UIT 99&T J, 1 AT SIHT &

3% & yar vy AT | fer e, it WA 2. u3T J39'ar |

18) 27 (1 9) 36 (4

-18 -36
9)18(2 0
~18 -
0

few &€t 9 fgeg & U 9935 f3aT IHT & 3% & ydt 39T HTU AT |

1. It fgdtut Aftrrret € ATt €9 mieA Aftrret g€ w3 fah -
(a) 12 8 5 7 6 3
by 2 9 11 13 16 21
c 10 5 25 35 42 33

@ 18 41 23 17 19 27
() 27 29 37 47 49 39

2. I&t fgitett Afemiret € AYaT fE9° 7/ Aftrret g€ w3 ol -

@) 14 7 9 6 5
by 21 12 18 17 11
() 23 32 37 41 15
@ 10 25 5 7 9
() 43 24 47 49 50
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3. J&T fEStt Aftmer & H A . Ieays feut gt usT a9 ¢

(a) 18, 27 (b) 21, 63
(c) 80, 100 (d) 42, 98
4. ISt St Afumiet & H A 2. gIeaYs feut st usTt a9 ¢
(a) 30, 50, 70 (b) 24, 32, 40
(c) 36, 60, 72 (d) 25, 30, 35
5. &t f&St Afumret @7 H A=, w3 Jieays feut gt ust a9 :
(a) 42, 84 (b) 45, 90
(c) 16, 64, 80 (d) 45,90, 105
6. & fESt Afumret v 4 A=, 39T feut gafusT a9 :
(a) 48, 60 (b) 120, 140
(c) 12, 18, 64 (d) 60, 96, 128

7. €9 I3 3 3T Afedm 3T J9 fATST 60, 75 W3 90 & Yyar-yaT 3 |
8. f3® 3T ST 36 g, 45 fsea w3 72 feca €u I Qo <F I I37
993& ©N, fAgaT f3aT 390t € €0 & Yt SaF HU RS 7
3.6 BW3H AHU<I3YH (Lowest Common Multiple/L.C.M.)

mfgrua gfet § adar fa Ast dast a3 fRg we-uie faas 99 d<,
fagt 7% wit f3a-f3® W3 gr9-g9 Tt S8t g7 Aate 3T 7 et <t
g9 ¢BI 3 799 BT I |
mfvus - {3 dfot et ufast S8t & wirue 3& g% ear w3 Usdrr
fa fem f&9* g9 dfomt &t S8t o= A<t T ?
) - T AT
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mfvus - 3 dfodt & ffa 99 28t § mue 3% gagar w3
Usdr fd g= Hd 3® uz dfewt f&9° 979 gfont &t eat
9< A<l I ? 7 9 Adel J 3T T dEt §97 ¢&t I 999
3 &dt gdar ?

) -t g7, 8 B g3 ait M3 © g9 81 3 979 Ifd AT |

mfvug - 35 dfodt & ffq 99 28t § mue 3% gagar w3
Usdr fa@ g Ha d% ug dfowt &9 ot ffa J9 99
Hgfot &t 28T 9 Aael I ? 7 9 Ade! I 3T J aE §9T

I8t 3 9799 3T &It IIIr ?
) - # g7, e 99 Bt g ait w3 ffq g9 ¢8t 3 gg9 Ifa
e |

mfvug - 35 dfodt & e 99 28t § mue 3% gaear w3
Usdr fa g W9 % ug dfowt &9 ot ffa d9 99
gfot &t 28T 9 Aael I ? & 9< AgeT I 3T o gt §97
e®t 3 9799 3T &t IIIr ?
g9 - #f g7, feq I9 Bt g=ait W3 et <F §97 et 3 g99
&dt afg A=ar |
mforua &g dfent § Areardt fee 98 Snar fa ufost wirt i3s3
gfgut Tt 979 -979 BT gTebdt W3 fegst gfomt &9 ot g9-99
T 2B St 5T BT | fer &% IHT AW It 31F 9=a1 fa feast et
f&g, fagt f<g wint f3a-f3® w3 I/9-T79 it BT garehnt | fer et
we-ufe g® 12 dfgnt &t 83 ugt 7| fer 397 <t fafenr & arfes fSo swam
AHUSI3Y Jfde I& |
fen 3gt 3 M3 4 T7 8¢ I ST ATgT gren 12 9=ar | fem 8¢ 3 8¢ A’y
Jred § I BW3IH AIHTUSI3H Jfde 75 |

g feqt T s A.E. 3T A&7 :

10x 10afdg feg 1 - 100 I fareat fog | 3,4 M3 6 € BAS. U3T
s Bet f3s dfet Fugrad |
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1. Ufo® 99 & 1% Jar € &de 3 € YT'aT YJE J¢ JIfds 3 JUE ST a9 ¢

12 |@4]5 @73 |@)]!10
1 (@) 13]14|@] 16|17 |@] 19]20
€ 22|23 | 252 €D 252 |

31 1323334 |35(36|37|38]39]|40

41 |42 |43 |44 | 45| 46 |47 |48 | 49 | 50

S1 52|53 [54 5556575815960

61 62|63 [64|65|66|67|68]|69]|70

TV 7273 (74 (7576|7778 |79 |80

81 [ 82 | 83 | 84 | 85 | 86 | 87 | 88 | 89 | 90

91192193194 195(96 |97 (98|99 [100

2. €AT 99 & Ul@ dar € €9 € d 4 € yIr=gT uFe JT JIfds 3 Jue sEt
Co
12 |1@4|5(@7|8|@)10
(12| s|@ 16|17 |@] 1920
@) 22 |23 | 24) 25 | 26 |€| 28 | 20 | €D

31 132 |33(34|35(36|37|38]39]|40

41 |42 |43 |44 | 45|46 |47 |48 | 49 | 50

5152 (53 (54 (55(56]57|58]59]60

61 62|63 [64|65|66|67 68|69 |70

TV 72|73 (747576 |77 78|79 | 80

81 | 82 (83 |84 [ 85 | 86 | 87 | 88 | 89 | 90

91192193194 195(96 |97 (98|99 [100
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g9 da1 € Fa€ € d 6 T YT YJE J¢ dNfds I JuE BT
L2 @45 1@ 7|8 (@0
11;@ 13|14 (@] 16| 17 @B 19 | 20
& 23@ 25 | 26 | €| 28 | 20 @D
31 (3233|3435 @37 383940

41@43 44 | 45 | 46 47@49 50
s1 (52|53 |@)] 5556575859 @

61 [ 62 [ 63 |64 |65]|66]|67|68|69]|70

w
a %
-
als
((013

TV 72|73 74|75 (76|77 78|79 | 80

81 [ 82 | 83 | 84 | 85 [ 86 | 87 | 88 | 89 | 90

91 [ 92 (93 [94 95|96 |97 |98 |99 100

miftirue dfenwt & Snar fa aifds <o fan d90 3 f3s Jar € €ae A
3 ufgst mrB=ar, 8g fE3tt Afet e s A=, J<ar | fem &t 3, 4 i3
6TTBHI. 12d<dr|
a(n{hwméwéw’égkwmm,aﬂzhﬁ#ﬁvéﬁ—éuéww
e Tt T3t 293 Aaw 96 |) fer 3gT riftmua Y-Sy Afere 8
faforr=t gg=rear|

J< AT 8 M3 12 & JIeH &y |

ufasT g97 - 8@'ajlﬁ=8,16,24,32,40,48,56,64,72 .....

gaTger - 12€ JSH =12,24,36,48,60,72 .....

feat Irent § fors 7% €8 w3 ATY grew f&y |

HS JIeH : 24,48, 72 ... Mfe I& |

Wuﬁaﬂg%ﬁéiﬁwﬁé‘zﬁw@3§?eﬂw
£8 Ha=T d A 3 ufgst fdat gat '3 fusedr, et nirfe

ga'g< € yGait fafenret gt 3 7.2, € dasT dles f<9 <93° € HI3< EFar |
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€ AT & 3 <U Afvw=t f<9 7Y gied =t mid3 dar | ua fegt f[f9° Ag
3 8¢ AY I & BW3IH AINUSI3H (B A .2 fagr arer 31 fem 397 8§ miz
REBHAT.24T

+ €At € 3 <u Aftmiet €7 8¢ 3 &< AT gied, @51 Aftret g swsH
AHUSd3Y (S HE.)Jev T |
+ ¥a9 € St arett At fE9° fea Aftor, graT Afanr & grew
J< 3T &3t Aftprr @<t Aftpret 8T S R.E. I |
BHT. § U3T dd& &t I et fegtnt o5 -
(1) Ired feut (2) M= I<suz feut (3) gmar feat
3.6 (1) & A.E. € grew feat
fen feut miuts ufost et Aftrr=t € Ireq U3t a9tar | fer R Ard
At § feds fauiar g I 8T IeA B HE. J|
s A 2.t A feut § 36 fout @eds 7% Rure 13 77 AaeT 7 |
@Ewgs 1: 3,6 MI 9T BEHI. USTIAT |
9% . 3€ IS =3,6,9,12,15,18,21,24, ..., ..., ...
69 IS =6, 12, 18,24,30,36,42, ..., ooy ...
9T qred =9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, ...,
3,6MIT 9T AT IASH = 18,36, vy oy ey .
fegst fS9' Ag I ST ATST II=H 18 T |
3,6MI 9TTHEAL. 18T
3.6 2) & A Z. € mgH grIesus feat
fen fett mats Afyr=t @ Mg JIeads U3T Jaidl | fed IS greayst
MT I5T JESSHST @7 JES6eB B HS. T |
EE€9s 2: 12MI 48 €T BH .. MIH JISHYT feut 7% u3T 9 |

ceceg soene

ar 12=2x2x3 2112 2|48
48=2x2%x2%x2x3 2] 6 2|24

HS rastds =2 x 2 x3 3] 3 2—1—62
5T JIEHET =2 x 2 1 313
1
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Hr
fogsT gt Wig™H JTesusT fEg 2 U 3 <y 979 =g wrfemT I mid f3s
2U I 24 e =79 vrfemT J |
FTHIT. =2 x2Xx2x2x3=48
3.6 (3) ®.H.€. € gvar feut

+ fen feut ®et I& fou I9ld % B AT, U3T &9 AAC I7 |

+ AT 3 8l M AfemT 575 SHgnm 72 7 We we feq Afunr § =3
M3 A Aftmiet St a4t Aetrt, Gust § OF 397 9t JaT fafr
a<|

+ fen <3 & 8t g Aftnd 7% € Ia v A=, A 3a mulast
sEls ffg e a< |

+ fem 3gT YUz I€ AT MITH JSSUST § IST J95 I AL YU
JerdJ|

A=, < ga1 feut § Io fot Geads 7% Aure d13™ 77 AgeT 7 |

eges 3: 6MI 12T B HE. I feut ©HaT 3T a4 |

\J

J% . 6MI 12€HHE.

216, 12
213, 6
313, 3
R

6MI 12T HF. A.T.2x2x3=12639
egas 4: 8, 12MI3 24 " B HE. I feut @Mdr U3T &4 |
I% . 8, 12MI 24T BAL.

218, 12, 24
214, 6, 12
212, 3,
31, 3,

L 1, 1

8,12 M3 24 T BHI.=2x2x2x3=24€39
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1. J&T fagt Aftper e S A.E. U3 d9 :

(@) 5, 10 (b) 6, 18 (c) 25, 50 (d)9, 24
2. I& fagt Afurer e s AE. U3 a9 :
(a)4,8 M3 12 (b) 6, 12 M3 24
(c) 15,18 M3 27 (d) 24, 36 MF 40
3. I&T fagt Aftpret @7 & .. M3H JIeaYs feut gt usT a9 ¢
(a) 32, 40 (b) 24, 36
(c) 15,30 ™I 45 (d) 40, 44 M3 48
4. I& (T3 Aftret &7 A2, 3T feut gt usT a9 :
(a) 15, 20 (b) 12, 38
(c) 30,45 M3 50 (d) 40, 68 M3 60

5. QU gt I et faust After 9,7 12, 153 20 3B Yt-yat ST A= ?

6. feq 997 99 79 {35 €2 &% HgeT J M3 A" 97 79 g€ 8’8 Hae"
J 1 799 €& 99, foq 7t ferr < ffa ot mgs 3 feds &% Hae 76
3T ¥R 3T QU faa &< gmiw a9 ffq Ag's 3 fedd gear ?

7. M3 &9 uie ufe fas 99 ug adie fa Guat f[<9" 99-g9 w3 U=-
UH gfot @bt SBbd™ gTet A7 AaS M3 Jef < 597 ¢81 3 g7dd
ST IJ |

8. Ag® &9 f3s Wbt gu=ra 10 fite, 20 fire w3 30 fite gore Saahdt
I& | Had 38 Ureht A=9 08.00 =1 fed st SH°bT g 3T gaar fas
=+ fedat Sa=aitmt ?

1. A8 3 &<t farzg miga Aftpyr fagst @ ?

(@) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 4
2. faostAfer sTsAMI STEH T 7
(@) 1 (b) 2 (c) 3 d) 4
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3.

4.

70 3 80 3 faaItm™ Mg AfteT g5 ?
(a) 71, 72, 73 (b) 71,75, 79 (c) 71, 80 (d) 71,73 79
TSMIT YT HAS. T ?

(@) 5 (b) 10 () 15 (d) 20

5.12,18 M3 24T BHAE. ST ?

10.

11.

12.

(a) 72 (b) 36 (c) 48 (d) 24

&t faSht At (S5 faoat Aftpi A .=, 541 T AAET, AAI HAS. 8
gl

(a) 48 (b) 60 (c) 24 d) 56

3 3 &5 fauar §137 T, 7 24 Hieg M3 30 Hew &t Harebnt § yat 397
HY A 7

(a) 4Hieq (b) 5 Hieg (c) 6 Htea (d) 7 Hteq
fagat 8¢t 3 &t Aftrr T, & 8 M3 12 &% yat-yst 397 &3t a<art ?
(a) 16 (b) 48 (c) 72 (d) 24

.26MI 39T B HE.UITAT |

(a) 13 (b) 78 () 39 (d) 26

(a) 5 (b) 65 (c) 12 (d) 13
I &gt Afimret (S5 faast o Afarr & 7

(a) 43 (b) 23 (c) 21 (d) 37
I& &gt Afipret (S5 faaat At 19 ev gew T 7

(a) 171 (b) 172 (c) 173 (d) 174
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13. 15,45 M3 105" HAE. U3T a9 |

(a) 15 (b) 5 (c) 30 (d) 45
14. € M3H At a" A, af 3<ar ?
(@) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4

15. na® f&T f3& Ut iema 10 fite, 15 fite M3 20 fite amie Saet a5 |

fdg 35 Ut =T 9.00 =1 fedaT AT g€ 3T garar We-uwe fas
eﬁﬁ Vﬁ . \J ﬂ o?

(a) 11:00 == (b) 08:00 ==
(c) 10:00 == (d) 12:00 =9
fer Ueds § 9t ST A T YAs & 16 3 YyAs & 20 3T € A= fe6:-
ufgst o Aftpm 1 1=1 = 1x1
ufgstmt 2 2ig Afvmr=t 1, 3 1+3=4 = 2x2

ufgsbat 3 eiq Afymret 1,3, 5 1+3+5=9 = 3x3
ufgst 4 i Afgmr=t 1,3,5,7 1+3+5+7=16 = 4x4

ufgst fams Afgsr 2 2=2 = 1x2
ufg@bat 2 famg Afamr=t 2, 4 244=6 = 2x3
ufastut 3 fara Afunr=t 2, 4,6 24+44+6=12 = 3x4
ufgsbut 4 fas Afem=t2,4,6,8 2+4+6+8=20 = 4x5

16. €ua f&3 Uegs AHSE J¥, ufgstt 6 7T Aftpre e AT UST AT |

(a) 30 (b) 12 (c) 25 (d) 36

17. €ys f&3 Uegs AHSE J¥, ufgstit 10 2T Aftprrer T A UST AT |

(a) 20 (b) 50 (c) 100 (d) 40

18. €us f&3 Uregs AHSE J¥, ufgstt 8 fART Aftrer eT A UST a9 |

(a) 16 (b) 24 () 72 (d) 64

19. €y3 f&3 Uegs AHSE J¥, ufgstit 9 fARS Aftrer eT Ag UST a9 |

(a) 19 (b) 18 (c) 45 (d) 90
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20. fEq AT € 57%-5'% 24 Hied €t AN get 3 4Y 8d1 35 | 8F =T € 578-
&% Ugdt € €9 30 Hied €1 AN's gat 3 &di 96 | Aa9 ufost daat €t &<t
Uy € J5® I9T € &% B4l 98T I< 3T ule-we fast gat 3 gret <t 3 var
feg feds Jear ?

(a) 100 Heq (b) 110 Hiea
(c) 150 viteq (d) 120 Hiea

g3 d99 39 :

+ T Af e fearet evofa 0, 2,4.6 A8 9= G Aftmi 2 575 yat-ydt;
23t ATt I, = 2 B Aftpd €7 gresds T

o fam ffawr e fearet evvig 0 & 5 32, €0 Afvrm 5 7% yat-yat
<3t AT T, I 5 O AfrT T gresds JeT I

+ fam Afgr @7 fearet @7 #iq 0 3=, B9 Afonm 10 3% yat-ydt S5t
7et |

o far Afeorm @ g wigt o7 92 3 &% S A<, Qo Aferr 3 s <t

mwt 7 At (Learning outcomes)

o Ffepret T HISH AHTURES W3 SW3H AHTUSE3W UST 995 © |
GaT I | '
fedt, gmar feut M3 mMa™H ITeads feul <93 @ Gar =T | :

: HEU3 M=t § I% dd6 € Warde |
o YarEs S Uifumret wet fane I

mfgmm 3.1
1. (a) 5,10, 15, 20,25 (b) 9, 18, 27, 36, 45
(¢) 10, 20, 30, 40, 50 (d) 12, 24, 36, 48, 60
(e) 16, 32, 48, 64, 80 () 17, 34, 51, 68, 85
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10.

(@ 1,5

(©)1,2,7, 14
(e)1,5,25
(@l1,2,3,6,9,18
() 1,5,7,35
(e)1,3,5,9,15,45
(a) 12, 34, 16, 28

(c) 450, 568, 664, 98

(e) 24, 49, 50
84

(b)1,2,4,8
(d)1,2,3,4,6,12

) 1,2,3,4,6,9, 12, 18, 36
(b)1,2,3,4,6,8, 12,24
(d)1,2,3,4,6,9, 12, 18, 36
01,3,7,21

(b) 48, 72, 90

(d) 456, 968, 604, 888

(e) 136, 446, 1278 (f) 168, 5864
(a) 11,23, 19, 35 (b) 45, 69, 97
(c) 451,215, 789, 983 (d) 237, 739
(e) 631, 135,249, 1279, 2851 (f) 49, 765, 1729, 9261, 6859
(a) 4M3 9 (b) 8 M3 7
(c) 3,5 M3 6 (d) 80
(e) 2,3 M35
(a) ot (b) IB3 (c) B (d) IB3
(e) e () B3 (g) I&I (h) I&3
(1) IB3 Q) &3
(b) /1§ (©) }Q
9 2 10 2
A\ N\
33 25
- [38]- -
—[85]- 11 - [77] -[17]
(a) T (b) fAmz (c) T (d) g
(e) s
mfem™ 3.2
. (@)5,7,3 (b)2, 11, 13
)5 (d) 41,23, 17, 19
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AO S H® ATdSt @F fengrg a9iar |
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Jdd<r
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e
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L
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mifmua dfemt & enar fa fAe fa ene 3 9= J fa fan <t Afwrr
< on 9999 It &< fea fdnr | few & »it o= gu &9 0.1 faue of
w3 fAeg emHs= fea uge It |

ferr 39t Su-2y fIaT T TAHSe gu 95 5 meAg ger -

3
10
5

0

B oy :

— =(.3 (fAed emm= 35)

0.5 (freg e UA)
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fam St fga & fam & 99 10, 100, 1000 geT J, & WAt e gu 9

L (7<) & 0.01 fayiar w3 fies emvse fasg

TN Aae Jf, fa=e fa
100

fe“srugﬁﬁlfeﬁra‘g!'f#(fe”am—%)éo.om feutar w3 fAgs emiwe

(a) % =0.04 (fAeg emH&< fAST ¥9)

(b) % =0.009 (figT em®= fAsg fAga &)

(c) f—gz 3.5 (f3s emi®= UA)

4.9.1 €9 fgst, fas™ € 9 10, 100, 1000 sat
fen 3gt it fan =t fd& fam &7 99 10, 100 AT 1000 &7 9=, € 99 § 10,

o v ~ . O o ~ ~ o ~ . 1
100 A7 1000 fS9 g€ o <t wint fda § s f<9 Tan™ Aae of, fae™: 5

T J9 2d, fen @ 99 & 10 ST gu@c Bt 5 5% ST dd&T U=AT | Had WAt
99 & 5 3% T datal 3T HiE § < 5 578 greT Jatar I fa fgs @ At gu
e A7 A |

Ix5 5

— = — =0.5 (fAed em®=< UA)
2x5 10

5
Gegas 1: 7
i% . fgds T T9 4§ 100 <9 gefenT 77 Ager 4,

5%25 125
4%25 100

fgst & ems= gy &9 ge8e An fds =7 99 10, 100 A 1000 F95 3
Bud3z »in & Ty 86 3 feg fiast fAea’ 99 ff9 U5, A 3 49 <8
85 a5 €3 o fg (@m®e) &ars, fAs -
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% & emse gy ST gese ®et 21 fay, ge 99 ST fea fieq 4,
fen et vt »im € A U 3 forcsfen 18 83 d eAHs< &areidr | fen
BTW?;?% o f§& gu 2.1 yuz 3=4r|

Agg A ffe et Wwe IR I i e g S HE Wi T dg U Ia ©
wat ©F fare3t MgATg fAga™ &ar<tdr, fAe -

4 o o - v o .
ﬁgmguh?mxﬁ% foy, o= 99 f<9 3= fAear

I8, udg vin fE9 frge € 9t wia g | fer Bet it »im € vig 42 d8 u™w

< fAgat sar=far fam 3 77§ 0048 YUz I<ar | »HT »iH € Ae U 3
S SV R 2 .. 48 .

W@FW;T@EUWWHTIMB@T@N o fgs

gu 0.048 yrug J=ar |

4.10 erHsT § f3s gu fe9 fayer

fae it fomr & f9s § omise
gu <9 ¥e% Few T, fon 37T Al g emime S ame
TIH%E gy & fdat &9 ge8% mae It
fen et, WAt emvise gu fS9 emse
AE'S & <Y o 99 fL9 10, 100 3 1000

| »ig I 3739 10,
2Wia I 37T 100 U

feutar, faa: - Gbﬁﬁ??wloooﬁéﬁrlj
5 2
0.5= — 0.02=——
10 100

Gewes 1: 158 95 gu ST wan |

\J

J% : 1.5 &9 ea®e rgs 3 gwie fed »ia J | fen &gt g9 f<g
o 1 5% o fAST Baret ATadit M3 »id fE9 eaHse Jer

Y] -~ . o 15 [
@?WI@HB@T,WE yy3 g=ar|
15
g< LS——lo
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Sudaz Guuds f[fg yuzs fos % faQaan gu ffT =dt

JIfs8aa U YU aas B I5SMB 10 H. A. .55

g9t (AW M3 T9) & a1 FITr |
15+5

3 o 3 <
—— == feg st 1s5efdaay ~ T
10+5 2 = 2
Gewes 2: 3.25% fda gu feg =g |
o 325
J&% @ 3.25=—
100
325M3 100 E"THHAE. =25
325+25 13 o 13 =
= — fem®et325e fdsqu — T
10025 4 = 4

1. It 3t fast & emise gu feg eanS :

9 35 31 117 37
@ T ® Too © 00 D70 © o
2. It et fSaana Aftmret fee 99 f9& § envse gu fea e :
3 15 4 5 7
@ % ®) =5 © 5 @7  © 5
3. It st ennse Afvmret § 9 gu fea fad
(a) 1.3 (b) 1.75 (c) 4.5 (d) 035 (e)0.8

(f) 3.84 (g) 8.345  (h) 0.024 (1) 3.001 (j) 0.98
* 4.10(i) IN'& M3 MAN'S THHSBT AfYT=T |
S U3t 7 fa emse Aftwr € & gmar 17.42
g€ I | f&F gmar yg& Afvmm w3 g4 2R

I TEHES G| / \
+ Add fa3gbut Iret™ eRH®= Aftpret

N . . yas At TAHBS
Jd= 3T GF § AHs emHse Afwr faor
e I fAae 3.48 I 5.45
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+ Hag fa3t™ gt eaHse Afurret feg aavse Afyr gmar €t
fare3t gorag &7 92 3T GHE M EIHBT Aftmiet fagr Aier J|

fA=": 3.4 M3 5.65 AT WIS THHST HIYHT § AN EAHSS Attt
feg e Aae If | s ease Afuret § IS enHse Hivmret
fS9 go% mt vint eaHs< Afyd™ € e UH 83 MgH™d (0 BdTT Ade
g7 | for &% eri®< AfynT @ U® &9 d¥t ega adt Uer I fae fa 3.4
& it 3.40= foy Aae Of | fAn &% feg gat Afvrm & fd 5.65 3, =far
AH™S TAHSS 5 AT<dil M3 AftdT © H& &9 <t ot 391t &at
J=dit|
Gewas 1: Jof fe3tt Afret § M emse Afvret feg 98 -
7.3,42.506,0.4,0.72,418.33
9% . (I3t Irett eaHse Afgnret feg U 3° U oS
Afgnret & fareast 3 J1 fer &t wiAt feast ATahdT
A=t &t fare3t 3 7 A< |
7.3 =7.300, 0.4 =0.400, 418.33 =418.330
42.506 = 42.506, 0.72 =0.720

4.11 EAHBT AftpyTet &7 78 M3 W@
TIHSE A=t €7 93 W3 WS, MiH a3 w3 W St 3gr dt der J|
fog feq g © fasgs daT 9= |
gart f[S9 9€8 & I 9 fea gn € J& fay o »i /73 we§ &t 397
dd Ad< I |
@Ewas 2: 3.5,42M3 6.1 5 A3 |
J% 3.5

4.2
+ 6.1

13.8
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@Ewes 3: 5.22,7.6M3 8.105§ A3 |
IS : 522 —» 5220
7.6 T 7.600
+8.105 —> +8.105

20.925
GEwes 4: 3.25 § 6.48 ff9 WG|
J% : 6.48
-3.25
3.23
Gegas 5: 2.124 §43 13T weS |
J% : 43 —> 4300
2124 ——> -2.124
2.176

1. Jo fE3™ eaH®e Aftper T A3es UST dd ¢

(a) 2.4,5.3M3 4.1 (b) 6.25,5.653 3.01
(c) 4.32,2.320 M3 7.038 (d) 8.4,7.03 M3 2.432
(e) 12, 13.8 M3 8.120

2. wg:
(a) 8.82 f&9° 7.31 (b) 6.9fS9°3.43
(c) 25.750 f&<° 15.375 (d) 45129 13.220

(e) 13.752 f&9°9.27

4.12 TAH®< € ST

THHST HiT=T €F g™ W3 9791 <t e JIST w3 Iar €1 3gT It a3t
AT Ad I | ERH&S ATttt & IS 36 {89 Uar migHTg St Aret J |
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TAHST AETS & fagT yas Afvmret €t e a9 fel
TAHBE Aftpret fEg eaHse 3 9w @78 »iar <f fare3t ag |

Jeaed fSg AH 3 UY Jg 98¢ J¢ d8 TAH&< »idar €f fareat

¥ 99790 Md 85 o EAHS< BaIg |

Hod JIE6ed & nigh €f fare3t 9% eaHse & »igt <f farest
3 ufe gt J 3 fen Afe3t feu Ieses © 49 J9 Aga3 MaAg
0 (fAe9) Bar a TS FarfemT AT J|

Eugas 1: I &yt o JIeaes U3t ad |

(a) 3.24 x 4
324

X 4

1296

324 fSgem@e I EmE &
TAN®< AES I, fen &et
1296 &9 enH®<, Ao 3 89
XTI ST I BINGT 55
12.96 JEEEH YU J=aI |

(b)4.12 x 8
412
x 8
3296

412 fSgemBse I gme e
TAN%< AES U6, fen &et

3296 f€9 ¥AH®E A 3 4T
B NI 2T F FAMGT &F
32.96 IESEEHB YIUI J=4I |

Eva9s 2 ;. I f&fdT T IIease® UST I |

(a) 4.08 x 15
408
x 15
2040
4080
6120
4,08 x 15=61.20

4.12 RHST €t 3T
fan <t emise =8t Aforr § fan yos Afer 77 ese Afur 575
9791 A9 T 91T YIs A=t € 9797 J96 € 391 <JaI 9t J |

= orpep—

(b) 6.13 x 1.4
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x 14
2452
6130
8582
6.13 x 1.4=28.582
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Geg9s 1: 44845 Far |€E€wes 2:7.328 65 Iar

a4 | aq |
9% . 4)4.48 (1.12 I 6) 7.32 (1.22

-4 -6,

04 13

—4 -12

08 12

-8 -12

0 0

@€wes 3: 348 § 4 5B I AT |

3% : ) 3.48 (0.87
-0
34
-32
28
~-28

0

1. I& fEfam™ eaHse Afuet o giIeses® U3T dq ¢

() 5.15 % 6 (b) 52.4 x 2 (c) 031x5
(d) 9.05 x 0.2 (€) 7.24 x 2.3

2. IS fafsnm enHs< Rfunet @t sar usT aq .
(a) 18.24 + 3 (b) 8.64 + 4 (c) 2.48+8
(d) 16.5+ 15 (e)343+7
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Gem: 1. JuUT UfmdT &t daraT faedit &9 293 adaT fiusT|
2. gufemt & Ufmr &9 geseT fAdeT |
3. U5 & A3aT, WegaT, IS, M3 IIT AdaT |
4. fafgmr=t €t =93 39d I US, Mes™-gost, fearet v ma
TgUYT H& U3T J9&T fadsT |

AT gufenr & Uit fE9 geseT, gufenT § A3aT, W3 gufent e
739 U3T ddoT M3 gufemt § rigr/maet S fsusT fMfumm At
g | fegt St 9% Gergdst gae I |

5 FUT = i, un
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4 FUE = e, I
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f&g fau
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5.1 Ia&T faedlt &% Aafug arsifeat

dJ7dc
200

A
W
W

JI815 T GAt 9 AU AeHad € edTs '3 JIE !
JI8I5 & a6 3 197d¢ mI 1 darr € 34t ydlat | € fas que
TId6Ed g fe3 ?

S T I 4 £F I (U5
grde o dart €t 39t
I3 ot I3

AUSS & ga's 3 fEa gA3T M3 feq giedt udlet | GHa gased &
fas que fag ?

R2000 + [O] = [270]
) Tedt &t
I ES IHI

feg Hea/us v 993 HI3= J |
HEdT &7% It WAt ydte-=|9 M3
§93 Jd A< I |
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A8 MTUS @ € HEdT € AGHS JdaT 9ater d M3 &t '3 fay
o Gust & Hag &4t JI&T ITItET |

Hedr & gufent w3 Ut &7 Frfemr Aer J|

X 15

< 110.50

UT w3 Uft & fedld fede & Iatar

fea e (emiwe) €t 293 gue M3 IR § <4 J9& Bt di3t Atet I 1gue
fig @mEe) T UA M3 IR fig (e AT U fsa AR o5 |
@emgas - 220 JUT 50 UH = T 220.50

TIATE JIE MEH™T HEd' § “gue”’ w3 “Un ” fTT fou-

5.2 gufemt & Ufint &9 Teser
1 gufemm (T 1) =100 UH
gufent & Ut @9 ese et gufert™ § 100 575 JrET 99 |
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Gees 1: Jat fad gufent ) § Ufnt feg 5e8 |

(a) T 11 (b) T 6.25 (c) T32.64
9% . (a) T11=11x100=1100 I
(b) 36.25=(6x 100+ 25) Un
= (600 + 25) UW =625 Uw
(c) 332.64 =(32x100+64) UH
= (3200 + 64) UW
= 3264 UH
5.3 Ufrnt & gufent fEg seseT

WAt ArEe It fa 100 UAT = 1 gufemr
1

W3 1 UAT = — gufemr
100

g= Ufit & gue <9 e 53t -

o Ut & 100 375 3 J9 |

+ ¥H & Ao UH 3 U9 UH 2% 2 ¥id 85 d THHBS %S |
+ JT THHSS € Y UTH gUT M3 He UH UF YTU3 9T |
@ergas 2 : I ey Ufmmt & gufen ST ge3 |

(a) 400 UH (b) 875 UH (c) 1232 UH
y - . A 1
I  (a) 400m=r=?ﬂ fa@fa1imm = T—
100 100
=34
- - 875
(b) 875TUF=3% —
100
=%8.75
. 1232
(c) 1232UF= ——
100
=3 1232
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1. 3 fotr gufemt & Uit T 9e& -

(a)3 15 (b) T 8.13 (c) T 12.63 (d) T 13.50
(e) T 98.75

2. I&* fotr Ufit & qufenr & & :
(a) 700 UF (b) 925 U (c) 1972 Uw (d) 2816 UH

(e) 3650 U
3. 357 fod Y&t gt 39 -

(@) lFUEFSTS0URT oo, e g 35|
b)loFuefeg2quee ................ A a5 |
()%1.50fST 50U < ............ fAar 75 |
(d)T100 T Q= HET10T oo &< BIIST |
(©)320 9 Q= BEIS5 T .o fHar Sarear|

5.4 O& @ 74 M3 WG
1367 v welQer fifiprr 1 fog wrt gufemt / Ufmdt et fedsr A3/
wWerg fiytar | e, 99 Geradst & o few 3 fegrg 9duT adiv |
Qerggs 1: 1735 JUT 60 U M3 1624 JUT 30 UF E" A3 99 |
ar 1735 quUe 60 UW
+ 1624 gUT 30 U

3359 gu¥ 90 UH

Qugas 2: T9108.70 M3 T 575.50 ST WG &9 |
ar $9108.70
— %575.50
38533.20
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Geges 3: T7185.35M3 T375.75 € midd U3T ad |
J% T 7185.35
—~3%375.75

T 6809.60

1. 35T f@ftprt § & a9 :

(a) ¥ 1123.50 (b)  T2412.58  (c) T 5278.72
+3 1242.40 +3 3279.60 +34132.24
(d) 342456 (e) 3 4428 (f)  T5489.40
+3 2316.74 +3 3240 —32242.18
(g) T2624.58 (h)y  ¥5146.82 (i)  ¥3245.89
-3 2216.26 —3 3118.28 -3 3123.64
() T 124.48 (k) 3217.29
3 313.23 3 424.18
+3 418.12 + T 326.64
2. 35T f@ftprt & 9% &9
(a) T3138.65 +T2124.15 (b) T 4472.85 + % 5200.32
(c) ¥5245.18 +34216.27 (d) T 4580.42 —% 2292.18
(e) T 8314.24 ~% 5218.16
5.5 efaa fies &9 as et mifirret
fug® gmar f&9 »iAt AU9s Us THPHT A7 83 Were iy 3| g wint
JaaT Aies 99 us & €93 o7% A9fuzs AHfawret 979 999T adiar |
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Qegds 1: HS & €96 3 3200 =7 99&<, T 30 = foq foum =
Uae yatfenT | €& faa gue yag a13 ?
9% . gE®E eHS =200
feum e H® =330
ygg dig gue = 3200
+330
%230
HBE & T 230 Yag a1 |
Quas 2 : 996 & A9 @9 fea anta 71230 <t yatet W3 & U
T 1746 <t W3 & §%< T 1172 <t yadtet| €n& faa gug
a9 ol ?
9% . SHEETH® =% 1230
T e W& =3 1746
B THE =3 1172
Ydg J13 gue = T 1230
T 1746
+ % 1172
34148
996 & T 4148 4ag d13 |

Qegas 3: Mda & fEd medt T 3499 € ydlfewr W3 gased &
% 4000 €3, gaaeg & Gnd fas gue Tur a3 ?

J% . med T HE =3 3499
gaaad § fE3 =3 4000

TUH J1F gUT = T 4000
— ¥ 3499
EE
Mas & T 501 TUR s |
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€E€9s 4 : MIAHIIT & TAHEd 3 3350 € €7, T500 © =S M3
Z 150 € ¥% ydi<t 80 faa que yag ?

IS S TTH® = 3350

TSFTHF = 3500

THETHE = T150

21000
MAHSIT & T 1000 499 13 |

1. 3=t & T 50 <t feq amut, T 125 €t fea fagg w3 T 150 = ffa is
yatfenm | §vs fas gue yag a3 ?
2. Ho=13 I&% 148.50 95 | §re fuzT At & §7& %116.50 99 € &3 |
IS H&<13 a4 fas gue g are I ?
3. U9H & % 450 T fEq gA3T ydtfen™ W3 §7& 3500 Eased § ©
€3 | gaaed Brd fas gue = fum agar ?
4. ISV IH 1000 I& MF Q& T742 € g< uale | GH 3& faar us
g9dr ?
5. ygn3 d% 32168.50 & 3 AT Fa7 fmadls a0 T 1248.50 I& |
gt gt % fas Jue 95 |
6. ffa garaea & 21000 95 | €7& ffa 336 T 650 = yatfenm 1 €7
3% g< fas que g9 d=dr |
7. IIAIT MUST AISBt &% Fa79 et | €7 €08 T 3467.50 € AN
yatfen™ A fa Eret iast & £3350.25 € ANTE Yalfen™ | g9a3 &
MUST ATBT 578 fa®d Jue U ydg i3 |
8. MBI & fEa gas 3 T1865.90 €t fea anfie, T 1060.30 €t f&a U'e
3 % 990.10 € fEq get e 737 ydtfenT | G fda gue vag fa3 |
5.6 us Sua greT / 3var et fafemret
fug® gma1 &9 us €°U9 73 / W Agat Aevst W3 efsa aifm=t
fe9 us = 8=-T< g9 fAfeorr At | few g1 fE9 Wit us &% Agfog W
Ales ST 993 HI3=Yds fIAT I W3 I7a1 979 999" Jdidr | MG ¥
Geggst & o feast mifmret § I® a9l |
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€eEs 1: o fauftut us abnt § rer &9 |
(@) T118x6  (b)T335x12  (c) T450x7
5 (@) T8 (H)T3B5  (¢)T 450

X 6 x 12 x 7
708 670 3150
3350

a0

Qe995 2 : Jo fexfrt us gt & IraT T |
(a) T2115+5 (b)T4992+16 (c) T5785+13
T (a) 5)2 115(423 (b) 16)4 99 2(312
~20 ~48
11 19
~10 ~16
15 32
-15 -32

X X

© 13)5 7 8 5(445

-52
58

-52
65
- 65
X

T2115+5=423 %4992 +16=1X%312 5785+ 13=73445

Ge9s 3: feg s e ® T415 T3 uifAd 18 Ist er B UST &g |
J5 e I's ev & =3 415
18 BT ETH® =3 415 x 18
=3 7470 €39
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Eegas 4

€e€g9s 6 :

fea anftT e H& T 1135 T 3T wifAdbit 6 itaT &7 4 u3T
9 |
e aHla e & =3 1135
6 IHHAT TTHE =T 1135 % 6
=3 6810939

. MITBIZ MUS AGH fes st gase ydtes fapdr| e

TaBe € Ude T 430 I 3T »ifAd 12 Uder € HS U3T &9 |
TaBe ¢ fea Ude g7 & =7 430
TIBe € 12 Udet T H& =3 430 x 12
=3 5160 €39

15 ©9A& Af&HT aT ¥& T 1440 T 371 ¥dd& a8 €T &
U3T dd |
15 €IH& ATEAHT T HS =3 1440
| €996 T HS =3 1440 + 15
=396939
1 §7 <t 8t &7 W& 32100 J1 &t f&950 faar. 43 9 3
fEafa.ar. s e g UsTad |
50 far. o 4 ©@T H& =3 2100
1 . 3. 85 7 & =3 2100 + 50 =3 42

1. 35 foftmr e" H& usT a9 :

(a) 258 x 17
(d) T220 x 14

(b) T 410 x 20
(e) T 206 x 25

(c) T518x 18

2. IS fofut e HE U3 9 :

(a) 3120+ 10
(d) T 4200 + 20

(b) T 1590 + 15
(e) T 6500 + 25

(c) 34272+ 16

3. ST IBgBea TS T 415 I mfAd 17 IBgHea € H ©H |
4. TEF f@eg fwl a7 & T 435 T1 18 f@eg fwl er & €F |
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24 g T IBATTTHB T 2,880 T | fCT I®H " HB UIT IJ |

19 faGHedt samt v s 2850 7 | fEx fAaGHedt sam e s u3Taq |
fea foed Ued® T W& T 73 T137 12 fBed Ued® v e &R |

25 faB e grest e H& 32000 T | fEd faBami et e s u3T a9 |
| Hed qUS T HB T 500 T 1 18 Hied qUS " W& U3T &9 |

10. st g=<isg:

(a)T13x 8= (b)T24 x 5=
(c)T24+3= (d)T72+8=
(e)T25%x 6= () T100+10=
(g) T 1000 fS9 ¥ que s AT IS |

° LA HD

(h) T 300 feg dAT que =& 3T IS |
(i) T 500 feg Stg qug =% YA
() T 2000 feg UA H quE=S ST IS |

1. 13 JUT 50 UR & foue o o &ar fagar T ?

(a) T 1350 (b) T 13.50 (©)T1350U7  (d) Jet &t
2. 26 3ur fSg € € gue © faa fAa g<ar 7

(a) 52 (b) 26 (c) 13 (d) 20
3. 393 ©f a9At e Hod G fagara 7

(a) % (b) $ (c) £ (d) Fet Bt
4. ffq U's @ H& fd9 3 12 32 3T 11 UsT & §& fasr Jear |

(a) T 120 (b) T 23 ) %1 (d) % 132
5. fea fa@arH AEt & H& T 80 I | »igr fa@BarH AET € Hs usT a9 |

(a) T 20 (b) % 160 (c) T 40 (d) % 80
6. ¥ eans UsAsT & H& T 60 I | ff UsfAs & He en |

(a) T 12 (k)35 (c) T 60 (d) T 30

u% (SdHT) 127



7. T20 € 7 &2T @ U& fo&T g=ar |

(a) T 27 (b) % 14 (c) T 140 (d)% 13
8. 480 UW & gu® fEg eam@ |
(a) T 4.80 (b) T 48.00 (c) T 480 (d) T 8.40

9, pHEe 3 gAd @Y 325 yag aa fag IMS R ams I 25 W o IO a®
gy <9 fas gue As ?

(a) T 25 (b) 5.00 (c) T 50 (d) T 40
10. 310.40+3 1530 +3 820 € HB ©H |
(a) T33.90 (b) T 34.00 (c) T30.90 (d) T 339
11. & e " H& 999.90 I | EF&ET, feAet MaHs3 i fdar yuzs
qJaT |
(a) T 990 (b) T 999 (c) T 1000 (d) T999.95

12. fea myea € ysifes & atHs? 4 3| As<at Hols €9 muew & J&
HT faat geait |

(a) T 124 (b) T 12 (c) T35 (d) T 25
13. MEHS MUE A9 4J9 &9 79 ga? 5 g9'8er J | Ha9 Hals &9 OR&

d% fads que g97v |

(a) T 36 (b) T 31 (c) T 155 (d) T 150
14. 8 HI2T AU T H& T 680 J | fEq Hiead qUS e H& ©F |

(a) T 80 (b) T 85 () T 70 (d) T 90
15. 3519 50 Un © f&a i Jear ?

(a) 250 (b) 55 (c) 20 (d) 10

T 7 frfeur (Learning outcomes)
+ FaoT faeait fEg gufent, Ut &t 293" daaT fHfgmT |
+ gufemt & Ut <9 geseT fAfanr |
+ U5 § A36T, WeTGST, IIST M3 ITaT JaaT fHftmT |

+ fafonmret € =93 990 IB W&, fTa 1, wewawﬂwamrzﬂ
& fAfamr |

......................................................................................




nifsm 5.1

1. (a) 1500U"  (b) 813 UW (c) 1263 UH
(e) 9875 4w
(a)37 (1)%9.25 (c)%19.72
(a) 2 (b) 5 (c) 3 (d) 10
Mg 5.2
1. (a)T2365.90 (b)T5692.18  (c) T 9410.96
(e) T 7668 (f) T3247.22 (g) T408.32
() T12225  (j) T855.83 (k)T 968.11
2. (a)T5262.80 (b)T9673.17  (c) T 9461.45
(e) T 3096.08
mfgm™ 5.3
1. %325 2. 7265 3. 350
5. %3417 6. 7350 7. T117.25
mfam™ 5.4
1. (a) T 4386 (b) %8200 (c) T 9324
(e) T 5150
2. (a)T312 (b) T 106 (c) T 267
(e) T 260
7055 4.3 7830 5.3 120
. %876 8. T 80 9. 3 9000
10. (a)% 104 (b) T 120 (c) T8
(e) T 150 ® %10 (g) 10
(i) 25 G) 4
1. b 2. ¢ 3.a 4.d 5.
7. ¢ 8.a 9. ¢ 10. a 11.
13. ¢ 14. b 15. d

& (JIIHT)

(d) 1350 UH

(d)228.16 (e) %36.50

(e) 4

(d) T 5741.3
(h) T 2028.54

(d) T 2288.24

4.3 258
8.33916.3

C

C

(d) %3080

d) %210
6.3 150

d) %9

(h) 6

6.b
12. a
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niforfe - 6

HY

@em: 1. FgEt, 979 M3 AHIET bt ipuat feamebu™ (standard units)
g9 A eddl &< |

2. JaaT dies Thdt IStfeutdt fe9 Fgvet, 979 M3 AT
ot fearebit ©f 293" 9 © Har e8|

3. f<fenrqatyt e gfua fea™ q9aT |

4. Fgrat, g9 MF AHdET GUT 99 Heshit faforet g9s <
Har g8 T |

5. AU9S TB3T {9 AT wi=ht U3t F9aT |

6. HAgS gt Yifarret et f3nmg qaaT |

fumrg 916,
Hes T feqrehyt Fgmet, 379 W3 AHdET
g9 Ug m3 iy g9 a7 |

fer »ifgorrfe f&g wimt fer
g9 99 fAytar | fer 3 ufost fues g
< gJdTel gdv I7 |
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1. 30 Hleg 35t At S92 Hiea € fd& 2a3 d<¢ A" AGe I& ! ©H IHT oAt
& fast @9 dear ?
2. J&t fESt Agent § fors 5% 88 M3 Ut A 39 ¢

Adtea | 200 400 | 500 | 300 | 600 800
Hea 2 6 3 4 9
fa@ami | 3 5 2 7 | 8|4
arH | 3000 | 6000 | 4000 8000
&Y fgea | 4000 7000 2000 5000
fxeg 4 3| 14 8 23 9
6.1 &=et (Length)

< 3a it sgret €t I3 fipdrat feareha® (standard units) 79 UF
99 T |G g wint dgret @t iprat fearetnt e ferarg adte W3 Gt
€ WTUAT 78T 979 < ATSIE |
fa@ted | Tated | Famited | Hiea | vhilea | Achitea | fhites

1 1 1
1000 Ht. | 100MT. | 10MT. [1HT.| — — -
10 W 100 H. 1ooo*ﬁ'

+ &t &3t Aaet § fows &% €y fq fan 3g+ It fearett &
gt M3 gt fearetnt § S5t fearehat ST et aisT &
AIeT J |

HTY &bt SY-<Y fegrehyt g1 wiryw feg Aegg

0.1 ¥ieg

131
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fend Jot fodt Fa8et &7 we 13T 77 AgeET 7 |

gasT Ales fE9 aifes (Math in daily life)

Afgg 3 9y g9 fEa fls =i Ifen 3| far & o &t fe3r 9139
Aeta® '3 fiz fEg uh fagr I |

g & I ISt Y-Sy gAt UIT AT ¢

1. DA BIT& Swfent) ... .

2. B E(Cm3 DT dwfent) ..................... .

3. A D (Bm3 Cfes swfem®) ... .

4. AT D (Fm3 EfF Swfent) ... .

5. B F(DmMI Efed dwfent) ... .

6. CTADMIFfETdwfen) ... ‘
132
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MuyE U9 & me g9 €3 du
USTH® &% Outline 99 | fed A9 ® 7% U
JEUT S @TEHU T S ITITSET &
Hes ffg 76| e U9 § v U € »far
dJuye J¢ farest a9 fa 3t fas Ua 9& |
feg U9 &t WUt get SaEt & Hee &%
30 B 3 JI3T IrEt gat u3T J9 | g
feferag o St fer €t 3B5T 9 |

H&EHI & Ud €F 8978 =22 cm
€T i3 € Hes 39 fis U Ifemm = 348

= . HE. e, 7 Mt
Qe9s 1: ot fafiont & 63 38 iy i 928 |
(@) 6.15HF. = oo, . ot
(b) 4.823 fa@. HT. = ..o HT.
(c) 0.58 FAT. HT. = oo, 7. M.
(d) 47 . W = HT.
(€) 257 A . HF. = .o, JaeHted
9% . (a) 6.15»&.:ﬁ HT
100
= O 00 f ot
100
[fa€far 11t =100 7. Wt ]
€39 = 615 At
(b) 4.823 fa. Wt. = 4823 fa. vt = 26255 1000 Ht.
1000 1000

[fa@fa 1 faxt. = 1000 1t ]

€39 = 4823 Ht.

2|
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58 - 58 -
Sar. Ht. = —x 1000 7. HT.
100

[fa€fer 1 Samfted = 1000 7.+t ]

(c) 0.58Far. Ht.= —
100

€39 = 580 A. HT.
@ 47fit = =L i
1000
QT 1 Bt = —— ¥t
1000
€39 = 0.047 M.
(e) 257 ot = -1 it
10000
o A . 1 N
[fa@fa 1 7. Wt = 10000 O Ht ]
€39 = 0.0257 J. t.
1. J9Ey3T g
2. YT ¥z ©F Suret Aehieat f@g T M muet andt '3 576
(a) (b)
(©) (d)
(e) ()
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3. US A& 39 .

(@) 3.45 HT. = oo, 1 S 7.t
(b) 5.75 HF. = oo, HE . s 7.t
(c) 10.850 fa. Ht.= .o, fa Wt o, HT.
(d) oo, Ht. = 4T, 25 At
(©) oo, fa vt. = 7fa. Wt. 375t
4, €8 :

(@) 4.5 A . &t . fEg (b)) 270t & fa . feg
(c) 5.82 fa. vt. & Ht. <9 (d) 0.65Ht. F A ST
(e) 18 P vt. &t . <o
6.2 379 (Weight)
AT faealt €t G@ewes - feu mee Hay € AaH 3 B I & Adt Bva
E7e &% It 9%eT I | °HGH AF 99 €T 979, §dT €7 979, §4dt @7 g9 wife |
€95 1 : goa & =t 95 aat A1 A5t 99 3 AR RS AT I
ufgst, fea uler mue Ha™ 7t 7%, 43T i[9 g8t (a<a
€ fie) Ioet At 17g® 3 77 i & feg Qo fea e gt
garet | fen 39T QU g9 37 5 fa. ar. =< feds ag €t v
R e 3T At 25 fa. arr. e (Y3t few) fedo ag 3¢ 1 EF
73T M3 GAE W3T ATl ge3 <9 fas fa. arr. =< feds
IJ B HT ?

J% | fes fSg A3t o< feda a9etd =5fa.ar.
| fes fRe At e war At < fedo d9e 96 =25 fa. aT".
| fes fSg €< < fedd a9 g5 =30 fa. ar.
7fest (19=3) R feds diz g =30x7
=210 fa. ar".
ST At M3z G e 3T Al & 1 g3 <9 210 fa. 3. < feds a1z |
I WAt g79 €hdt fearetyt @ AST '3 9997 I dT |

10003 | 100ar. | 10ar | lar | —ar | — 1

B e ——ar.
10 - 100 ° 1000 ~
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9 HUE € §& fearet apn T |
» QUdI3 AaaT fEg g9 Thut fearebd™ e »Turt AST egnTfemT fapyT
JI
+ J&7 &3t Aast f<9, I3hut fearehnt § gt fearetnt &g w3
gt fearehnt § S3tt fearehnt ffg, 39€l® 95 &t eaysT
fagr fapur J1
979 It Y-y fegrdtnt @ mrur feg A9y

fend Jot fodt Fa¥et &7 we di3T A7 AgeT 7 -

Gew9s 1: ystg=rgq:

(a) 2500 I = oo, fa.ar
(b) 4IMH = oo, fi.ar
(c) 4. amMH =, arH
(d) 3fa.aM 250 M = ... I
(e) 8590 IMH = ..cooovveeen, fa. amn
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(b)

(©)

(d)

(e)

FITUIT I .

2sooagmr=% fa. amy [1a[rw=ﬁ1%r.a[nﬂ
€39 =2.500 fa. ayH

43MH =4x1000 fH. 3 134 = 1000 fH. 3]
€39 = 4000 f. arH

4 f&. 3IrH = 4 x 1000 I(H [1 far. 3 = 1000 3]
€39 = 4000 I
3 fa. 3 250 3T = (3 x 1000 + 250) I[H

= (3000 + 250) I
€39 = 3250 arH
8590
8590 arH = —— fa.ar.
)y 1000 )
€39 =8.590 fa. ar.
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2. I fot 99 BEt fagt Sfent €t wgas u=qal, Quat & 3t (V) e fams
®Barg :

1 f&. 3. [ 500 IH| 200 IMH| 100 3H | 50 IH

(a) 1.600 fa. 3T

(b) 0.850 fa. 3T
(c) 1.050 fa. .
(d) 1.700 f&. 3T
(e) 1.250 fa. .

3. US A& 39 :

(a) 2850 fa.ar. =......... fa.ar. ... ar.
(b) 157903, = oo G LU fi. .
(€) e fo.ar. =12fg.am. 6259
(d) . fa.ar. =7fg.3r. 75397
(€) e arr. = 1031, 800 fH 3T

4, 98 :

(a) 3.275 I(H & WSt fi<=
(b) 8050 IMH & fa@arHt i<
(c) 4.2 fa@am & st 9
(d) 865 TH&tarH & It fi<e
(e) 520 I & fa&BarH i<
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6.3 AHJET (Capacity)

gfeG fer 3gt fan <t g935
feg fast It aim Aaet 9 €9 €7 93 &
U9& AHET J |

fae fa fem
et &9 20 foeg utst
AHT A9 J 3T 9182t |t
UTdEs AHIET 20 f&ea T |

fugst iz &9 wirt midar St gt fearehat(standard units) 79
Ug 9d I |

MG I AT AMTET ShdT iprTat fearebu™ e fergTg 578 mfts Jdte
W3 fegst © WTUAT 79T 979 A'SIE |
fa&fweg |Jaef®eg | Farfeed |fBea |3rifeed |Acifaeg |HBtfHea

1 1 1

—f5 | —f. | —f®
1000fs. [100fs. |[10f®. |1fs. T 100 1000

AHTET €1 ¥ fearet fgea I |
fomms 5% <4 |

- 139



AHIET bt y-2 fearetnt & mmur i< gese|

AHJET ¥t Y-y fegratt ar virun f<9 A9y

fem & ot fot Saa<t 7% we 3T AT AgeT J |

QeTs 1: Jat fdghut et et 99

(a) 10 fs. = fs.
(b) R2fa.f& =, fs.
(c) Sf&. 465™.f&. = ... . .
(d)  83563H.f&. =i J.fs.
(e) 5627 &F. = oo, J.fs.
5 - (@) 10 . f5. = 2 f5 (1 fE= — 5
1000 1000
1
~ 100

140 afes-5



(b) 12 fafs. =12 %1000 f5. [1fa. f&. = 1000 f& ]
= 12000 f.
(c) 5T&. 465 M. fF =[5x 1000+ 465] . .
[1f&.= 1000 1. f& ]
=[5000 + 465] 1. f=.

= 5465 1. f&.
- 8356 -
(d) 83563wIfg.=— Jfs.
1000
- 1 -
[137t.f8. = —— T.1% ]
1000
= 83564. 5.
5267 = 1 -
(e) 5267 f®s.=— 9.1s. [1f8s.=—3.15]
100 100
=52.679.1%.
1. Huat fE9 fa3 Us € 39T feeat feg By
0 fv.fs. 0 fv.fs. 0 fy.fs. 0 fi.fs. 0 fv.fs.
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2. I&T fE3 vyat f&g fa3t aret 39T migHg da1 39 ¢

3. USAgS 39 .

(a)3.125f@ea=...f&. ... fwfs.

b)8.720fa.f&. =.....fa.f&. ... .

(€) veve e e, f&. =4fs. 048t f&.

(d) oo s, fa.fs. =15fa. f®. 650 .

(e) 18.045fBeg=....T&. ... s,
4., g% :

(a) 7.6 fgeg & aifeeat fiSg (b)) 250 isifses § foeat fSw
(c) 425 fa fg. & fseat feg (d) 0.845 feeg & fisifseat fg
(e) 92 foeg & fadfseat i<
6.4 HJ @t feqretyt & Az /W€
g I vt MBI-2HY Ehoft fearetnt (Famet, 979, AHdET) § fEa
fearet 3* gt fearet fIg gese fffunr 1 g Wit Gust Wy ot
feareb™ & mrun fe9 A3/wWe™S 979 9997 JaidT |
&g feg ar® forms @< §ar 7 fa 83 A7 We™& gae Aan Iy <t oo
fradt fearet 9= | fa= fa vieg o& vieq, fa. arr. &% fa. o, foeg &%
f&eg mrfe |
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[

Gegas 1: 753

Gegas 2:

2|

(a) 3fa.3r. 80039r. W3 7 f&.3rm. 170 I
(b) 5fa. vt 560 WT. W3 3 fa. vt. 850 Wt
(c) 4fa.f&. 225 m3 5 fa. f®. 980 1.
(a) 3fa.3r. 8009,

+7 fa.39r. 17039,

10 far. 3. 970 9rT.

(b) 5 fa. Mt 560 M.
+3 fa. Ht. 850 Mt.
8 far. HT. 1410 HT.

faQfa 1410 Ht. = 1 far. Wit. 410 Mt.
few &et, 8 fa Ht. 1410 Wt = 9 far Mt. 410 HT.

(c) 4fafs. 2251,
+5 fa f&. 980 fs.
9 fa f&. 1205 .

faQfa 1205 f&. =1 fa fs. 205 fs.
few &et, 9 fa f&. 1205 f&. = 10 fa f&. 205 .

weTg :
(a) 7 fa 3. 200 3. f&9° 3 faar. 150 arH
(b) 13 Ht. 400 firxt. & 17, 300 P MY, f&5°
(c)4fw. ff9 3 f&. 650 H f&.
(a) 7 f. 3. 200 9rT.
—3fx.39r. 1509,

4fx.3r. 0503
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(b) fomr yms fSg »mt 174, 300 M. & 16 Ht. 1300
frHt. feutar | fa@fa300 it 97400 . &

weTfemT &91 AT A< |
16 Ht.1300 f Mt
— 13 HT. 400 T M.
3 Ht. 900 fr Mt
(c) fegnmrt 4 f&. & 315 1000 i 3T I8y & we© aae
Jr |

3 f&. 1000 fi f.
-3fs. 650 W f3.
0f®. 350 fwfs.
@ewas 3: gg &3 fa. 3. 250 3. »i9, 5 fa. 9. 480 IrH AY yate
Sva faa fa. arr. &% wate ?

J% wig ydte = 3 fa. 3. 250 9T

A ydte = 5 fa. arr. 480 3rT.

d% 8% ydte = 3 fq.qr. 250 ar.

+ 5 fa. 3. 48031

8 far.arr. 7309r.

fen ®et, a/g & 8 . grm. 730 Irr. €& wdte |
Evuas 4 : & AHTdT BTt 45. fBed Tu ydtfewT fapdm | mTaT
996 33 1%. 500 W fs. gu =3faur famnr | fasT €u gat

gfgmr ?
J% © AHTIT BET wdtfen €U = 44 8. 1000 &, =, oo
AT Sas =afgmT &U = 33 f5. 500 firfs. [2447® 1000 Hrat.

g5t gferT €U0 = 44 f&. 1000 H f5.
- 33f%. 500 H f=.

11 f&. 500 H fs.
fem st 11 f&. 400 . f®. S0 gt gfomT|
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@Ewes 5: Hus & U Tt IMt. 05 A Ht, aflar &2t 1 Wt 507 Mt mig

UAT™ BT 2 HT. 40 A MY, JU3T ydtfewT | Has @TaT ydle

~ v~

JIe JUF T BEET UITIT |
J5 e st quzTyatfemm = 1 Wt 05 7.
ot et qusT ydtfemm = 1Mt 50 7t
UA™ BE qUSTHatfemT = 2 W, 40 Bt
HI& @aT yate quI Sr &gt = | W, 05 7. T
+ 1 Ht. 50 7.t
+ 21, 40 7
44, 95 F M.
few BEt Hos @mmar 4 Mt. 95 R M. U™ ydtfemT faprm |

A3 d9 :

(a) 7 fa. Ht. 750 Ht. 13 2 fa M. 575 Mt

(b) 4 faarr. 500 3. M3 9 fa 3. 825 T

()5 f&. 925 fg. M3 718, 650 M 5.

(d) 10 Ht., 3Mt. 85 7. HT. w3 6 WT. 25 At

(e) 8 farar. 700a. , 975 ar. w3 2 fa. g, 350 It

WG 9 :

(a) 12 fa xt. 300 vt. f&9° 7 fa Mt. 625 Mt

(b) 8 faar. &9 3 faar. 650 T

(c) 10 f&.350 H f®. f&9 5 . 850 i f=.

(d) 15 Mt. fe5 9 t. 60 7. M.

(e) 25 f®. 765 H f®. feg' 13 f5.

wEde & 2 faar. 350 ar. fuem, 1 {0 3T, 750 I W ydle | §Fa
fast reat yatet ?

wWa & 150 fa. vt 400 1t @7 A 7 @maT, 120 fa. Mt 650 Mt. €7 A=
SIHT gTaT 3 J137 | GG faast gat S a1t »
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5. 35 F93at S 3% & W39 gi=w 10f%. 350 W fs., 9 fs.
850 HfE. w3 11 f®. T f3aT 593 fRT IB T IB HSITUIT T ?
6. M&I3T & 7 HE. 30 A M. JuzT ydtfenm| A »ue Ae &et 2 Wt
50 7 M. SUST =93 fonT | 13T 9% 59 JUS S SgTET 3T 9 |
7. fea ufe=me e fea wates <= 10fa. arm. 750 9. dea M3 4 fa. 91,
500 3. IS ©F YUI I I IST MI TS T YuI T #39 U3T
aq |
gedt JHIT MUEI YRS (Value Based Question) :- ARHIE TUS HTIT-
fugr #t &% &3t 7t § Hge A7 3t J, 7 fa go afde a5 1 8vs™ &
ufgst g1 {9 18 fa Ht. 425 Wt w3 feg nire @9 4 fa MT. 215 T, me9 3fa
3T ITR Al S we I EA T sa-aat At e wa faat g I 7

HY @byt fegratt (units) €t e / &5
gf96 It U Thod™ feamebu™ (units) T A, WS iy 9 T | g WAt HY
Tt fearett €F e M3 23 (I791) fRyiar |
@€w9s 1: I g9 f&9 e BTt 3t JU3T &< fapnT | edseg
& A T 152.50 Y3t Hled © fone &% quzT f[&3m 1 §ng

fad que e ug?
% 1 Hiled Uz T H& =3 152.50 152.5
IMeg UB NS =T 152.50x3 X3
€39 =3457.50 272
@eea 2 : A < 1 Ut T 979 16.80 far. apH T | nifadbet 12 Uttt &r
979 fasT g=ar ?
I Aot et 1 Ut erg = 1680 fa.apw 1680
frat &t 12 U a7 979 = 16.80 x 12 ;3;(2)
=201.60 far. g 16800

€39 = Fg Tt 12 Uit &7 979 =201.60 fd. amH 0760

@vg9s 3 : feq g93s &9 22.758eg €uwir@er I wifAg 8 gazat &9
fas feeg g mr=ar?
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J% : | 993 ffg duaturaar =22.75 1. 2275
8 §g3&T feg U &t Hrzar =22.75f%. x 8 x 8
€39 =182.00 f®ea 18200

Qeraas 4 foq 18.3 . &t It & 3= garga It g Sfamm faprm

Jda fur € It u3T a9 |
y y L 6.1
J% : IHT ©F & BaTEr = 18.3 Mt 3)183(
Jdoq fdW < S9et = 18.3 + 3 —18
@39 = 6.1 vt x3
-3

X

GQewas 5: feq §at &9 46.5 .97 9= T5| gIaed TIH

2|

¥ 5 Ude g=ger gJer J1 J9d Uae &9 faad g=%

wgEar?
o - v U 9.3
J% : g9t 9 d® 9<% =46.5 fa. .
o A . " 5)46.5 (
% Uder af farest =5 s
| e f<9 97=% ST HT3a7 = 46.5 + 5 13
€3 =93 fa.ar. 15

X

. fea Hieg Ue & JUz T HB % 265.50 I M3 Ud 8% 9 24 Wt JuzT
JITTETHBEUIT T ?

nigt <t feq Ut v 979324 fa. ar. T1 garaea 0§ 6 feefent
feg gogg u@er Ider J1 99a fese &9 fas fa. s »iw
Uar ?

fea sa3s 9285 feeg €u J1 €W§ 5 gorgg fdfmut feT 3
3 €¢ g93aT &g ufeur famr g1 ffq &¢ 935 fI9 fasr €u
TR ?

grubt @ feq 935 € 379 9.8 fa. . I | g Inutnit € 14 §357
TrITUITIS ?

foaq 23t <t &gt 12.7 AdHed I | mifadbdT 7 &bt €t Savet faat
J<ait ?
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AHT (Time)

At My efsa mes f<9 ‘AT mee ©F @93 »iang dde If | Mt i
Tt FY-TY feqareit fae” A, HatsT, 937, fes, et w3 fife mrfe 3
ufgst gt ard of | Set et ST wint fife § ot An &f 8<1 3 &<t feaet @
gu &9 ytiar gae At | A & Hue &t fen 3° =t gt fearet gt 71 fen
At fSg wt fer g9 999T Jafar |

Hag fea e € #39® § 60 mis gar &g e A= 3 feost
f&5" g9a gva1 § Afas fagr Arer T| fen e, i St Y-y fearebmt
fegag AT I& 89 wigAT T -

1 "% = 12 HdT& =365 A 366 fes (BU =7 i)
IHate™ = 28#AF20AT 307 31 fews

19e3r = 7Tfew

1 fes = 24udfe

1 urer = 60 fie

1 fife = 60 Afas
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6.6.1 24 vifem =&t AMT WSt (24 hour clock time)

MUS IaaT © Ales fSg it 12 ufent =@t mit w3t e y&ar doe
T M3 AN AEUT J€F i &7 3J fen @ e mHT Aed (AM) A7 50 (PM),
gufgg #f »igl 373 »irfe Aeet € yuar dae J1 |

Ud et fegmar fam 397 d&<, g=Tet AT nife fen 39T © g& fagt fS9
24 Uifen™ =&t At WSt T ydar 3T Ater 91 12 dfert =&t 3 24
Wfent =8t mit w3t &9 Ay 3ot fe3 mgAa T -

12 1 & AHT 24 H A& AHT
12 1 MUt 373 A7 00 9 00.00 7 24.00 =+
1 ¥+ A< 01:00=H
2 ¥H A=d 02 : 00 =+
3SH A<d 03 :00 =+
10 ¥+ A= 10: 00 =0
11 ¥+ A<d 11:00=w
12 =+ wufge 12:00 =9
1 ¥4 g™ie gufag 13:00=H
2 T+ gie gufag 14: 00 =+
1021 T3 22:00 =7
=7 T3 23:00=H

12 ¥d MUt 373 A7 00 9 00 : 00 1 AT 24.00 =4
€v9E 1: 24 = & AN ST g€
(a) 3:30F A=T (b) 6:30FH °HH
(c) 11:2089 33 (d) 10:10<H A=d
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Cugas 2 :

(a) 3:3087 A=d=03:30<H

(b) 6:30FHAH=18:30=H

(c) 11:20=ATIF=23:20=H

(d) 10:10=HA<ST=10:10=H

12 =9 I&F AN feg 98

(a) 24=d (b) 13:50=H
(c) 20:00=H (d) 08:40=H
(a) 24=H = 129Ut I3

(b) 13:50=H =1: 50 gme Tufad

(c) 20:00=H =8=H I3
(d) 08 : 40 TH =8 : 40 A=T

6.6.2 AN E@hdt feqrehut (Units) @ AT

AN € HU & AgaT ast MATs J | At Afdst § Afast i, fifet & fifet
feg w2 Wifew™ & Wfenrt f&g A3e g7 Ag9 Afast At fifet &t farest
60 3 T Aret I At Gt § gHETg fifet w3 Wifent g g% fée ot

Gugas 3 :

150

EESCC
(a) 2 WrE 30 fife 15 Afas w3 4 Wi 10 fife 30 Afas
(b) 3 Ure 40 fife 30 Afas M3 4 ure 30 fife 40 Afas
(a) 2 e 30fie 15 Rfas
+ 4 dre 10 fife 30 Afas

6 ure 40 fife 45 Afas
(b) 3 U 40 fife 30 Afas
+ 4 e 30 fife 40 Afas

7 ure 70 fife 70 Afas
g 70 Afas = 1 fife 10 Afas W3 71 fite = 1 reT 11 fife
fem met, 7 e 70 fife 70 Afas = g Wie 11 fife 10 Afas

afes-5



@egds4: =55
(a) 6H™® 5 HITE M3 3 A'S 2 HaTS
(b) 5 HS 8 HIIE M3 6 A& 5 HIl&s

IS (a) 6 A% 5 HIte
+ 3 A% 2 Hats

9 A% 7 HII&

(b) 5H® 8 HITE

+ 6HT® 5HIIE

11 A 13 HJS = 12 A& | HateT
(fa€fa 13 vate = 1 A& | HataT)

1. A9 dd:

(a) 2 ¥re 10 e w3 1 urer 20 fiie

(b) 4 uie 35 e M3 3 Wie 40 e
2. A9 AT :

(a) 1 ¥rer 10 fife 20 Afas w3 3 ure 20 fife

(b) 2 Ure 50 fife 30 Afas w3 1 UreT 10 fie 30 Afas
3. A

(a) 7 HT® M3 2 A'S 3 IS

(b) 4 A™® 5 HJT®E MI 1 A% 8 Hale

6.6.3 AN Et weg

WeTEE I7 | Add Wee Ae &% fier A AfasT €t farest 2 32 3wt
1 urer = 60 fife w3 1 fife = 60 Afds T & & & wes aa9e It |
@e9s 5: nigguzsTaq -

2|

(a) 4ure 28 fife 30 Afas w3 2 Wre 12 fife 10 Afas
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€eg9s 6 :

Eurgas 7 :

152

(b) 5ure 30 fife 10 Afas W3 1 urer 40 fife 30 Afaz
(a) 4 ¥ 28 fife 30 Afas
—2 ure 12 fie 10 Afas

2 ure 16 fife 20 Afaz

(b) AT ATEE It | ureT = 60 fife w3 1 fife = 60 Afaz

few wet,
5ure 30 fiie 10 Afas = 4 ufe 89 fife 70 Afas
— 1ufer 40 e 30 Afas = — 1 uier 40 fife 30 Afas

3 ufe 49 fiie 40 Afas

[feg 30 fife =29 fife 60 Afas w3 5 Wie =4 We 60 fife]
weg
(a) 2 A& 5 Hdtfant & 7 7 9 watfent &9
(b) 3 A™% 8 Halfemt & 6 AT 3 Walfant f&9"
(a) 7 A% 9 HdT&
— 2 % 5 Hat&
5 A 4 Hdtd

(b) fa@far 1 s = 12 WS
fem T, 6 & 3 Hald = 5 A& 15 HaTs
5HS 15 Hate
~3H® S HIE
2AS 7 HIE

IHT MTUS WT 3 €839 A’ BT AST 8 : 20 T MUS WJ
3 98T J MI €e3d ASJ 9 : 00 =1 Udger 7187 ve39
A< &et faas™ it &arg@er g2

: At feg AT We™e d9d YU 9 AaE JF |
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Eeuds 8 :

-

Eeuas 9 :

2|

feg 9 =7 = 8 ule 60 fife
IHH § T3 U< BTT BIapdT AHt =
8 ufe 60 e
— 8 ure 20 e
40 fie

fern set, aim & Te39 ugae Bt 40 fife Bae 95|
10 : 30 S0 T3 MT MI® fes A=T 1 : 30 =+ fE9 faa
AHT "398 J|

: ot Aree I fa 24 Ui a@a i fRE10: 307 I3 &

22:30=°HA M3 12 A Gt I =24 =H
few &et, »igt 373 M3 10 : 30 =0 I3 T AHT H3TH
23 ufe 60 e fa@fa 24 =a =23 e 60 fife
—22 ure 30 e
1 ufer 30 fie
g WOt 373 I A=T | : 30=H 3 @ AHT miga® = [ uler
30 fie
few &et, & it wigas
1 ufer 30 fife
+ 1 ¥rer 30 fie
2dre 60 fie
fem et e it »ige® =2 Uie 60 fife =3 ue
Istog 3 € o7 A=T 8:30 =+ I%< I mI wufad
1 : 30=w o=t udw At 71 93t 3 98t udue et
g7 & fasT it sarfemT ?

: ¥W gTaT FarfenT fapdT AT U3T J96 BT 12 Ui A &

24 UIE &I AN T 391 J9 |

8 :30 A=d = 08:30=H
M3 1:30<H gufag = 13:30=H
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fest ydge = At = 13:30

ISE IS AT = 08:30
Bfarrr mat = 13:30
~08:30
05:00

fen wet, o7 I3tog 3 S8t ugos wet 5 uie sarg<t 9|
€995 10 : o Ag® vt St bt T 21 Wet § &e Jfemm mag
5 g&Tel gurar Yfenm | i fda fest set e faar?
9% : 21 HEt 3 31 HEt 3 fest &t fareat = 11 fes (31 -20=11)
7s € Wals & fest &t farest = 30 fes
g&Tel € Ha1& © fest & farest = 04
a5 fes =11+30+4=45fes

fen wet, Ag® 45 fes e fagr|
€¥99s 11 : g 3% 315t daaTea WaUR Hawed & A9 6 =4 feat
3 I8 §Ue9 § I3 9 T Y9I¥g UgW AEl I 1 EN fa 3%

aist & fest 3 §argg udoe Bt fasT aHt SarfenT|
J% : fd@t 3 I8 @ At HaseTg ASd 6 @d € 3 da1sd
Ud9s T AT §OS9 I3 9 = J |

fen e, AT = HI®<d A=d 6 ¥4 3 §UST A=J 6 @0 3
=24 ufe

JUSgASd 60 T I 9=a 3 = 15U
fen ®et, I famr famr it =24 + 15 W@
=39 ufe At
1 fes 15dre

1. Mi3IEn:
(a) 8 UIe 30 e w3 2 uie 10 fie
(b) 10 ure 30 fife 20 Afas W3 § Wi 20 fife 15 Afas
(c) 11 A™® 5 HJ1& M3 6 A& 2 Hdla
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(d) 7 A& 2 HTT& M3 3 A& 6 Hal&

2. AT U3T &9 :
(a) 5:30 T AN 3 4 uie ufast
(b) 11 : 00 T A=Y I 2 UI¢ g™ie
(c) 4 :30 T A=T 3 6 WIe Ufgst
(d) 8:30 =0 A=T 3 1 U< 45 e gmme

3. fegaa®™ AHTER :
(a) 3:00=H A=I 3 10 : 00 T A=J 3
(b) 6:00=F A=T 3 1 : 30 =0 Tufad 3
(c)5:00=H AN I 10 : 45 T3 3
(d) 9: 00 =FH I3 3 IS fos A=d (AT 33d) 2:30 @7 3

4. feq §q A=T 9 :30 3 Yfenm w3 A0 & 5:00 =7 g€ Ifenm | €/
g fas m° set gfemr?

5. e 97 931918 3 A=d 7 : 30 3 I8 & 10 : 50 =+ gufga 3
yfgst ydoet J | 57 favsT uda< &et fasT it sar@<t 3 ?

6. € B33 AL 7: 30 T AT AET I WI TUH WT TUfdd 2 : 45
TH UJ9eT J I BIAT I B fgaT AT W 3 TTI9 afdeT I

J&' fe3 yrst v €37 fe§ Aat €39 3 fors sar€ |
1. 8. & 7. viteg f<9 gese '3 dt €39 yruz g=ar?

(a) 80 . Ht. (b) 800 7", Ht.
(c) 8000 7", HT. (d) 80 R .Mt

2. 16 fa® feeg & feeat f[Sg geve I 3 dt mi=ar 7
(a) 160 5. (b) 1600 .
(c) 16000 . (d) 160000 fs.

3. 103aT3r. § et <9 gese '3 &t €39 yuz g=ar?
(a) 100 ITH (b) 1000 ITH
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10.

11.

(c) 10 I, (d) 10000 I

1000 IrH &S fas fa@ary geaar ?

(a) 100 fa. 3 (b) 10 fa. I

(c) 20 fa. I (d) 1 fa&am

3 fgeq 175 . f&. & emvs= gu &9 faw 397 feufar

(a) 31.75 . (b) 317.5fs.

(c) 3.175f®. (d) 0.3175 f®ea

3.5 fadteg=.............. Hea

(a) 350 Mt (b) 3500 Ht.

(c) 35 Mt. (d) 0.350 Ht.
TABTd AT 29 B fan 3gt & vu-3% <t fearet @93 97
(a) fEeg w3 fa. fs. (b) Hed w3 fadites
(c) ITH M3 faBarH (d) fegst &9 a€t &t

forr &t =93 gatar ?

(a) foed (b) faBa™H

(c) Hiea (d) fegst feg et aat

a=% & AeEdt i3t &9 6 fa. ar. »rs, 3 fa& 500 arH funma w2
500 I 2HTed Hale | BW& I & fas far. o mawt yatet ?

(a) 10 fa. aT". (b) 6 fa. T

(c) 3fa.ar. (d) 11fa.3r.

JYt3 10 M. JuzT yatfenr @A GW f<9° 6 vled 50 Adhites
JUIT e G Bet 293 o | G 3% g fdaT JuaT sfemm?

(a) 2 Hted 50 Ahitea (b) 4 Ht.
(c) 4 Ht. 50 Aehitea (d) 3 Ht. 50 Aehitea
1 fH&hted &9 fas vitea g a5 ?
1 1 1
(a) 100 (b) 1000 () 0 (d) 100
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12. 1 JdHteq few fas Adhiteg g2 a5 ?

(a) 1000 (b) 10,000 (¢) 100 (d) ﬁ
13. 1 fa&@ar &9 fas Jaeam de 95 ?

(a) 100 (b) ﬁ (¢) 10 (d) %
14. fq fa@feeg &9 fas afeed d€ 957

(a) 1000 (b) 500 (¢) 200 (d) 100
15. fea 3wifeeg ST fas hstfses de aa?

(a) 10 (b) 10000 (¢) 100 (d) 1000
16. BUeT A feg fas fes e o ?

(a) 364 (b) 366 (c) 365 (d) 363
17. U e A% fEg ed<dt Hals g fas fes e o ?

(a) 28 (b) 30 () 29 (d) 31
18. 3:10 gfw gufgd & 24 Ure 81 w3t & AN MEHd ©7 |

(a) 23 : 10 (b) 25 : 10 (¢) 15: 10 (d)13: 10
19. 22:25& 12 4e T WSt € AN nigHd ©X |

(a) 10:25 PM (b)12:25AM  (¢)12:25 PM (d) 9:25PM
20. 14T feg fds Afas de a5 ?

(a) 60 (b) 3600 (¢) 360 (d) 300

......................................................................................

At & frfemr (Learning outcomes)
¢ BYEl, 979 M3 AHJET TbdT Hmrat feamebut (standard units) ©
MTUAT 79T 979 A6 M3 au'6T Hies <9 @93 € Har g |
+ Fgret, 379 M3 AHTET §UT Hestit fafonret ads & War aeT |
* AHT W<UT U3T 995, © HardeT |
o vaTEE T et wet fnrdt e

......................................................................................




(a) 3 Ht. 45 7t

Mg 6.1
(b) 5Ht. 757 Mt

(c) 10 far. Ht. 850 7. Mt (d) 4.25Mt.
(e) 7.375 fa . Mt.
(a) 45 i Mt (b) 270 fa M. (c) 5820 Ht.
(d) 65 7. Ht. (e) .018Ht.

Mg 6.2
(a) 2 far. I 850 T (b) 153r. 790 fH. 3r™.
(c) 12.625 fa. 9rT. (d) 7.075fa. 3T

(e) 10.800 I
(a) 3275 fH&taH
(c) 4200 I

(e) .520 fa. T

(a)3f®. 125 . 5.
(c) 4.948 &

(e) 18 f&. 045 1 5.
(a) 7600 fs.

(c) 4250 .

(e) .092 fa. f.

(a) 10 far. Ht. 325 M.
(c) 13f&.575 . 5.

(e) 12 fa. 3. 025 T

(a) 4 fa. Ht. 675 Mt
(c) 4f&. 500 1. 1.
(e) 12 5. 765 . 1.

158

(b) 8.050 fa. arH
(d) .865aH

mfam™ 6.3
(b) sfa.f&. 720,
(d) 15.650 fa. fs.

(b) 250 1. f®.
(d) 845fH.f=.

Mg 6 .4
(b) 14fa.3r. 3253,
(d) 20Mt. 10 7. .

(b) 4fa.3r. 3503
(d) 5Ht. 40 7.t
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13.

19.

2|

4fg. 3. 100 9. 4. 271 fg. Ht. 50 Wt
31 f&. 200 fi1. fs. 6. 4Mt. 80 . Mt.
6 for. arr. 250 9T

M ™ 6.5
% 6372 2. 54fg.qr.
5.7fs. 4. 137.2fa.3r.
88.9 7. Ht.
mfg™H 6.6
(a) 3¢ 30 e (b) 8ufe 15fHfe
(a) 4 W< 30 fife 20 Afas (b) 4uie 1 fie
(a) 2 A™® 10 HIT& (b) 6 A& 1 Hat&T
MfSU™H 6.7
(a) 6 uie 20 fife (b) 2uie 10 fife 5 Afas
(c) 5 A™® 3 HJ1& (d) 3 7S 8 HIt&s
(a) 1:30 < gufgg (b) 1:00Tufgg
(c)10:3033 (d) 10:15A=<9
(a) 7ufe (b) 7ue 30 fHe
(c) 5ufe 45 e (d) 5ufe 30fie
(a) 7ue 30 e
3ufe 20 e 6. 7ufc 15fHe
sgfeasiud yrst & €39
b 2. ¢ 3.a 4.d 5.c 6. b
8. a 9. a 10. d 11.b 12. b
c 14. d 15. ¢ 16. b 17. ¢ 18. ¢

a 20. b
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nifanfe - 7

3yr gifes

Gem . 1. fefewragt € uAatat 2D w3 35 uATat 3D wrig3hut fiSg »izg
HIgHA J9& € War I Aa< |

2. JuraT faeait ff9 de € HI®Y § AHSS © War J A< |

. mae, fs8s d= M3 »ifua d< g9 mHST € Har I Ad<aT |

4. fefemraat € uAt 2D w3 f3s urdt 3D wrig3het fee
MHHST AHSE € §aT J AdSdT |

WA fRaPT w3 S99 suT=t, garer M3 fasfont g9 fugst ars feg
Uz d9d It | fer rifgmmn f&g wint fde, 3um, qur 43, fags, 3, 9 de, @
urTat 2D W3 {3 urATat 3D wrfg 3ttt a9 ugtar |
7.1 f&g, 3y, IU-43 M3 faes

fie (point) : fdg &(-) % wifaz &tz Ater 71 fdg & Wit Ushs
7 U5 & 37 &% aut € U& '3 Bar & g9AT Hae ot | fdg § wiaest
TISHTET & IF »iudT fAas" A, B, C wrfe AT JOWdt € <9&T €, o, & »irfe
&% EIATTEHT HieT J |

fre far A B & € g’

L4 .

C o
aur (line) : fq grar (A7 IAY) fang fa fegard fan <t € fdemtA w3
B (937 f&9 €an™® mgAg) 3 oH o Udf=3wT fapdT J | Aag WAt fere g<F
fafendt & nia3 39 =ur Teie 3t feu fEa Jur g 7<qit |
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fea fdt qur €t 37 3+ et I37et det I w3 &7 ot Heet | feo € G%<
feret f&9 ma3 Tt 3 g%t I 1wl fan =t ur & yds 39 '3 &t ganr
Ao, Ud fea {939 © gy <9 ygedfma a9 rae I |

39 © fors TanT 30 I fa WAt Jur § €= UH &3 gal 3T =T
ASE JT | 3uT €T qgt %z fdg &dt der|

JyT g3 (line segment) : A MAT IYT €T g% AT BEE 3T fene
fafert 3 319 © foms a0t Bare AT | our € fev Afvz gar § Jur 43
fagr AT I 1 3yt ¥ € € M3 fdg J¢ 95 9= fenet 9t fanfez gt I

fa@s (Ray) T wruet daraT fHealt f<e =7, gon €t faast &
yuiar gaw I | feg fagat gam 3 it uast @8 St oo | e fags =t
fifur amzr der g, faner feq frer fea fonfaz fdg der g, A< fa ferer gnar
e &3 gat Sa gzerafder I | fam 3gt fio3q e feurfemr famrr T |

x s > fads AB

foq fags € gt farfals saet a4t det | fed fags er s €@ Wyd &
& faftpym A AaeT I | UfgsT #ivg fags & Mg fde W3 graT »ug fags
Sug 5T fan =t 39 fdg § san e  J|

+f935 AB, fads BAS m&ar Jet J1
+fggs e feq gt #3 fig Jer J1
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HEHIZ M3 ISHIS € AIsMT 75 | Buat § a g1 5% us<e ffg var
WUlWW%WWWWWWW%l
v fEq gn &t g3t & 2y fast & st et Su-J9 mrfg 3t
geeEmt Is I fae: —

Qust gnaT gETEHT wig3ht & BY I, HaHI3 € 3T 9T EBHI3
Gust & U<t I fa fegst &9 fauzbut wrfgaht e 985 w3 faaght
ygt s ?

o8 Ufg® {839 3 faat Ardhdt gt 8 I |

gt 3rt ©F Aae I fq feg g€ »rig3tit feq gng 3 fan 397 »&bar 95 7

8379 5 e '3 e8d13, Guat § © et a5 Jet migst seGe
B Jfdet T1 9T €5 6 &3t a3 mrfg st s @bt I |

J< ©BAIg oAt J fa It 7 mifg It seehut 9%, Bt feg aet e
SIT J|

H&HIZ MI ISHIZ Ugat I8 - dtat ‘G’ Jt der J?

%A1z Onetl J fa fig € S8kt mrun fe9 fedstit g mis fdg '3
fHsett g5 37 Quat € fegag ds gser J|

HEHATS : “nigr St fen Bet 78 eaT gt de g3t mi&ar-
WBdT A%, falfa Guat fEg a=t e g9 /|

Ae < faaast A € Ju-uz fq A #ifan-fig '3 fuse 3t g gew
J I AT #ifay fiE d< e fivg ger I w3 < fagst A7 3ur ¥F d< et
A= JEHT IS |
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g3 feg faue daTerde Ag I 8T J7?
faus-fagzg Jarr € = G999 I& 7

99 Bt & F dT IT%-998 d SU-IY 3
T g g3t g9 |

HTfar €t 6 BT &% fea AftdT 6 g=Tet aret
J 1 g< fea 3wt ger & few 397 3 fa Afamro g
A< | AT a9 |

C
Sﬂ!\)&g’

e

7.2 4 € SHAIS

ST MT@IPHT a1 I T STHATS <1 HdrgdT A7 AT & »uat 7%
gigr AT J1 fAas fem & d= ABC ufgwr e § 3 faus <5 fend
/ABC AT ZCBA fsfiorm Arer 31 AisT fAud B fegad f&fipdr Afer J|
fend aet 9 «B <t fafmr wier 71 g & ST B2 w3 Guat § fem
39" J4 fa Guat € fAg f&a vz '3 s | g Sshot e fea g9 Az fem
39" 56 fa Gu ufa® Az € U8 fafedt 3 s | few 397 feo de wrfgst s
wéama:rsﬁmmééu—éuévéwﬁw/éﬂﬂa—éﬁ?

A

7.3 fesTad (Divider)

mfoua fefenmaahdt § geet et € 3isT oG et wmaar |
@Wamﬂmﬁmw&rﬁsg- A3 fa €< fasd mst &%
WHE AT Aa< | I fefemmagt mue ma-od®
ge ¥ 29 det § fon &% wue | g wforrua
fefenragtnt & Ugar, ot 303 fadedt gan <9
few 3grev At W3a I?
T atfes 163




MUST aifed &t fa3g M3 9% € faad @ = Y WI fegada
(fe=retag) § 24 feg viargwt € »iug L&t 3g7 & famrm T

89 de, 7 mfeadd gde™ € d& Idr 7 fa3¥ € d& Tar Y313
J<, 89 g AT AMdE My<r@er J1| fer d @ Uy gi|t 90° Jer I w3
fegT nigrewt @ »iug ‘L’ <t 39t feyret feer g |

_ lGGICH
A _I I =
Jg SEI
_I >
v
fAyg

s,
S,
.
",
",
.
.
S,
s,
S,
S,
s,
", 4
S, *
S, +
S, 0
., R
. ,
s, 0
~ R
s, ,0

fredt gan f<9 YUz ds vua § fan &t nifg3t '3 sar a gues '3
S mrfa 3t f<9 39 a< < ufgere 3t A7 Aaet T
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7.4 & M3 fen et famnt

feg fdg ew® fan fags € WS (Rotation) &
g fagr Ater I /Ay mEet &9 mHge et A fAug
TBMT € faast f[Sgad d< g J1 d< § WU &t
v fearet faaret 91

de 7 fami € de 95 — A9 de, fa8% de, mide, »ifud d<, Ae®
d<, faedan d= M3 Yas d< |

T3S wifgm ff9 AsT femr fa@s de, mide w3 wifta de
3 Atz 71 fem Bet, Wit frage fegst g9 It feg mfemmm fEg uziar
mfoua 893 U »igrddt € g% »iugt § feur o feast g9 Ysar|

fegst fe9 fagaT d< 90° @ T, fagsT 90° 3 & I M3 fagzm90° I
;I

AHaE (Right Angle) : féa d< fameT HU 90° T, MHaE my=8er J1
few o fows || der 3, fAs 939 (a) <9 »igredt @ »iyg ‘L’ J|

fs€& a= (Acute Angles) : 937 (b) T&T d<, 7 0° 3 37 T M3 90°
3 8¢ 9, fa8® de ny=@er 3|

wifaa &< (Obtuse Angle) : 937 (c) T®T d<, 7 90° 3 <37 J, Ud
180° F &< I, mfud a7 my=@er J|

(®) 10 aifes it yrzat § fea g © Qug
d4 W3 oA<T U3 § e®'e fu gy fem
397 Ju fa AsElg g A= |
o) g feat arsitfent & urgaT &a7% €998 |
+ IS J9d YNIAT &% g ABEE 3 fea
Jgre § Gug 3 JoT I |

+ fgost el 3 die <0 3T IF
fosgatt ?

s fGuStAmEls e ds eI 7?
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43 @ Hos feg ae
996, 43 @ Hes fSg Sy Sy IS Ug<

ab c d Iroy
[am3/b IS Ug' M3 [d I UgSE
At e

+ df9G, gz Wfan bt ISPt w3 Afeas <t
feQw € %= &t gu3t € a3 B<|

+ WTTON © HA'® BT &' AT Ae JJ |

+ 35 Bt w3 Arfeas < feQy © =ra=t Tt gaat &f AofesT
&% fEa f3ga s=G |

+ fon 377 € TB< €T 33T € oz M3 HTon St Ststt € vee
&% 4,5, 6 IART BT migIt 576 |

U3T Bare fa goa mrfg3t €9 fds d< 95, @uat '3 fouws Zarg |
g€ I9 wig3t § st €9 &% Jof % e9F| df §9% &%
0T '3 wfg3t € df 9 guge Jer I ? u3T BIrg W3 muST
A<y Jof Aact fE9 {8y -
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d< f&9 ses= (Tf/519)

O
-
A

¢ gESOHT g3t astfedt 3 ot AT e I Aae I fa
HisTat/ySt nife f&9 f3gw & <93 faf aist #iet 9 ?
¢ MUS MB-gS IF Aiadtt gt g7 y3T &9, fraust o f3ga &

93 I I |
Gewas 1: JIs fe3 f93a f“G" I3 d< fa@w d<, vifua d= W3 &9
d< (AHA<S) &6

N BV
W
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I&: (a)

4 Ag 3 ufost B9 d< BTt e
&% fea fAgt eveeg 3y 576 |
feg d= &9 d< € »edd UH I,
fen met feg fsGs a= T1

(d)

(e) r_

Q)

feoggd= J1

feg g B9 d< &€ »ed® UH J,
fen met fev faGs = T

feg d= ®9 d< € T9I8 UH J,
fen set feg mfug a= T

feoggd= J1

feg ¥9 d= € g99% UH I, fer
Bt feg wifug d= T

1. It fafint fET fs@s e, nifuq d& W3 AMdE Us'e !

AN
~ " L

168




MG f3arat WSt gemeie

1. o9 f&9 feq gag ae |

2. fewd wior itz fe€ /—\

3. feng e e Javet itz fel |

4. feng feq =9 feg Wz feb| Q

5. J9 § §% | 3UTS AN g 939 & 3gT du=t
feuret e=athnt |

6. fam 3qt 939 fee feurfenr fapur 3,
8w €3 0°, 45°, 90° mI 180° &y |

7. feng féq uare 92 €3 fouar fe@ |

8. ded 3, On < fq pet o fows g=7Q |
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9. He IaH &% fed 7% Het 578

w3 fis @ vee a5 fegar, feg -
fen 397 ®arG fa feg WH Aa |
fen 397 3073t faet wst fama 9|
+ 3919t WSt € ATTTE3T 7% MTUS USTHS I7dH @ ANGS HTU | ANGE
TTHY e JI

1>

90° & d<&
AHa<E Jfde 95 |

d< HUd (Protractor)

mfowue fefenragtyt & a3 f99 de Hua A Ycded (1) feurgar
w3 Uedr fa feg at 7 ? g9 fefenradt Snear fa feng 3t afde 95 13 Aaer
J fa fan fefenmaat & ferer &7 < Hua A7 Ueded U3T I< | g mfowmua
WTyST 3% 973 Hg AT |

gfeG, fev arfes <9 =ofan A == £ w39 7, fAnd Wt a=
HUS Jfde Tt |

ge 3 »Ht vie &8 fa@s de, mide M3 #witd d< 979 3% 3t
A1 U3 d Hud € AoTfesT &% wit d< & faaett iR vy & d =t
HY 73 d& € fan 979 w&ls 7% Jfg Aae It |
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& Hua (31) @t fermar=t

*

4

*

dE HUd € Ha® MagnT € »yg D <gait J, fen st fend st =t
fagr Aer J|

d< HUg &9 € A® g€ I& - 1. #iedal AA® 2. 9741 Ad®
niegat Aa® §Ug0°, 10°, 20° ............ 180°9" 3 A faftpyr Jer g
(w3t &t femr fS9)

gradt Aa® §ua 180°, 1700, .......... 0°4Y 3 He fafymr Jer I (w3t
o €%< fenur f&9)

0° 3 180° 3 BB =&t fifut 3y & mirurg Ju™ fagr Aier J|
fegarg g fdg & d< Hug e a'ed fagr AteT J|

dE & Hyer
WG 9fg€ | g wHt d HuST fiye gt | g WAt fam & d= £ZXYZ
T HY Y3T T |

l.

A9 3 ufgst d vug § fer 39t dumar fa Hua &7 d'eg de © fiAug
Y '3 M3 Mud 3uT fads YZ & yst 3¢T 2 &= |
J< d U <t QU Aa® <4, fan € &% YZ
gdT, 0° I fHBeT T1 85 0° gradt AIS YZ g

&% fHeat I . —
d< U € g7949t Aa® 3 Q1 fors <4, fAg d<
ot fags YX Bwet J|

feg YX gAT 50° € foms 3 Swet J, fon

e /XYZ B Wy 50° J | fend wint foy Aae gt
ZXYZ = 50°

mm@ﬁméﬁ,hﬂﬁme?jOOéﬁm 2]

-_-

Jur aifes

fHs et I

: Jot fE3 & d< HUd € Hee &% HU |
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© (@)

(b)

feg 50° J1 fors @=
Har 3% I fq feg a=
130° &4t I forrs
gd,feccds dgas e
Mad® UH J |

feg 140° = = JI
fos @< Gar 9% J
fa feg d=40° &1 T |
fors a9, fegds 39

g € TIIB UH J |

@evg9s 2 : JIo fau det f[E9 fals de M3 miftg de usTad —

(a) 48°
(e) 79°

. (a) 48°

(b) 118°

(c) 125°

(d) 65°

(e) 79°

(b) 118° (c) 125°  (d) 65°

feg d= 0° WI 90° € fegarg J, fer st fea
fs@s a= J1

feg d=90° MI 180° & fegara J, fen &t
feg wifug a= J|

feg d= 90° m3I 180° fegarg J, fen Bet fea
g = T |

feg d= 0° M3 90° fegarg T, fer wet fea
fs@s a= J1

feg d= 0° M3 90° fegarg T, fer wet fea
fs@s a= J1

1. 9 HUd € Agfe3T &% J& feg deT e HY U™ a9 :

©)

172
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(F)

-

@) —E| @
/
~

NINEEN

2. J& fBU HY & 3¢, € HUd & ITfesT 578 979 :

) 15° () 40° (g) 42° (M) 53°

(T) 65° (&) 75° (H) 90° @ 110°

(ur) 117° () 135° (3) 157° (&) 180°
3. I3 fafumt &5 fs@= a<, mfaa I M3 AMaE &7

©) 35° () 89° (g) 120° (M) 100°

T@) 96° (&) 74° (H) 62° @) 166°
4, UBIgSTIT :

(i) 0°F e fegdaaedTd ..ooooevvnnn foar AeT J|

() 175°TTIS oo, = JI

(i) 3 =7 w3t St getrt fsarat @ a= s @=aitt |

(iv) Sgm3dusefesaa ... fsaret e a= gar|

(v) fa@sde,mae 3 ..., Jer J|
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5. AdT AT IS fay
(i) FHIE TTHY 90° JeT T |
(i) Ma< fe@s de I I3 devd, I nifua d= I e der J|

(iii) azmﬂanmg?ﬁwmmfeﬁ 90°IT HU feferger
JI

(iv) 85°TT I AHAE J|
(v) 115° % g wfuag d<= T |
(vi) 90°erde faGa d= I
7.5 AHHST (Symmetry)
AHTHIT Hee € Her @ 18 A+ W3t 3 gfewr 3, fAreT wigg I sara9
WY | 8T 3y v fEq 939 & © g9ue fEq fag gar g S3<t J, & mifvst
JuT Ffde I& |

)

wifon e a0 Irame s<ar | fend Favet T8 ufAg Ha3ar | fen § d8e
'3 wiAt Suidr fa Uug € gareq fea fag fdfmut f&g Sfsm forrr 1 ferd
M mirfa gt fagr Arer T

Uyg <9 fam g7 '3 a9 '3 3fo g2t | G mifist dur det T
wifowrug fer 397 fem asifedt Uug § It =8 Ut He
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few 397 9fe6 | fan nirfag3t bt fea 3 < mifvst Ju=t g Faetit
IS |
J6T g AHTHI AT St A=t fE3tut arehnt I |

7.5.1 AHfHST mirfgatmt

e fan wWig3t § wrarg Ud € g9red 9791t fe9 Sfgwr 7 Ader J,
3t nifrat wrfag3t & mifuSt mirfg 3t fagr wier 91 €< govae fow, ffa gn
©f T9UST WIS Jv I |
7.5.2 f&a 3 g At Juret

gy Wrig3tmt feg fea 3 fepme miHST Jur=t geit 9% |

fae fa

* ez TPt @ AHTHST duT=T JeiT™ & |
+ §JHd gATer T f3ae et f3s M3t Jur=t gebd™ g8 W3
TIJT TP 4 AHTHST duT=T g™ I& |

1. It &3t nifggtmt fS9° AMfHS nifgatm™ 3 9T ®arg :
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coo o o o I & ¢ ¢ ¢ ¢ -

2. f&3 foget fe mifist dur se6 -

AN KL

3. Tt {3t nfgatert & mifust aur/quret fus -

4. 5.
4. fdgew qur § Mt gur Hae T fasT yaraq :

7.6 € UGt M3 {3 RSt mfgstet (2D and 3D)

wfoug fefenmagtnt § 93 gt feurear, fae fa -

afes-5



iU SR fa U 3 Wiferg i a6 fE& UTaT (3-Dimentional
(3-D) W I& M3 UUJ Hie € UHaT(2-Dimentional (2-D) T few »gt, ymT
M3 MEHGIH d& 98d 8§95 '3 &dt 9T Aaw | figs Gust & wanfemT ot
AT HI2T J |

+ {35 yHSt Tz § 98 q 897 3 e a4t 7 AT, fAge Gust
3 IO AT 9B 995 '3 TIHTENT AT AdET J |

+ -y THSAT € frage € uH (Furel w3 I3Eh) 9T U6 Aeld 35
Uyt FAgHT € T35 Ui (Baret, I3t M3 el dT I |

1. It &3t arenit IASTST 9" 2-D M3 3-D THIAT 87 | 2-D THIMT
5O m33pemst’y /\ 5g:

7.6 2D mfgstut 3° 3D mifgstuit ge@er

fAae fa wrt fem wfoufe <o ug 99 oF fa an
wrig3tt 7 3-D (35 umrat) =Agwt 2-D (¥ umATah)
THIAT 3 [udtt JEhdt 95 |
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WAL 2-D Mg 3t 3 A% g7 o 3-D Wiig3tt ga7 Aae It |

we e A 3 wATs wifg 3t T, fere A9 U™H =941 € I5 |

weefdaundgs -8

feg a9 UG faost mifa3gt € a5 - =9ar

&t g% 7%T et Gergaet eIt arett I, fAagt 3wt 3-D
Mg It g7 Hale I |
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1. MUE W& e® 9 & feut npfgshut € fida Geraae feb :
mifgst Gege

fAgsq
2. Jof fastut (S5 fagxd we ge Aawe 95 ? aam € fea gag '3 fest
& g7g w3 miyeT @39 59 ¢

®) () (T)
() (d) ()
(o) ()

3. I3 fau ast 3 fagadt mrfgatt geehit a5 :

coo o 0 o I & ¢ ¢ ¢ ¢ -



4. IS St npfgstnt § 7w o7& H&Q

= -

e ddd &H
At f9ehdt @8t e '3 we M3 we=e
g7 AA< I |
€Trgde © 39 '3 WAt W §ST 3T TT

oy fen asifedt § fefeagtnt § © o B3t i 3 we=
g8 Bet Yfaxs qaar|
HI3TYIS HEE
2-D w3t - fagt mirfg 3t € € U™ (St W3 937e) de I6 |
3-D wmrf@3tt - fAgt wifgatt @ 3 uw (Fgret, I3 w3

SERRERLY

®Y gyt - fAosti Juet g g1 &% 90° € d< gegemt
I |

IS HUd - g 439, fAN &% d< WU A7 I5 |

fsarat - d< HUe & fearet
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¢ et duret & qre fdg '3 I ged I8 |

+ §T T SHIIS Jd& <& ATYT fayg fegara &y qer I

¢ dT HUT T 4% fearet faamet J1

+ 0° 3 90° femad@ vy =& de fa@a d<,90° vy B d< Ad<, 90°
3 180° fegad HU =8 d< wfux = My=@< 75 |

¢ JT § A HUF &7F W™ Aier J |

o o fai »rfg3t & wirag U4 € g9red gar {9 ST 7 Ader 9=
It wifrat wirfg st & A wirfarat ferar wfer

mwT 7 frfamr (Learning outcomes)

¢ 2-D W3 3-D Mrig3tut {9 W39 mseT|

+ JT @ HES AaA®U 9749 |

s dT @bt faaHT g9 |

......................................................................................

mfgm™ 7.1
1. (a fa@sd= (b) Mfugde (c) €8 d= (d) Mde
() Mugde () fs@zde
i 7.2
3. ®fs@sde Nfs@sde (@) ufugdes ) wftade
@) Afoade @ fs@sdes W) fs@sde (@ wfuade
4. (i) fs€@sd= (iynfogds (i) ma< (iv) 180°

(v) 8T
5. (i) mat (ii) Aat (iii) ITHI (iv) IH3
(v) Adt (vi) TSI
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nifonfe - 8

UfeHy M3 U3des

Gem 1. fefenragdt § mrust aifef3a 39a Aa3t & =93 J9aT

Qe

2. fefenmaahdt § miue W -e® € 439 €7 Hdt Uforu w3
Y3de® €T HTY U3T 9d& & Wdl 79T |

3. dfent & IaeT-dles f99 ufoy, 439e® W3 mifess Aaat
M et gos 8= © Gar s |

4. gfes fen maut dfent € He 'S 39 § €9 J9aT M3 J9a3T
T J9a1 |

5. Jifea fer €t HI33™ BT

8.1 ufeHy (Perimeter)
a6 | fugst mirs f<e 3t ufoy g9 feras ya=a ufgwr I fa fam
<t 9€ AN3® Aig3T Tt gradt Aghdt Fgreint € A3 & 8n wrfg3t
= yfoury fagr AfeT 3| Auae Aaet {9 fan mS® wiatg mifg 3t et
AdtHT gar=T & el € A § 8ner ufony fagr Ater 9| few gmar g
AT 99T M3 ez & UfoHy g79 999 JaTdT |
8.1.1 €4JdT (Square)

2991 979 gAeT =Bt 8T g€ wirfg3t I<t T, A St Adbut gt
g9THd JEMHT I& M3 TIIF d< AHIE (90°) &7 JeF 7 | ME Jat &3 =gar
< f939 '3 fegg qaiw |

[ L]

()
@) ()

3 MT. SH M. 7/ MT.
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2T T UfaH™U FddT ThdT ATdT gA'=T @ A3 © §d'9d d<dr | few Bt
f@3 A9 =gar & UfoH™y »idr f&y »igH™g g=ar |

gJdr | TJdr €t AT ZJdr @' UfaHy = ATdiT g &7 A

©) 3 M. B +3+3+3)FM.= @ x A = 127

() 5 7 Mt (5+ 5+ 5+ 5) B t= (4 x 5) Fot= 20 At

(T) TRME | (7+7+7+7) FHk= (4 x 7)R = 28 At

WHT @UT IT fa TIIT T UfgH™ U = gAT + FAT + FAT + I
=4 x gAT

Zdar et uyfoHy
SIIT S gAT = 1

8.1.2 mifes (Rectangle)

wfeg 979 gaAT=T I ge wfg3t Jet I, fen et ey (o)
g™ 9999 JePdT 36 M3 J9d a< 90 39t =T Jer I | wrfeg bt
ST ATItHT gAT=T qUHSET 3 ST JedT 3% | fer sEt, mitfeg v ufany
fegst AT gA™=T @ A3 © 99799 d<dI" |

A 5 ﬁ;)-ﬁ-.
4 7 Mt
2t QM. 3E 3 A
4 FAt
®) 5 7.
(o)
8 it
AR 4 F AT
8 Bt
(T)
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fer &t Ag mirfeat & ufauy »iar iy MigAg g<ar :
mfeg | saet | I3t 94T @7 YfaHy - AghT ATt ar A
@) [4FHt 2|4 +2+4+2) =4 +4+2+2)AH =124

) [SAHE |3 A |[(5+3+5+3) M =(G5+5+3+3)AH=16A1

(@) [8F: M |4 H:|(8+4+8+4)AH=(8+8+4+4) AN =24A1
WA &t Sy gt ?
ez ar yfauTy = Sg7et + 9378 + B9 + 93T

= &9Tel + BuEr + I3 + I3
=2 x BgTEl + 2 x 93Tet
_ 2 x (@uret + = nifeg E
.
w@gam/%ara:( LS E; elil ”] e

mfgrua fefenmaahdt § 313 € TUd-TUJ HTU € IJaT M3 Wfe3 de
a fenr@e et gdar | feg Guat & e I79 ga=" & HUS B Jdar
w3 feg Quat & 83 Jad Ufory =< BTt Jadr |
WG, g for &% Aefug g3 Gergdst adie :
Gegas 1: fEa wrfegTarg udd € Famet 48 Hied W3 S8t 30 Hiea
J | fer € 979 U™H 379 BIrQST I 1 39 € FITE UIT AT |

% urae St SuTEL - 48 Hiew 48 Wt

UTda &t 93Tt = 30 Hted s
feg yrga mrfegTara J1 Sireres =
fen set, mirfegrarg uaa = ufouy

=2 x (¥gTet + 93me)

=2 x (48 Heg + 30 Hie9)

=2 x 78 Heq

= 156 Htea

fen &gt ytda € 979 UTH 156 Hied 379 &Jiait |
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@eas 2 : FJaT =7 UfgHy U3T I, fARET gAT 5 Acied J|
J% : FIITEr AT =5 Hehited
I T UfGHY =4 x gAT
=4x5
=20 Aehiteq

5 1.
Qegas 3 : o =ddr @ ufoHy 32 Adhitea I fer € gAT U3T 99 |
J% : F9Ir =7 UfoHy = 32 Aehited
Saarer ufoHy 32 .

SIS gAT = ==
4 4
= 8 Aehited
Qeaas 4 : & wifeg e ufaHy 120 Achited T1 Adg fer <t dgret
40 AdHIed 9= 3T feret 93t U3 a4 |
J% ;. wifeg e (dforu) wiar = 120 Aehfted
wrfeg of 93t = ( 5 )—z%aTs?r
(2)-oror
= 60 — 40 = 20 Aelea
1. ufeHyysTas : 5 Héhites
8 HIed
©) B on:
o “ln
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2. wifeg ar yfauy usT g9, fanet 9t M3 93Tt 35 By MgAg I ¢
©) 3 AchiteT, 2 Achitea () 12 Hted, 10 Hieg
(T) 15 Aehted, 8 Achlea

3. Tgar € UfaHy u3T J4, fAret 37T 35 &Y mgAag I ¢

©) 4 Achites (") 8 Achitea
(€) 10 Aehfted () 72 H@hites

4. TI4T @ IAT UST AT, fAneT ufoy I f&e MeAa T :
(©) 48 Ahitea () 80 Hieg
(T) 24 MHied

5. foq mirfegrang 43 €F sgret 96 Hied W3 §37¢164 Hied T1 € 39
of gt U3 9, fAn &% fer wmfegag ug e g d U R = Jist AT
Ad |

6. MTE3TITg YTId €T UIT 84 Hied I | Udd € 9378t UIT a4, Aad Gnet
FETET 24 Hieg d= |

7. fea fystat 50 Hied AT T8 TIAMaTd 29 ©AT® &3aTJ | 2000 Hed
3 Ydt J9& e, BF & <0d ed fas Ja9 Barge Uear?

8. y®gerag .

©) mrfeg eruforu =2 x (FFet + ... )
() FIIT T UfgH U = ... x gHT
(T) JUHST e 92T 82 nirfg 3T @ Ufony fer bt Arght gar=t
T o, THANS JeT d ?
8.2 Y3JEH (Area)

fug® gmar &9 wAt T9ar M3 wifexs € UfoH™y g79 999 Ji3t AT, I
»HT fegst € 43de® 979 9997 JdidT |
At Aree I7 T 439ew, g mifg3t e fufour 39 der T

J& &3 fa3at/mrfaatut fe fams <u gf (b39) wiewr 7, 8w '3 mat
(v) T fous Farg |
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0 =0)-
O =O-

Jo fEahdt a9 sifsaiiag wirfag3tit &9 A9 3 <3t W3 AT 3 &t
a3t U3T g96 BE OF TnraT Wi F9ar <t fare3t uzsT a9 ?
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feg mume 3 g3t (7)) A9 3 <5t W3 w3t (8) AT I &<t 4,
fafa »rfaat (7) ©vmar uifewr fapur 39, gvat A9 wrfag3tyt 3 < (14
=IaN) I MI WIS (T) TaT Wfew™ 439 AT 3 Wie (9=dar) JI faw
N3 Mg 3t emrar ufewT fary u3g o, 81 »irfg3t/f93e = u39e®
my=rger J|

fam g2 mrfgst enrar W9 I Hiegat 439 & GReT 439ew faur AleT I |
8.2.1 43de® <1 fearet

WA ATee I7 fa dgvet bt feT39 T93t A7 st fearehut
Hieg, Adhites 3 fH@hites %, fer 3g fam 439 © 439ew § A<s
et it 1 .Mt 1 At M3 1 HE g7 =8 =9ar § fearet gu f<e
BT |

gar <t fearet 43des <t fearet
fghited firit. | =9ar fi@hited (=gt fir i)
Aehited (M) | =dar Aehited (Faa1 A Mt)
Heg () <JdT Hied (FJaT Mt )

=gar &t gaT = | st tea =gar & g7 = | At vlea
=947 O §39eH = | =997 MEhiteg <IIT €7 U39eH = | FIT Al Hiea

IIT S gAT = | Mited
=JdT €T 43de® = | =ddT Mtea
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(b)

& &3t nifeast gwrgr Wa are @gqrt €t farest aaa ada mifes
T 439eS UIT d9 | 799 J9d =9qr &t gaA 1 7 vt w3 Sner
439e® 1 =991 H: HT: 32 |

) (")

() ()

wfeg (8) @7 439e® = 12 =9ar it
MTES (M) TTH3THE = oo
WME3 (8) T H3TEH = .o
WMTE3 () TTUIIHE = oo,
QuT fEstmt mirfest &t &gt M3 93¢ €8 YN € 991 §
fared fsd W3 €Uat @ IIEcse® UsTagd
mrfeg (8) : et = 4 vt w3 I3t = 3 vt
fegat @ JIeEe® = BITEr xI3TE = 4 At x 3
= 12F9ar WMt
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|éaz; e alszsazs T e esercrstscscrcnen L R T teesescscrcrcnenn
o ~N o
A) : = =
B T testerersercrerenanne R R R R
|éaz; e aléz;gzs T teerererstscssrenen D U T teesescrererenann
Y @_ Y =~ . .
fons &7 €8 : mrfe3 M, T M3 H I Y3dedH gH<L'd
* ) )
< 9El W3 93¢ € JIS5eS € §ITHI J |

fen @et, nrrfe3 € 439e% = BuTet x 93er
fa »irfes & Samet Mz 93¢t 99799 9=, GRS =991 MHE 75 |
FITEt = 9378 = <941 & g
<991 €7 Y43deH = g X g
ees 1: Jot &3 fo39 feud wifeg &t daret M3 S=ret fast aret
J | fereT ¥39e® M3 UfoHy u3T a9 |

6 Mt.

12 Ht.
J% : e & dgmet = 12 Mt
ez € 93¢t = 6 MY
WMTfE3 T 43JeH = BYTE x IJTEl
= 12 HT. x 6 Ht. = 72 =9ar Hieq
wfeg e UfoHu = 2 x (Bg7et + 93me))
=2(12 +6)=2x 18
= 36 Hied
@995 2 : g wrfeg &t Bamet 16 Adhited W3 I3met 8 Achited T
fereT 439e® U3 a9
9% . wrfeg &t vt = 16 Aehleg
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wrfeg €t 93Tt = 8 Adhited
ez ©T 439eH = TSt x IIFTer
= 16 Aehiteg x 8 Adhiteg
= 128 =991 A<t Hiea
€ewas 3: feg wrfesad Twg & Bget 3Hled w3 IIer
90 Aehted I, EreT 439e® U3T a9
J% :  wifegrarg 9red @ el = 3 HT. = 3 x 100 Aehiea
(fa@fa 1 vteg = 100 7 ed)
= 300 Ahtea
WMrfegTaTd ITed € 93Tt = 90 Aeied
WTfe3TaTd 9Tad T 43des = JUTEl x 93Ter
= 300 F:Ht: x 90 Aot
= 27000 FJ9T At Hiea
Gees 4 g fams % 170 Hieg gAT =T ¥ =9arad 43 J|
OHeT 439ew fasT I=ar ?
J% : SIINATd §3 & gAT = 170 Mt

FIINA'd ¥3 €T H3deH = AT X g
=170 Ht. x 170 Ht.
= 28900 FJadr Hied
@eea 5: g aHd € Tan & BuEr4 Hied M3 I3TEL 3 vied T
fen gan & yar-yar Sd< B 25 Hehied &gt w3 15

% : SIH ©F BITEL = 4 Ht. = 400 At
gIH T 93Tet = 3 M. = 300 AT
SIH T@T ¥3deB = 400WH:: x 300mHt:

= 120000 =gdT LMt
fea orfes €t &gt = 25 Mt
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ofes gt 938t = 15 it
TTEs T u3des = 25HHE: x15 T = 375 =991 Mt

o _ SIHETYIEH
szeweTFrfuwrr—fé,aﬁET\

120000 ,
=375 = 320 efest

1. I8 FF wirfezt et Farett I daet fe gt o, A9 &t <93
a9d, fegst @ U396 UST &g -
®) 9 teg w3 7 Hiea (") 85 Hetted M3 76 Rehfted
(@) 23 firHt: W3 18 fint: (M) 5 Hled W3 85 Achilea
(@) 840 AShtea M3 7 Htea

2. TJdT € YIJeH UIT d9, fArRet 3AT I&T fE3 mMeHg J< ¢
©) 25 AhiteT (") 48 Hehftea
@) 27 fH@hitea () 87 Hieg

1 Mted = 100 Achiteq
=3I Hleg = 1 Hiea x 1 vied = 100 Aehted x 100 Aehited
= 10000 =JdT Aehited
g2 | =9d1 Hied = 10000 FJdT AeHlea

gt fearett @7 ngu <t fen 3g+ migfemT 77 rger 7
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3. f&a wrfegrarg uga € 439e® U3T d4, fanet St 62 Hied W3
93¢t 38 Hea T |

4. e d9H §95 €1 g7 60 A J | fereT 43deB U3 a9 |

5. feq mrfegrag Hers €F &9et 100 Hied M3 I3t 45 Mied T | fem
He's & UUdT dd6 &et § gUT Y3t IddT Mied €F @9 &' fdaT o
WT2ITT ?

6. foa =dt € gt § vied WI I3 5 Miegd J| fea U3 fIg
mifaabdt 125 gt fegrett areht 0w, 7 fa Ua® € 3% & ydt
39 BIET I8 | UF™% € 3% €T 43de® U3T J4 |

7. U3 € wa T feggT 52 vieg ST w3 2 Hleg ST I w3 daA ©
Wa @7 feuaT TIarag J, fAret gaAT41Hted J | 9at &9 fare wa
i inmdgncwsefeos o fasT <37 d ?

8. WMHIHIZ € WJ & 83 JdT J, fAaneT S9met 9 ted m3 93Tt 6 Hiea T |
HiT (29um) @ fest fg &3 feg u=t farer At fer »et Qo viT (zaum)
3 gd< Bt 23 §3 30 AdHIed S5bdt w3 20 Aghited 93buT erfest
sargeT grger 7| R End fastrt erfest €t &3 u=alt ?

9., YR g Iq :

@) mfeg er4g9eB = oo, X e

(M) TIIT TTHITEB = oo, SR

(€) 1TITHET = oo T9aT Hehited

(7) feq & mig3t ear W I U43d € WU & G &Er.........
My I |

10. AESt§ Yardq :

ez 54 o g "
saret 8 Ht SAM: | 35 At
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a3t THE | 4 firHt: 20 AWMt

Uy3de® | ... 10 99T AecHt: | 24 gar et |

1. Mg gan '3 fEq »irfexs gerear W3 dfont § fen € »ieg uss
St adar | dfemt § Effnm ar=ar fa fig At (99) 3 7 feg wmrfes
T 439EH J |

2. AU TI0 '3 gt e © 9799 Wo © 57%-5'% dfonit § U35
et I gfgmt & Snar fa feg »irfeg e war (ufowmy) T

fen 3gt miferua dfent § uid M3 u39es T #iza mizT et da =t
Sttt MTUST AHY "MEHTd Jd<T Ad<T J |

1. ant er Uw fan 397 @t mrfgst T ?
®) =Iarag () wrfegTarg
(®) f3d<=aa GIR'GEL]
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2. =gar € YfgHY faasT TSa Add S9ar @ IAT 6 Aehileg 3= 7

©) 36 Achitea () 18 Aehdted
(T) 24 Aetea (M) 21 Aehfted
3. TJIT T I°F FAET .ooeeennnnnn, Jet g5 ?
®) s () HITH9
() 2-2 H3 99’99 () fegst feg aet =t &qt
4. f&€a nifes @t Saet 6 Hied W3 TIet 4 Hied T 37 €7 wfeg e
ufeny fasT gear ?
©) 36 vteg () 16 Hieg
(€) 20 Hied () 10 ¥Hiteg

5. f&q nifegrag ygd & &9t 65 Hiea M3 938t 35 HWied I | HAH
fen e € @M 99 99 deeT I | EF GN & fdat gat 3w &ist ?

©) 100 Hteg () 200 Hieg
(€) 400 Hiea () 800 Hied
6. 13 Aehited AT & T9qr € 439eH JeaT -
©) 169 Aehites (") 169 =JaT1 Aehitea
(T) 522991 Hehftea (W) 26 <JaT Hehitea
7. ﬁamfaﬁaﬁlzsﬁﬂﬂzaméﬁwﬁsﬁﬂﬁzaﬁléﬂ@
H3deH d .
(©) 100 =991 Achftea (") 1000 FJaT AhHlea
(T) 1250 =IT AeHted (M) 1100 =JI1 Aehteq
8. 79 ¥ nifeg & &arel w3 I3t a9ved I 3T ERS widt ... e gt |
©) nrrfeg () Bgrer
() =91 (F) uigr
9., FH X THT , cerverrrenrennnns Yy3deH dJ |
©) =gar e () wrfeg er
(€) 93 e (A7) Tdg =T
10. & nrfeg @ 439e® 96 <991 AT J, Hag femet &amt 12
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AeteT 32 37 feret 3ot 3=qit :

©) 8 Ahiles () 9 Aehfted
(€) 10 Aehfteq (M) 108 Aehitea

..................................................................................

WAt 7 TRy (Learning Outcomes)

mew'snswecxw g U3d<H ETHT.PH-FUEEI??
g GardeT |

- WWWW@'WWEWWI
o IFYIITE & U3dT feg I3 T GardeT|

—

o WSWW%W@@W‘ |

b

PN RPN =
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10.

1
6.

N

RWEWSWJ@WEWWEWUE'I

..................................................................................

MfgA™H 8.1
©) 22 vtea (") 20 Aehftea
©) 10 Adhfted () 44 Hiea (T) 46 Aehitea
©) 16 Aehfted () 32 Adhited (8) 40 Hieg (1) 288 fushitea
®) 12 Achites () 20 viea (®) 6 Htea

320 Hied 6. 18 Htea 7. 10 99
®) Izt (") 4 GIGE]
mfesnm™ 8.2
©) 63 =gar vt () 6460 FIIT MY (T) 414 F9a1 finHt:

(A) 42500 =91 et (@) 588000 =Jdr Fr)-ﬂ'
®) 625 =gar AH:: (W) 2304 =dar Mt () 729 =gar fimt:
(A) 7569 <441 Ht:

2356 =9ar Ht: 4. 3600 TIITAH 5. 36000
5000 I Ht 7. UdH € W3 €' feg3T 17 S9aT vt €37 J |
900 eTfest
©) St x IIET (M) FAT x FAT (T) 10000 (H) §3deH
®) 56 =aarTH:: () 2 FMt: (€) 6t (1) 700 =TT AH:
gg-feasfud yas (MCQ)
) 2. € 3. W 4. T 5. H
54 7. M 8. ¢ 9. € 10. €

196 afes-5
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mfe3s

Ger: 1. MUS W® e ST SH SHIHT § Jifef3d ferctde &%
TTHEAT ATt T 7% 97|

2. MUE W& @8 Nge AT @ »dd (87 WdE) @ wiemar
BIrQET| )

3. IEeT faedt ‘v we W3 W= MTaTdt @AIHT € mMTfe3s &
U3T 9 IBET JIST )
MTE3E @ MGHd 3J319 &t |

5. €9 »ie'd ©f g Adt U fAY Aa< |

MUS M8 2™ &Hd Hidte 3wt gue It fa g9 @ng, fenmast At
T5<d I¥ &7 I¥ g Waet J | fen 3gT Adhit S eRgmT Iy STy gt
Waehdt 95 | A9 3 ufust 9 arstfeutt 5% fen § misie |

(€) <u g ugs T8 T AZ € AOHE At (V) e ferTs &arg :

ST feur o Qust &9 Tu w3 Wie 87 Was I8t Iignt € 5T Ug |
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5.

() SAgAT & BQT € gF ugs mignd Tue gH <9 3y -

SHIAT

gt WI&s MEHTd LULT IH

gu3, fee, faGhedt aan

a&t, Har, fams™m

83, 3994, AY

gfdd, a9, &7

HU&d, 9A3T, dife3s ©f fag™

fea W faat g Wwadt J | & arsifeat o7& g9 aule :
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1. Ju & yat Har 7f g8t f&9 d8 1 ge U § ya™ uet &% 99 fe§ |
2. €93 J1 AfgA3T &% Ugg A w@ § et € 99 U ffe UG | nifaar
q9& 3 G0 o7 utet &9 yar S99 w3 I¥ utet Ju fI9 g9g gEt
A Har f<9 38 A=ar|
3. OW S ©IT Widt aret gt @ g9r99 Ut U fI9 grag Har/amst feg
F&ar |
4. g dU S Bt A Har {9 9799 o€ w3 Har fees uet § fa vua
o Hee T8 WU |
5. ®F & Ut fe9 9= &% g4d faafaHr urat = 87 @9 Wdt aret
gr|
6. I IAT FY-TY MAd Tt TAGHT B F feg grsifeat goae w3
WMUST AEMT &7% 9997 94 |
9.1 A € Mfe3s
WHT MTUS JaeT Aies 9 aet 39t &bt sn-diat fas fa 838,
giet, féet, Yga w3 393t mirfe [ye 77| feg Aatdt Si9F g waehit 35 |
Qudaz aSifedt i[9 37 € T &% I9d & Ut et w3 g O o7 &
MTE3s AT WSeH Jfde I6 |
9.1.1 mfea® et fegrahyt
fae fues wifowrfe fS it uz da OF fq ¥39e® § Hus 3t
1 f vt/ 1 AT, A7 fEa vt &t garet @@ =qar § fEa fearet Hae ot
few 39t mirfegs & Wy et it 1 Y. | e 7t | fa vt garet
TB W § me3s < fea fearet Hatar |
Qudaz fE3t arsifedt wigHs 7 var g99 d= e ust § fea
gafeeT Jet Ha® fAis we e qu fRe & 3 Ga & 1 it 1 Aot &F
1 i, gam=t =& fearet wet f&g vu o €1 @7 mirfegs u3T 39 Aae It |
fem 3gtnrfegs §we it we i it W3 we vt feg ffimm ater 3

gaT =1 . vt gaT = 1 7. Ht. gar = 1 Mt
fegs = 1w vt wrfess = 1 we /.t wfess = 1 we vt
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et arett mrfg Sttt fiSg &< feast wet S Az wee ergu fear
fapd™ T 1 39 W= €1 gAT | 7. M. T 3 Tad WS &7 o1fe3s | WS 7. M.
(1WA HT) T

Wt &t fare 3t aad 39 d WeEE & Mifegs U3t a9 :

(a) W= T Egs 8 W A Mt (b) WS T HTEIE = ...........

mMyE mfommua At € Hee &% €uq &3 g9a wee ot sget g3t vg
€Tret usT a9 M3 feust T ITHEH UST AT I UBT =T I |
WITE (a) : BITEL = WS & At = 4 7.t
I3Er = Wt & Afem = 1 Ft,
€9et = wet I Aftprr =2 7T,
fegsT € gIeae® 9= ;. BTt x 93T x §aret
=47 M. x LAY, x 27t = 8w At

W (b) : & = e, , I . ,e9E
fegst e qIEcHeSE = oo, X e X e = e, ,
WEE (c) : B = rreeernreeeennes , 98 o, , €9t
fEgaT T ITEEHE = oo S S = e,
W (d) : & = e, , O , 89
fegat € ICEed = oo X e X e = e,

fors &% €4 3uT3 gwrar weTe fegd wet & fared u3T 3T fapur
ez, 8ot weTer at &aet, 3t M3 €9l € JIcse® E 59 ad J |
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g< »At few AT '3 Uae o fa 99d weTe e wifegs En<t &gt

93¢t w3 €9t @ JIeEe® € 999 J |
+  WITE T fEgs = et x I3Tet x @ 9ret
*  UWE T Hfe3s

fAR wer= et &arel, d3me w3 €9Tet a9rge 9, €W & we afde ot |

e f&g,

Fyret = 938t = @9ret
WE @ M1fe3as =FAT X AT X FAT

Geuas 1

€vaas 3 :

-

Jot fe3 wet= €t sg7et, 937t

ﬁ UBTa‘G’I in.yﬂ‘
Wt I BTEr =4 7. Mt )
werE g g3t =3 7.t 2

we @ GEE =3F . e —F
weTe @r yfegs = saret x 93Tet x @aret
= 4H. Mt x 3. HE. x 3. HE. = 36WE AT

: o 39 €F st 5 7. WY, 93¢t 4 7. Wt 3 €978t 2 7. Mt

J | ferer nirfegs U3T a9 |
ST Tt dgEr =57t
ST I I3T =4 7. M
g dt €9Et =27/ M
39 T fe3s = wWSTe T WTfe3s
= BgTEl x I37et x Gt
= 5H. M. x 4 F . x 2F.MHE. = 40w 7T
feq 4 7. Wt gA™ T8 W @7 wW1fe3s U3T 4 |
WS at gAT =4 7.t
WE T7 ME386=gAT X AT x g
=4 WM. x 4 W HE. x 47 M= 64 W 7T

: feg we &t gar (fasman) 5 7. vt I w3 ffq we= <t sgret

6 7. HT., 938t S . HT. 3 €9t 4 7t T | feast gt f&9°
fom & wfegs g 9 w3 fasT ?
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I : we &9,
W @ gAT =5 A M.
WE ETTfE3E = gaAT x gAT x g
=5SHME x SAMY. x 5F M. = 125 wE 7t
wee {29,
WITe ° BgTEr = 6 A MY
WITE I 9378 = 5 A Mt
wTe ot §9Tel=4 7 T
WITE O TfEe3s = BgTEl x 9378 x §9rEt
=6 A M. x SAMY. x 4 WM. = 120 w= 7 Mt
fem st we T wfess, wee © wWfess 3 = (125 — 120) W
X =5Ws At S J|
Gewes 5: ffq were ot duret 2 M., I3Er 45 Aot w3 et
2EME. T I wETE aruffeds wE AT, flRg ugr ad |
% . WETe I FarEr=2Mt.= 2 x 1007 Ht. (fa@far1 vt.= 1007 1))
=200 7 Ht.
WITE @ 93T =45 Bt
waTE & §9met = 2 Aot
WITE T Tfed s = FaTet x 93Tt x §9ret
=200 M. x 45 A Y. x 2 B Mt
= 18000 W F Mt

1. It fE3 wee feud wet & farea mfess usT &g |




2. A&t ydtad :

ue= (i) (i) (iii) (iv) )
sget | 3A MY 4t 25 Wt 7 7M. 10 MY
g3t | 2R odt 2 20 HT. 7R HE | 8t
g9t | 1R 3 fint 12 W 7R ML 5t
wfe3s

3. J&TIT Wt & faafant &t Saret fd3t aret 7 | 39 W &7 nifegs ugT
a9 :
(i) 6 H.H%. (i) 8 M.
(iii) 15 fir Ht. (iv) 21 M.

4. W weE T miifess U3 a9 fAn €t Saret, 93¢ w3 €9t I sy
MESHT J :
(1) 9F M., 6 AMT, 3 A M. (i) 12 P, 9 T, 4 Tt
(iii) 15HT., 13 Ht., 12 HT. (iv) 22, 16 T, 12 T Mt
(v) 25MT., 23 1T, 21 M.

5. grar ar foq 397 8 AMt. &g, 6 AMT. 93T M3 10 AHT. €97 71 fem
o Wfe3s fasT d=arr ?

6. IF Tt & Ut fAaw <F Sgret 50 A Mt ., 9372t 40 A M. w3 €9ret 24
At JIfer evurfegs u3Taq |

7. AH& € fees o €F &9vEl 15 AMt., 927E 10 RMt. m3 €9t
8 AMt. T W3 gafded & fees Taw & Sgrel 12 AMT., I3t
10 AT, W3 €978t 10 AMt. I feost @r wfegds ygT a9 | fam &
fees gram e mirfegs fammar 3 2

8. 12 AMt. &gmet, 9 A M. §3Ft M3 6 A M. € 9Ft @8 25 weteardt
St 7 & mfeas U3t ad |

9. g99 ff9 € ya9 € Ugsd € 3¢ e 75, fea 8§ A M. fasd =T
W wag M3 gAT 15 AT B9, 8 At 93 w3 4 AT, @uet
TTHT WSEIT 397 J | ©R fan 39 ff9 Tu ugs9 mr=ar w3 faaT ?
Hdd a4 @t I3 e NS I 3T IAT faa3T 9T =T UAE 34T ?
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10.

11.

12.

13.

1.

feg 12 Wt. &dt, 3 Wt €5t M3 24 At Het du & @< et
24 B M. &=Et, 12 AMT. 93 W3 8 A M. Heret =gt faabut
et BarEanmt ?

farger @ fea Ude = dgret 15 AMt., 93t 9 A M. W3 €9t
6 AMt. J| A9 fEa Uae &9 % 30 faade I 3T Jdd fange =
WMfe3®s U3t a9 |

feq carat féet a7 yat gat get J| fen earxt &t Fuvet 4 Wt ., I3t
2 MT. W3 3Wret 60 AMt. J1 e foe <t d9ret 20 AT, I3
10 A M. W3 €97t 6 At 71 298t {9 faashut feet gEarhnt ?
UTSl gret 39 ¢

() WSTUTESE =i X e, X e
(i) WS T AUTEIE = oo X e, X e,
(iii) fan SH EMaT UGt It ar S EHBHET ..o MYE IS |
Adt €°39 € AHE 31 (V) & faus &arg :

(i) 9FH AT TH WS T eI J<ar :
(a) 81w AM. (b) 90 W F Mt
(c) 729 W= A Mt. (d) 8w At

(i) fea were v wrfess u3T ad fAan & St 6 AT, St
4R Mt 3 Gt 2 At T

(a) 24w AAHT. (b) 28 W A Mt
(c) 64w AMT. (d) 48 wE H Mt
(iii) Mrfezs € y& fearet fagst sat I 7
(a) W AM. (b) =Iam HT.
(c) w< 1. Mt (d) w HY.
(iv) fAm we= € A9 faa™d gorag 9= §R & fagr Aer 9
(a) =Iam (b) W=
(c) wee (d) ez
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WAt 7 fAfedr (Learning Qutcomes)

WS M3 WSTEITdT SHIHT ©F IBET JI&T |
MTe3E @ MGHd 39319 a7 |
AT & AT HrueT frfen |
(mifen ™ -9.1)
() 4w "Mt (i) 40w 7 M. (i) 36 W= A M.
(i) 6w w M. (i) 24 w= firHt. (iii) 6000 W HT.
(iv) 343w M. (v) 400w Mt
() 216w AT, (i) 512w At (iii) 3375 w= M.

(iv) 9261 W HT.
() 162w M. (i) 432w firt. (iii) 2340 W Ht.
(iv) 4224 wE THHT. (v) 12075 wE MY,
480 W= A M. 6. 48000 W 7 M.
©JT T §ITHT 1200 W AT
16200 WS 7 Mt
WS MJTaT 9T 32 WS A M. S0 T, WS Wt 39T =T UAE Tl |
3750 f&et 11. 27 W A Mt 12. 4000 féet
(i) g X GHAT x A’
(ii) Fgret x I3et x Ggret
(i) mfe3s

g9 feasut yas (MCQ)
1 (¢ (i) (d) (i) (b) (iv) (b)
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mag fefarmrs

SY-2Y miafant & f939are A7 83 Jre I7dt UH J9aT |

£3 Jre {9 ¥ge Areddt § ugs™ w3 fenmfumr gast |
Y Y Mdfznt & utet g7de <9 UR J9d femmv Jaat |
widafawt € € umTdt fsgue & mg o fenfourT w3 38T
d9d fegz deer|

SR e LA

Mty - fumg 996 1ot gAY wimgrat fe9, 1. <t. €*ua feg fagtnt
IA<IIT ST 95 ?
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Hd AT, T B
foa®se @8 fas

mftua - wEH HfeS ! wAt fegst f939f/aret § wiang ot
St muget A7 Homlst f&g Sue gt feg ars
det &t AredTdt A gYsT §2 It A9® 39 I8 I
g3 I @<l myT fee g5 | af 3ud feust Su-=u
fomit € gret At 939 g9 Areadt J7 I8 WiF WAt
fergrayg=a feast g9 ugie|
nigfant & f€a39 d9s g7 wirt fugshut a3t 3 at 77 ot | ot
fegst »igfant § ‘Araet’ € gu fE9 At feg fI39™ Iidt yare a9 Aae It |
10.1 (i) fgsgare : &3 ag »iafayt & fo3g fogt oiat (E3te s
MEAg) TIrgeT f3dars muyeger J| fo3daret & wAt See
gu (Horizontally) AT 89 43= gU (Vertically) f&9 €an™ Aae It |
(i) == are : &3 are €9 are I fam Tt it wiafant § uz<
At AT wrfegrad &5 © gu &9 =anr Aae of | mfesag &3
o duret &3 e wiafant €U faggg aoet T w3 few & I3t
e m™s Jet J1
(iii) et gge A7 g% saEr : vidafandt & fgsaHa gu L9 yare J9a
et UTEr 97de AT Ji% &aW ©f 93 3T Al |
feg foua@< set Ufexz ad |
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Gewes 1: ffa yfordt Ag® &t Sy-Jy a3t &9 ugs =8
fefenraghdt &t fare 3t IoT f&3 MgAa T - —
I 1 : 50, AT 11 : 45, AT 111 @ 56, A3 1V : 36,

IV : 60
I% . At QuUIas Areadt § AT € gu <9 Jot €3 vigAg
feyr rg< gt :
C s I n| m|[1v | Vv
fefenraahdt @t Afeorr | 50 45 56 36 60

Eugas 2: UA fda-f9s nfaat d=r, ufewrsr, gfésT, Aafde w3

gdtede &9 A39g Hats f&g SgbdT arghut grat €t Afywmr

Jot f&3t aret 9|
DAt aTEPT @t | 600 | 300 | 400 | 200 | 500
GUda3s HEaT Bet I3 are e 6|

Ha 3 =100 a7

J% . Qudaz Qegds &9 mBar-w&ar mfgar f&g qrar ot
HieHT @ ar-m&ar J | fog fea

gInger J |

o fag 100 aat &

yaT
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@vaas 3: Jo o3t Aot feg faw wfge 9 da walfewt feT gt
TIUT (HT MY fE9 ) € Areardt fE3t aret T

HJl&T | =9YT (in mm)
et 10
% 45
gsTet 50
MJH3 35
H39d 20

QuUdas A=t § IS ET €3 I 3 ad |

(vt =)

Gewes 4 Jof fE3™ &3 are gauis, a3, arg »i3 i3 € afezs €
ene &g yru3 Ji3 »igt § wanT faur I |

Wmﬁ@ﬁ%ﬁn%%?nﬁéﬁmawfﬂwﬁrl
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59 7% § 991 3T UF I yEsT € €39 fel
(i) aisT& fas Ma yuzg ais ?
€39 : 100
(i) g3 TuMFfaA s yuz iz ?
E3gg:aiasT s
(iii)y AT S WenT far & yuz dis ?
(iv) 39 3 seyis e far & Su g yug &t 7
SEC Tl e
(v) ST Ig ee YU dis vt evnisafasta ?
€39 :100-70=30
Geas 5: &3 I uEt 9de (I SIHD)
fSg a3 yast & dfewmt @
HEURE 391t g9 ofm faprr T
yet 97de § fors % €d w3
g39 fet |
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A

AHg @ fa& dfemt (fFeava gu fea) & gar JaTuAe I |
1

: W@@THWWZ (f€a gret) dfemt & g9 Jar uie J |

AN € Sfof €& fua JaT g g S SuuRe aisTfapr T 7

. A3 © dfont €8 7% Ja1 § Ag 3 U UAE J13T fapiT I |

Ha9 ANS €9 I® 40 99 95 3T AN € faa dfent & g9 Jar uie
g?

1
A
NS © faa dfemt § WlsT daTuRe T 7

10 v . & o o EN
x 40 = 10 sfent & gar dar wie T

-1 S _we oo e o =
:WEEXM=5W§WHBTUH€UI

AN © faa dfet § sisTdaTuRe T 7

-1 s vp . o o o 2
:WE;X%=5W§WHWU|

A3 © s dfet § s JaTuRe T ?

- 1 20 ¥ . 0o o o N
: Fn-r'—ofezwﬂf =20 ¥femt & & JaT UAE J |

®'% ddT UHY dd& % dfgwm &t fareat ulsT dar uAe dds &%
dfont I fastSgue T ?

~ v

. BT% 3dT UHE dd& 278 §9 =20

UTST 391 UHE 996 @78 §9 =5
¥% JdT UAT Jd& <% it of fare3t, utsT 391 uie ads @8
gfot &% 15T J|

1. &g ng® € 99 fuafaa Bet fegtmue are |
gt @aT fY-JY ATs<dr of farest €
nigs feazge a1 I | fagt &9 g% Ara=at
<t fare3t few yag J : giwa-32, Ha-10,
fogs-25, yadm-27, M3 BgS-391 fegst
niafant & Araet € gu fSg yare a4 |
wiera fefamns 211



2. fow fis f&9 Agan Sait Jet I 1 AiHTS™9 J Had=d 39 HddH oHE
e dfemt &t fare3t fo3gars enar Tonret aret 91 Jot &3
fo3gar= & fors 7% ug a €39 feb |

o=

a3 =25949

Hod<d

(i) NO®eTg & fds 99 AgdIH gdE Me ?
(i) fow fes Ag 3 U 59 AIaN TucE e M3 fas ?
(iii) faw fes Ag 3 ufe 59 AJaH U Me W3 fas ?
(iv) AHST M3 §US9 § oS fda dfemt & AaaH ut ?
(v) F19<9 M3 HAd<'d HIaH TS <& Hfgnt ot fareat 9 fasr
M3TJ?
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MESHTT TdHI B J1E |
fiz fiz A|fisB|fisC |fisD| U5 E
Bare Jie @au3t &t AfenT | 36 48 60 12 24
(i) Budaas »iafant Bt fozdars fama Az A= |

-

Hag- =12 d943

(i) Qudazs Areardt § det 99 W™ <93 o f939are f3nmg dizr
a<|
4. f38amat Vig faw fieret &t gavs feg foa ge3 &9 =93 e gu <f
HT3aT 36T &3 83 are MgHa J|

)

d

(feeat

=33 famir 9o

(i) Wg 32U TU faus fes Tafawr fapmr?

(ii) Ag 3 We 2u faus fes afamr farmr?

(iii) faoz & fest o7 & fagt 39T &9 Tu =afawr famr w3
faaT?

(iv) =FNI=9 M3 HA9=d § IS fdaT €U =afam fapur ?

(v) M3IT9FH NABLT & faaT ufe gu Tafamr faprr ?
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(vi) Ag 3 U 93 JI¥ €U M3 AF I U I3 I TU & W39
fosr T 2
5. fEa ga® '3 maged Wals <9 =9 a8 u-29 quatit € Hefes
Het ar 29<T Jof fa3 g9 J -

Ut 249 T Het ot farest
JuUST A 40
Just B 32
Juat C 56
JuUst D 72
JUst E 96

QUda3 Areadl § IS T 83 Jre g 3T A= |

Ha g - § Aer €7 UNT&T fomT g

6. foan Ags <9 ufost a3 3 U=t A3 39 © dfeut &t fare3t I

fsg MgAg I :
s | dfent € farest
I 35
11 20
111 40
IV 30
A% 25

QUdas Aeddt § TIH ST &3 < e T A= |
Ao - 10 Sfgut €t fareat & st fenm a2 |

nrhwmam%aaé’%ééu—éu#@m@é
w3 fegst geat 3 &3 Ire w3 939 s st Yfaz J9 |
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QU3 uTet I7de § »is garaa gTaT fEg g fardT 7 | feg miwt &t disa
feg Su-2u fifamit et faret § wanr@er I
Jot ey ynat € §39 fel -
(i) 53gue € fitfamt €t farest (fga=ava gu f<9) fast 7
Hag fAfoT € 3% fare3t 80 9= |
(i) 2 JUe & fHfoout &t fare3t fast I 2
(iii) 5 gue < fAfamt <t fare3t €/ ?
(iv) 10 Jug € fifomt <t It fast g=<t 3 ?
(v) wd €t 35 ST 9% faat amt I ?
8. f&3 o€ utet gr9e & 12 gargag grart f&g Sz fapur I | f&aT fapur

\J— \J

uret g9 fai Ag® @ 120 dfenrt @ Fo-2u3 HauRe 38T §
TonT faar 31 fen & fors 5% Uz & Jot 3 ymst @ €39 fe€

oz fefarns 215



[U—

. fa& dfent & (famava gu f29) feest e f3@ua wie 97

9% & 98 120 gt 9 3ut e {3899 ude J9s =% dSfout

&t farest forst 3 7

Ag 3 Wie Haure f38aa fagsr g2

. fe=st w3 i3 uiT dos =¥ dHfeut &t farest & wisg
faasT J7

10.2 f939 AT 87 gret € IB&T 6T — (T UTHTIT HT3IT3IHA Hida)

w3 fegat aret 3 &3 3q UdgeT ATg wr fapu I | it At € urATat

HT39 3N €3 et A {939 aret €f IB&T Jad 5311 e fHyfar |
Gewas 1: Jof € &3 Jre €3 T 51 7 fq gd8@ec M3 =T

WERg I UAE dds =78 dfgnt € farest s ufost 3

Iet 3o T9AT IJ IS |

N

s oW

€< 87 aret § fors a% g8 M3 €39 fe€ |
1. ufgst a3 € dfent § I ase A 518" wmifergi &<
fauaT e8<g fmeruie g ?

S
EEESEECCR o e mvrg g ufost 3 daet 39 @
gfodt € a3 MgAd Nt W3 IShdt & Sydt-<Jydt farest et
AdStt f3ng gd=r o 83 are f3wmg da=e A w3 Gust fegst
Aeadt €@ IBET aderet A< | (fae-fagst s f&g Hfsmt w3
I3t &t fare3t 9999 I ? fagst a3z &9 Mfswt & farest Suie
J ? wrfe)
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2. €2 &3 dJret ST faust a3 <8 <atsT M3 Tase

WMTEIRGE H §978d UA< 13T At I ?
g St M3 A gat

3. A3 9Et & "fout S mretig iy (8¥<9) € ure feT faa

WM3gT ?

3 98t © TTaB MTTERg H URT dd6 % 89 =70
N3 98t © SHIBT WA IH UAT J96 8 89 = 60
n3d 70-60=10

1. Jot &3 f93q9ars <9, €@ SU-Jud ARaT 2014-15 M3 2015-16

99’5 AMTI UAT € AaR&T A, B, C w3 D &9 Mifswt <t farest

TIHTET JTET T |
™3V 2014 — 15 2015 - 16
A
B
C
D
Hag =543

1. AIRS A fS9 fan Ars 97 Hfswm €t farest fammer 32
2. AaHa D fE9 2014-15 M3 2015-16 &9 Hfsw <t fareat ...

J | (9999 /2T/Ue)

3. AESG 2014-15 f&9 Yifswt €t 9% fare3t faast 9 ?

4, €< AH&T 9976 AAHG C f&9 Hfswt &t faregt evwiga faasr g7
5. AE& 2015-16 f&9 ¥ifswt <t fare3t ARs 2014-15 578 faat <a/

we J?

2. JoF € &3 Jre fe3 ae g5 | feust f<u © Su-—=y fost ffg 99
rfaat @ U I U IuHTs feurfemT fapur I | feg rfag o5 - fast,

fsT, S918g M3 AASHT |

nig=T fefars
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Qudas g9e 3 UsTaAT :

() 195 & fags afgg g T TUIEH I ?

(i) 1enEg § faugTAfaeAg I =uda7J7?

(iii)y 1gs M3 1 eigd & fEat € Iurs [ fasT #izg J7

(iv) 198 M3 | ee § e € 3uns fRe fadsT wizg 97

(v) fagz wfag fE9 1 g8 »3 1 &9 € ff9 3unTs ff9 Ag 3 wie

S e ?

3. J&7 &3 ex o< § fors & ug !

mfud A :-

» wfoua dfent § 993 © san <9 Y-y Afget § B9 v
HET Jd6 37 o 99 GUat Afgat € IUs g€8™ & AHS AaS M3
niag f€d39 a9 o HAH 979 A'edTdt ITHS dd A< |

+ Afeug dfgnt § 3o »iuETg 9 ¥Ar &t folde forns &% ugs
et B3ufa3 d96 M3 Y-<Y Higdt € U 3 27 IUNS €T EF
ITUNTS €T 83 Jre f3nmg J9& et afae |
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ugT dd -

(i) QUdIa3 £ e AS df A'=dTdT € IJ IS ?

(i) faost &z a3 St w3 94t € Sfont evrgr serag ast ATE I ?

(iii) ™3 JHA M3 A3 98T © §-8 43T 8 "fent ©f 95 faest
fost g2

(iv) "3 ST w3 It € gHdC 7% 43S I Hfont &t 9% fare3t
fost a2

(v) A3 3t € gfot &t 79 3 <u Haure 83 faast 37

(vi) "3 98T € gfot €t Ag 3° U HEURT 83 faast 37

[ N T

ggv J¥ v & €9t ergge

Wz & Efent © 9% g9 Tl &9 g9 | ma® 99 fest feg ie <t
€9Tet 1,477 et €7 3 gie €9 39 % Jus BJr| I9 99 fes
goe Ue & §9et vut »iz Aget € gu <9 & fapnm w3 »e@ ¥
83 e g ST fig sarfem faprr|

fes | de € €9t (7t fe9)
0 0
4 1.4
8 5.3
12 9.5
16 10.2
20 10.9

nier=r fefamms 219



J9 fie < €9t § T° »iz Aeet 5% IBaT a¢ fa iz & fig sia
HAe I& AT &1 7

dEEe 3 U3Tdd :

1. faos fest feg e <t €9t ng 3 Su =al?
(i) 0 — 4 (i) 4—8
(i) 8 — 12 (iv) 12-16
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2. < fes Ue &t €9t f&at 324t ? viemar g ?
(i) 8.7 .Mt (i) 9.9 A A%
(iii) 10.2 . Ht. (iv) 10.5 A Mt

3. ot feg Jer oiET fger ggar ? 100 < fes Ue € &gt at <41t ?
s uboniusd

gen — »iaz fEa39 a9 €3 are 3 Jga7|
AHGET — ¥T&ETd UUT, UTHS, 3o €f 39T, g (Ad®) AeE ¥7de, JiT
fedt — 1. y&€9 YUd & AeE Tde Sua faua G |
2. gfgnm & HourRe 43 & Targer &3 Jre fawg aisr
21 A3 € 99 99 § fer &9 g1 3 s sfvua
yfas gdar|

U Ad S :-

+ wydt yas &9 dfort § wrun <9 999 dds et faur A= |
gfgnt & Ufex iz < fa mrus w8 end -2y Ufer w3
a4 ffg 0T Sus |

nig=T fefarrs 221



3. viftirug A3 € feq 99 & 3T dddr 3 €3 Jre 9
TIATEHT U3T fEg ERET A9 3 U HEUAT U 979 U=drT |
4. 99 € €39 T e rfoya 7 & &3 are <9 mrust
Ag 3 TU HauAE ¥F € Gug fea 39 <9 dar 395 st
IJar |
5. fer 3g7, mifemud mrust T3 € 99 feq 59 & miust /g
3 TU HaURE U © Gy fq 39 <9 a1 995 &t Jdar|
ufge — fer 3¢t A3 3% Ua=t a3 & dfen et Houre ¥t §
TonrgET Ifenm g3 are famma T famrr T
fen 3* g niforua dfent € fornrs w2 oot &9 U J9s =t
I f&d yns Ug Aaer J
1.3 fE9 9% fas g9 75 ?
2. Ag 3 Ule HaURe uF faust T ?
3. AF 3 U HaUAE U5 & fas dfemt gnmar uRe a3 faprr I ?
fen 3 fewrer mftrua 39 7EU3 yis <t Ue AaeT J|

L 4

939 are wiafamt & o< = WifomH I |

7l J|

+ foggars <9 939 fogt <f =93 fare3t sanBe wet st At I

+ A9 fareat e 3= 3t vt I wigwg 939 f9gT & <93
dad I |

+ g3 Jre 9 viafant § vanGe set f93at € Aq)f »rrfesag &3t
o 93 it At I

+ niafant § fdeana gu &9 Ton@e Bt di% sant AT el gd¢

(Pie chart) € 293 13t ATET T

*
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1. fan mfag € A3 fest € U 3 T 3TuH™s € ¥ias fen 397 %
SUHTS | 36°C | 34°C | 38°C | 40°C | 39°C | 40°C | 41°C
(i) A 3 frvmeT g fes fagsT J?

(a) HIBIT (b) Sta=g
(c) W3I=g (d) AH=T9
(i) fogsT fes Ag 3 &3  faur?
(a) Hu=d ORCIE]
(c) H&l=Ed (d) Hag<Tg
(iii) A 3 =T M3 We IuHs fSg fasT »iga I 7
(a) 6°C (b) 8°C
(c) 5°C (d) 7°C
(iv) fouz € fes gargg I I 7
(a) <II=9 M3 H&I=d (b) WI=T M3 AN
(c) YI®B=<d M3 UL9 (d) Fe=9 M3 Hda=d

2. fam fgae € fugat evar a9 99 Ast {99 gerehdt arett
23T fen 397 35 |

o= fefarrs 223



(i) fusTat & 2016 f<T faatt €37 g=Tehnt ?

(a) 300 (b) 400
(c) 350 (d) 200
(i) fuzTat & AT 3 We €37 faus A% ©a's gt ?
(a) 2017 (b) 2016
(c) 2015 (d) 2014
(iii) fuzsTat TaT A 3 ST M3 AT I We gITEt gretit &3t @
39 fasT I 7
(a) 150 (b) 50
(c) 200 (d) 100
(iv) fuzTat 9T BIrag 979 AT &9 gt Jreht o e3F
fastt g5 ?
(a) 1100 (b) 1000
(c) 1300 (d) 1200

......................................................................................

HT 7 fAfepur (Learning outcomes)

- W&mmwmmmwwmﬁaw
JI&T

+ My at/Iafent i[9 fY-2y f[939are/E3 Ire fEas oo @U‘b"’
o fenonT aaat, IBaT I9aT M3 311 '3 UdIST | :

......................................................................................

MfgM™H 10.1
1. Ad&t
2. (i) 75 (i) S9=79,200  (iii) AHSTT, 50
(iv) 175 (v) 50
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4. (i) »3=9 (i) gu=Tg (i) AH=Td 3 HaISTd
(iv) 5501 (v) 1501 (vi) 250/
7. (1) % (i) 20 (iii) 30 (iv) 100 gue
(v) 310 que
8. (i) % (i) 40 (i) €ffgar  (iv) 30
mfg™ 10.2
1. (1) 2015-16 (i) S99 (iii) 80
(iv) 5 (v) 2015-16 ¥fswt €t farest 15T T
2. (i) TA®HI (i) fsT (iii) 10°C (iv) 12°C
(v) 18
3. (i) €3I I AG A3 St w3 <8t & dfout grmar ushit e
TEMT UST I IBET 99 UIT BT J |
(i) Seas (iii) 50 (iv) 45 (v) 8%
(vi) g-4
g-feasut yrs
1. () ¢ (ii) b (iii) d (iv) a
2. () b (i) ¢ (i) a (iv) ¢
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Gen: 1. sHfent € rofesT 5% wifg3tdt & w3t bt getut €
gt w3 Bt ferr ffg wir & 346 fammg g9a G|
2. aHfent &t AgTfe3T 7% dfert § fadet Afvrr=t M3 =aar

A=t g9 AredTat €T
3. 29a1 W=t M3 i Afvmiet f&9 g=< 79T 97 TAeT |
4. TEIBT 5TH MBI- MBI sHS f3nmg F9s faGe |
5. dET M3 IIT € SHS f3ng 335 |

6. dHfemt &9 ITa3T UeT q9a &et, Arget Mgt f3nmg
FISTEAT ATS AT |

fugstit a3t 9, it Ueds o9 ufgmm 9 fa g9 397 © adfemt
(Patterns) feg fam &7 fan 39+ & fou &t =93 3t A<t T1 feg €9

A3 Ufgs I€ Jufant '3 8¢ aya d< | BW 3 »idr Sue 3¢ wirt g% J9
sHfemt 8 niftis Jae v |

11.2 w3t &t getuit €t ferr €9 WHe =& sy
fsor 1. fea SgTet Wi F 9978 |
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fSTH 2. »igm WHT § ©J96 |

feaH 3. f3s Saret WHT § g9d™8 |

WHT o St SH& 3w 99 Aae It |

Gewas 1. : T Sget T gd96 |

Wy WHT €999 |

11.3 MBIT-MSB T Mg St fet/2eist € sHe

J9 Ag® € ot €3 fiet/oElst € fy-3Y 3§ © aHs mzdt &
gTE J€ I& | 99 HAZET & FUI-T4T Ueds 978 I 6 | WiHl MTUS AgS
a1 Heg fenaa '3 W HfgHw d9e It |

99 5H6 I5 fBd MEHe 35 —
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s foguaTlcds JagemMaadfeg T ?
+ At fauz Ueds & Hin <9 ffa mis (fEa frg) feue =& < fdfmat
EEEER:
+ g AT Saw '3 fen 397 € I9 &< Ueds 579 |
11.4 f3aet Afanret

of AUTfe3T &%
8= <t afag
Jgrar |

1 1+2=3 1+2+3=6 1+2+3+4=10
ferm gt et aforae ot fa 1, 3,6, 10, ........... feg faa<t Afv=t g5 |
-MWWWM—WWW
fSg wfAd Uegs &9 Aae I& | fefenaahit § »ue Ag® € aA3 A
fommat fEg nifaar Uegs s=@< wet @emrfaz atgT A= |
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11.5 =941 Aftp=t (Square Numbers)

O00O0

000 0000

OO 00O O0O0O0

@) OO0 O0O0 O00O0
I1x1=1 2x2=4 3x3=9 4x4=16

fer gt nmAt ey of fd 1,4,9, 16 ........... feg =gar Afvrr=t g5 |

(émnﬁhmeﬁw%gsﬁﬁﬁaéﬁj) ST

<aqT At & Sy 5, wiEt feg 2 X
St gfy Ae f fo e Aferet @ 3 X
=9aT i AfewT mT fAng Afanrat 4 <
?mmwwﬁl ................

%mﬂHNMEFanﬁhmﬂﬁuaﬁax%?ﬂeumﬁnrl

1+3=4 1+3+5=9 1+3+5+7=16
ﬁn3¢WmﬁemﬂHMME?ETaaHMMEFHWWNUEﬂEHmmEWW
1=1x1
4=2x2=1+3
9=3x3=1+3+5 e fem
16=4x4=1+3+5+7 B3t & Myt
25=5x5=1+3+5+7+9 BF MEHTI Il
<t <UT HIE U5 |




=9a1 Aftprr=t W3 2 Afgtet @ A9y &9 wiAt 39 < Q@ergdst € Age

4-1=3 WA 9y Ao It
9_4=5 € B9 379 IJdT
16-9=7 Frfidwwewm
25-16=9 ' nma
Jet J|
11.6 idfamt 3 mofas g I9 U3t
1 x8+1=9 111 +3 =37
12x8+2=098 222 +-6=137
123 x 8 + 3 =987 333 +9=37
1234 x 8 + 4 =9876 444 = 12 =37
12345 x 8 + 5 = 98765 555+15=137

.................................................................

.................................................................

11.7 A€t &9d1 (Magic Squares)
WG »iHt g€ A € <941 gSTEIE

fer fg wirt 46 3 54 3 ot Afumr=t, few 397 gatar fa feost a5
J9 BTEIS € AF 150 g=9I |

53 48 49 |=150

46 50 54 (=150

51 52 47 |=150

061
0S1
0S1
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11.8 Aget &-gdt

gt € Ueds $ 8 gA" feg Saigg ga™ '3

2dad M3 1 S9ar J |

AfeTeT & JIeT 99 '3 mT=dil |

IBId '3 3 x 3 (9 fH3tf) ET ST g G M3 ¥ ATE Y |

W3 | A |{e® | §0 | 9 |da9 | mst
1 2 3 4 5 6 7
8 9 10 11 12 13 | 14
15 | 16 17 18 19 20 | 21
22 | 23 24 25 26 27 | 28
29 | 30 | 31
3 4
+ 10 + 11
+ 17 + 18
30 33
5 30
+ 12 33
+ 19 + 36
36 9 9

W fen 39 bt
Afret o7 843
FIrg<t ot |

(g fem & 3% it ST 31

" fem e fea
J9 7Y™ M3 39
IqATUITT |

fer 39 © fegaa® Mid & 9 7% J<T gad A%<l €39
MBerJIfA= 11 x 9=99

Jg< IAT fer a&39 fSg Iet 39 3 x 3 (9 fHItwt) = 397 5§ w3 fer
Idta aT& G e AT AT |

=

231



11.9 3ot
A=t w3 »iuat (letters) § H&T & wiwt et 3¢t bt &3t fang
&9 Aa< J7 | A= fa o9 J&7 a3t arehnt a5 |

@ @BO (DEE GHD (KD QINO  @QRD
® 14 &y )

) 40z 39Y 38X 37W 36V 35U

(d) /108 208 308 408 508 608

© 9
(® (550 ) (500) ((450)

@ @O @O G @0

ONZONZ NGOG NN

1. SHfewt & fours 5% €8 M3 widr Yyar dq :

(][4
" P a P
(c)@@
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(L[] T
(e) <>

SHfeMT & 88 W3 nEd € ue fay

(a) O-1)+8=1 (b) 9x9+7=88
(98-2)+~8=12 98 x 9 + 6 = 888
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5% 5=25M3 6 x 6 =236 =Jd1 A=t 7% fig sHE f3™a 99|
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(9876 —4) + 8 = 1234
(98765 — 5) ~ 8 = 12345
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¢ ySteet yiftmret @t fomat set 7
~ -~

(UsT &89 235 37 240 ST UsgH @ fdAr sat T 1)
YStHI (%) (Percentage)
Y3 fea fem 39t <t Aftenr 7 gy T, A7 fa 100 €t fgs & san@er
J1 feng ‘%’ € f9g gt anrfenr Aer J|
€v9s BEt : Aa9 fMHaAls € Jifea @ Uuq 29, 9% 100 war &5 93

HMa mMTe g 3T fHaAla & arfe3a fE9° 93% W e I& |

Geuas 1: - Syt o gea |

\J

J&5

wmis A

x 100 = 80%

@eas 2: 0358 Y33 f[Sg 93 |
J% : 0.35x 100
35
=100 100
=35%
@vg9s 3 : HIAIS I% T 800 A& | Gna feast gufemt e 90% yag ad
IS : HIH13 d% &% g = T 800
Yad YIHI = 90%
90
¥TT T =800 x -
=3 720
Gumas 4 : 3T & YAt A3 ©F Yifuwr i99, 9% via 500 <97 450 v
YUz i3 | €F GAs fas yghs »id yuz a3 |
75 Ufer g ds oid =500
yusia =450
U3 UStH3 Aa _ B0
S0 500

=90%
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1. yStes feg 9es .

3 1
(a) ” (b) 5
(c) 0.25 (d) 0.09

2. U9W & 981 A3 & Wifunrr 9, 9% 500 wiat &< 440 »igd yuz

d13 | €8 Grs fas y3tas »iad yuz a3 |
3. 996 & UAst a3 < aifes Uit fe9, 9% 50 viat &9 45 »iT
YUz 3 | EF GRs fas yghs »ig yuz ai3 |

4. Hfded a& T 900 A& | S7a fegst gufet e 60% a9 a9 f&3T, TR
W 3% fas gue 99|

BF-T51 (Profit-loss)

+ W dles 9 A de gdeed FUT J9eT J 3 U THgHT &t
ydte gaer J | fAn H& '3 det @ng udlet Aet 7, G0 8 eng T ydte i
Jer 3| IRzt ydtee 3 gie B9 Qust & swer I, fAm ¥E '3 agt @ng
SOt AiEt 9, 8T G eAg TT e HE JuT I

¢ A0 GT S S HIE s I TUI W ITEAE FF dJer I T
Ad9 §T 3T § ydle H® 3 We He 3 =9 37 Gnd ot JeT I

Fg =T HS - Il W&

IT&ET =Ydle H® — S9N
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ST NS = YdIe H& + &g A7 ydie & — Tat
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W%ZmXIOO
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I5t % me 100

@vds 1. U A 94 - Y33 Ko 98 |
J% : SOgH® =540 yale H& =3 500 BF =7 40
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Yate H& =3400 S HS =3 320 T8F =3 80 T7&T%=20%
BF=380 HITHF =350 TTHF =3 430
T&T=%60 SIHS =3240 Hydle H& =3 300
Gegas2: BT AT T HIAT HE 3400 J I ferer ST HB T 440 T 159
M3 FI% U3T AT |
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®g =JYNG -y S
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1. ¥BIAgs 99 —
(a) STHBE =3240 HIEHS=3210 = .

(b) HIEHBE =650 ITIHF=I585 T&F=.... TS % =.....
(c) HEH®E =3320 STHH =384 BF=... BT %=....
(d) FF =340 Yl H® =3550 SIHS=.........
(e) T&T=335 SIHE=I275 HATHS =......

2. feq A3 € ydte H® T 300 J| ferer @9 W& T 345 31 89 m3 &'
% UIT JJ |

3. fea @AZ € ydle H& T 450 I | ferer 29 4% T 405 T 1 T&T I T7&T
% U3T JJ |

4. Wl gHg & fEq yareT Aged 2 8000 fEe yatfemm w3 feret wons
3 % 600 ¥39 J13 | ALY & feg Aged ¥ 9000 fEa =< f&371 §ng fem
Ae feg faaT dfem af T7at u3T ad |
WA (Average)
Aftmret € A3 & Guat &t fare3t 7% g1 € 5%, Gt Afumr=t &t
A3 YU3 get 31

2

. Hipreterds A3
Aftmret &t farest
Geges1: 4,8,6,7M3 5 MA3 U3T T |
J% : Afper e a3 =4+8+6+7+5
=30
Aftpret <t fare3t =5
. At Erd® A3
Ayt <t fareat
_ 30
5
=6
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ufgstt 5 yrfg3a Aftmiet € viAg u3T a9 |
Ufa@hut 5 i Afgnret € WAz U3t 49 |
Ufastet 5 fang Afanret €t virg uaT a9 |

B o=

35, 80, 95 I& | fegast fefenraghdt @ »iat €t Az U3 49 |

(A=t a3 © 7 fefermagtnt € aifes &9 yrus »ia 65, 60, 85, 70,

5. (A<t ag @ f3& fefewmagbdt €@ de 140 AMt., 135 AMt. m3

142 A M. 9% | feast fefenmagtnt e #ing o€ u3T a4 |
A9 fe™ (Simple Interest)

fan gt § fenfes forw v 3 foufes A &8t Mf g9 '3 & U
goH YUz Jet 9, Gng Auras femma fagr Aier I1 1 IRt AdT garet Aiet
J, 87 yeus nye gt 1 Au9s fera & I feu g9 gt U3 Ji3T

Her g
H&TUE X €9 X AHT
AUds fama = =
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Gegas 1: T 500 '3 8% A®'®T ©d &% 3 A& ©F AUGS fad™d u3T
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I8 : H&TS =3 500
TI=8% HH&T
AHT =3 A&
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AUas fema = =
100
500x 8% 3 B
100 B
=3 120

1. 800 TT 6% AS™ST €9 &'% 3 'S ©F AUGS fe™ u3T a9 |
2. 2500 € 10% AS™ST €0 &' 2 A& € AUGS fam™ u3T aqd |
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% 5000 €T 4% HABTET €9 578 5 HTS € UGS fo™H U3t 94 |
%2000 €T 12% ABTET €9 3% 3 AT €7 AUTES [@n™H U3T d4 |
% 1500 €T 4.5% HSB™ET €9 578 4 A® & AUES ™ 3T 4 |

(a) 75%
(d) 9%

. 8%

(a) T30
(d) ¥590
. 345,15%

. 70

. X108
. X720
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(mfen™ M-1)
(b) 50 %

3. 90%
(mfg™H M-2)

(b) %65, 10%

(e) T310

3. T45,10%
(mifs™ M-3)
2. 5

5. 139A4
(mfg™H M-4)
2. 3500

5. %270

©) 25%

4. 3360

(c) % 64,20%

4. 3400

3. 31000
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